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Kolmapäeval, 18.augustil toimus vallamajas
nõupidamine, kus tormides kahju kannatanud
kortermajade esindajad andsid vallavanemale
ülevaate hetkeseisust.

Vallavanem Urmas Tamm selgitas
kokkutulnutele vallapoolse toetamise põhimõt-
teid ning rääkis tehtust.

Sel suvel valda räsinud tormides on
kannatada saanud mitmete asulate korterma-
jade katused: Väike-Maarja alevikus 6 korteriga
kaks maja Tagaküla tee 12 ja Tagaküla tee 14,
24-korteriga elamud Ehitajate tee 7 ja Ehitajate
tee 9, 6 korteriga elamu Simuna mnt 18, 12-
korteriga korrusmajad Tamsalu mnt 2 ja Tam-
salu mnt 4, Vao külas 8 korteriga kahekordne
maja Pargi 3 ning Triigi külas Õuna 4 korteriga
maja.

Siseministeeriumile 13.augustil esita-
tud esialgsete andmete alusel ulatusid kogu-
kahjud Väike-Maarjas vallas kümne miljoni ligi,
neist elanikele tekitatud kahju 2,6 miljonit krooni
kanti.

Korteriühistute esindajad andsid üle-
vaate olukorrast ja tehtust. On maju, kus torm
on teinud majad katusest laeni lagedaks, nagu
Triigi külas Õuna kinnistul. Tagaküla tee 14
majal läks samuti katus koos korstnatega.
Enamikel korrusmajadel on tuul minema viinud
suurema või väiksema osa katusest, mõnel
majal on lõhkunud ka sarikaid jm katuse-
konstruktsioone. Majade kahjud ulatuvad
esialgsete hinnangute kohaselt 170 tuhandest
kuni 360 tuhande kroonini maja kohta.

Korrusmajade elanikud on suutnud
katta katused ajutise kattega, ehitajatelt on
võetud hinnapakkumised. Enamasti on kor-
termajade elanikud ka omavahel kokkuleppe-
le jõudnud taastamise maksmise osas, kuid
kahjuks leidub ka erandeid.

Vallavanem Urmas Tamm kiitis kor-
rusmajade esindajaid, et nad on asunud
koheselt tegutsema. Ka kiitis ta neid korrus-

Vald toetab tormikahjus  vähekindlustatuid
maju, kus on jõutud taastamiskulude maksmise
osas üksmeelse lahenduseni. “Siin peaksid
kõik kortermajad jõudma positiivsete lahen-
dusteni. See pole normaalne, kus minema-
lennanud katus on ainult viimase korruse
mure.”

Vallavanema sõnul on vallavalitsus
operatiivselt tegutsenud. Vallavalitsus tegi
endast oleneva, et edastada igakülgset infor-
matsiooni nii elanikele, ettevõtetele, Ida-Eesti
päästekeskuse kriisireguleerimismeeskon-
nale ja avalikkusele.

Vallale kuuluvad objektid on ka ise
tormis kahjustada saanud. Kahju orienteeruv
suurus on 406 tuhat krooni. Suuremat kahju
said Väike-Maarja lasteaed (258 000 krooni),
metallitöökoda Väike-Maarjas aadressil Tehno
2 (90 000 krooni), tänavavalgustus (50 000
krooni), lisaks pisemaid kahjustusi.

Vallavalitsus on eemaldanud valla-
teedelt, väljakutelt, kalmistutelt, valla objektide
juurest jm murdunud puid. Vallavalitsus küsis
ja sai ka abi Kaitseliidu Viru malevalt ja Kirde
Kaitseringkonnast, kes saatsid appi töömehed
koos saagidega murdunud puid eemaldama.
Suur abi oli Kaitseliidu poolt ka sellega, et nad
toitsid generaatoriga Ebavere EMT
mobiilsidemasti ja tagasid sellega vajaliku
sideühenduse.

Pandivere Vesi OÜ andis elektrita
majapidamistele vett oma pumbajaamas
Väike-Maarjas tervisekeskuse juures ja Triigi
külas kuni elektrivoolu saabumiseni.

Ettevõtjate tormikahju esialgne suu-
rus on 3,1 miljonit krooni. Siia hulka ei ole
arvatud metsaomanike kahjud ning viimase
tormi tagajärjel tekkinud kahju.

Vallavalitsus selgitas valla territoo-
riumil välja elektrita majapidamised ja põlluma-
jandustootjad, kes vajasid kiirelt elektrit
loomade jootmiseks, lehmade lüpsmiseks,
piima jahutamiseks, elektrita viljakuivatid, kus

Üks suuremaid tormis kannada saanud majadest on T riigi külas 4 korteriga
Õuna kinnistu.  Foto: Kaarel Moisa

uudsevili juba sees. Generaatorite vajaduse
edastas vallavalitsus kriisireguleerimismees-
konnale, kes korraldas generaatoritega va-
rustamise.

Väike-Maarja valda on toetatud teiste
omavalitsuste ja ettevõtjate poolt kokku 178
tuhande krooniga. “See raha koos valla re-
servfondiga läheb nüüd käiku,” ütles valla-
vanem. “Laustoetamist me teha ei saa, et an-
name igale katusele 50 või 70 tuhat krooni,
kuna meie eelarves lihtsalt ei ole seda raha.
Juunikuus võtsime vastu negatiivse lisaeel-
arve, millega vähendasime vallaeelarvet miljoni
krooni võrra.”

Vald toetab toetust vajavaid inimesi,
s.o töötuid, madala sissetulekuga inimesi

Väike-Maarja Gümnaasiumis
kell 9.00 klassijuhatajatund,
kell 10.00 esimese koolipäeva
aktus.
Väike-Maarja Õppekeskuses
kell 9.00 esimese koolipäeva
aktus.

Simuna Koolis  kell 9.00
klassijuhatajatund, kell 10.00
esimese koolipäeva aktus.

Kiltsi Põhikoolis kell 9.00
aktus, pärast seda klassi-
juhatajatund.

Väike-Maarja Muusikakooli aktus
kell 18.00 rahvamaja pargis (vihma
korral õppekeskuse saalis).

Simuna Muusikakooli aktus  kell
15.00.

nende esitatud avalduste alusel. Avaldusele
palub vallavalitsus märkida kortermajale teki-
tatud kahju kogusuurus, sellest ühe korteri
poolt makstav summa ning tõend sissetulekute
suuruse kohta.

Kahtluste korral, kui vallal on teada,
et toetusraha ei kasutata sihtotstarbeliselt, siis
maksab vallavalitsus toetusraha inimese eest
otse ehitajale. “See on selleks, et ei tekiks
olukorda, kus inimene sai toetusraha kätte,
aga katuses on ikka auk,” ütles vallavanem.

Veel saab vallavalitsus aidata kor-
rusmajade elanikke korteriühistu moodusta-
misel.

Vallavanem soovitas korteriühistutel
astuda Eesti Korteriühistute Liidu liikmeks, sest
liidu liikmetele on kindlustus kuni 40 protsenti
soodsam.

Hilje Pakkane n

Vabariigi President huvitus Väike-
Maarja tormikahjustustest
18.augustil tutvus tormis kahju kannatanud
objektidega Vabariigi President hr Toomas
Hendrik Ilves.

Visiidi käigus tundis ta huvi tormis
kahju kannatanud korrusmajade elanike
käekäigu vastu, vaatas oma silmaga üle
Väike-Maarja kiriku ja Kiltsi mõisapargi ning
käis ka Muugal sealseid tormikahjustusi
vaatamas. Õhtul viibis president koos abi-
kaasaga Eda-Ines Etti heategevuskont-
serdil Ebaveres. Enne kontserti pidas
president kohaletulnutele kõne, kus ta ütles,

et heategevuskontsert Väike-Maarja kiriku
taastamiseks on üksteisemõistmise võimas
peegeldus. Ühtlasi nentis ta, et saame neist
augustitormidest noppida vähemalt kolm
tarkusetera. “Esiteks: tormiks tuleb valmis
olla. Teiseks: tormilt tuleb õppida. Kolman-
daks: viimane torm ei jää viimaseks. See
tähendab, et kõik inimesed kindlustavad
oma kodu, kõik ettevõtjad oma firma ning
kõik linnad-vallad oma vara. Kui siis loodus
meile jälle liiga teeb, hüvitab kindlustusfirma
kahjud.” Presidendi kõne on toodud lk 5.

Vaatamata lühikesele etteteatamisajale olid Eda-Ines Etti kontserti tulnud kuulama tuhanded
heategijad lähemalt ja kaugemalt. Kontserdiga kogunes kiriku taastamise kassasse 40
tuhat krooni.Ehitajate tee 9 esindaja  Aimar Türbsal presidendile ja vallavanemale ülevaadet andmas.

Õppetöö algus
1.septembril

Kiltsi mõisa pargis
toimuvad laupäeval, 4.
septembril algusega
kell 10.00 tormimurru
koristamise talgud.

Oodatud on kõik! Kaasa palu-
takse võtta töökindad, rehad,
oodatud on ka masinad järel-
kärudega. Pakutakse talgusuppi,
pärast talguid kooli tuleviku
teemaline ümarlaud.

Transpordi jm info kohta
annab teavet koolidirektor Alar
Krull tel 5202 921.
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Kiltsi mõisakooli rekonstrueerimise
projekt pidi lõppema 31. augustil 2010.
Kuna ehituse käigus on välja tulnud
mitmeid hädavajalikke töid, mida
alguses ei olnud plaanis teha, ning
ka osade plaaniliste töödega ei jõuta
tähtajaks valmis siis esitasime
rahastajal, Norra Finantsmehha-
nismidele, palve edasi lükata projekti
lõpptähtaega 2010. aasta lõpuni.

Mis siis on need erakorralised
tööd, mida hakatakse veel tegema? Üks
suurim ettevõtmine on keldrikorruse
drenaaþi pikendamine. Käesoleva aasta
kevadel oli rohke lumesulamisevee ja kõrge
põhjavee tõttu Kiltsi mõisakooli keldri-
korrusel paarkümmend sentimeetrit vett,
mis näitas, et rajatud drenaaþ ei suutnud
kogu pinnasest tulnud vett keldrist välja
juhtida ning seetõttu tuligi päevakorda
keldrikorruse drenaaþi pikendamine. Lisaks
on kavas kinni katta keldrikorrusel tulevases
spordisaalis paiknev keskaegne paekivist
keerdtrepi alus. Katta tuleb trepi alus kahel
põhjusel: esiteks selleks, et kaitsta õpilasi

sporditunnis vigastuste eest ja teiseks
selleks, et kaitsta väärtuslikke ajaloolisi
arhitektuurseid detaile. Samas peab kate
sobima interjööri ja võimaldama treppi lihtsalt
eksponeerida mõisa külalistele.

Kolmas töö on vasakpoolse tiib-
hoone keskkütte trassi ümberehitamine.
Vasakpoolse tiibhoone galerii lae ja katuse
restaureerimistööde käigus selgus, et
olemasolev keskkütte trass on amor-
tiseerunud ja on vaja ümber ehitada. Vana
kütteliin demonteeritakse, ehitatakse ja
isoleeritakse uus küttetorustik ning
taastatakse galerii kaare võlv. Neljandaks
on kavas parempoolse tiibhoone katuse-
konstruktsiooni lisatugevdamine, sest
katusetööde käigus tuli välja, et olemasolev
katusekonstruktsioon ei pruugi vastu
pidada uue kivikatte ja paksu lume
koormusele. Viiendaks on päevakorda tu-
lnud parempoolse tiibhoone katuseakende
lisasoojustamine.

Parempoolse tiibhoone katuse-
akende  ümberehitamise käigus selgus, et
akende ümber on vaja panna täiendav

Kiltsi projekti lõpptähtaega
pikendati

soojustus, kuna akende paigaldamisel on
tookordne ehitaja jätnud sinna soojustuse
paigaldamata. See on tinginud külmal ajal
suure soojuskao, vee kondenseerumise,
paksu jääkihi tekkimise katusel ja maani
rippuvad purikad räästas.

Enamus tööd, mida ehitaja ei jõua
lepingus seatud tähtajaks valmis on otseselt
seotud Kiltsi mõisa vertikaalplaneeringu
elluviimisega. Kiltsi mõisa vertikaalpla-
neeringu elluviimine  on veninud seetõttu,
et Kiltsi mõisa peahoone arhitektuurne
lahendus ja Kiltsi pargi projekti juurde kuuluv
vertikaalplaneeringu lahendus ei klappinud
kokku. Lisaks saime Kultuuriministeeriumi
Mõisakoolide riiklikust programmist
vertikaalplaneeringu tegemiseks oluliselt
vähem raha kui taotlesime ja seetõttu tuli
tööde mahtusid vähendada. Nüüdseks on
asi niikaugel, et peagi saab vertikaal-
planeeringu elluviimine ja sellega seotud
tööd alata.

Kiltsi Põhikooli direktori Alar Krulli
sõnul suhtub kool tähtaja venimisse mõist-
valt. “Me oleme suutnud õppetööd läbi viia
kogu kaheaastase remondi aja koolitöö
jaoks kehvades tingimustes. Saame ka
nüüd hakkama, kool sai uueks kooliaastaks
juurde uusi remonditud ruume. Saame aru,
et tegemist on väga keerulise ja üllatuste-
rohke ehitusobjektiga, kus tuleb arvestada
igal sammul muinsuskaitsenõuetega. Iga
järgmise töö või otsuse puhul peab ehitaja
küsima muinsuskaitse seisukohta. “

Liina Viikberg,
projekti administratiivjuht

Vallavalitsus pöördus
tormikahjustuste likvideerimise
kompenseerimiseks V alitsuse poole
8.augusti tormi tagajärjel on kandnud olulist
kahju Väike-Maarja valla ettevõtjad,
kortermajade ja eramute omanikud, EELK
Väike-Maarja kogudus ja vallavalitsus,
kokku üle üheksa miljoni krooni.

24.augustil pöördus Väike-Maarja
Vallavalitsus vastavasisulise kirjaga
regionaalministri poole, milles vallavalitsus
taotleb tormi tagajärjel tekkinud kahju
katmiseks 1 955 441 krooni eraldamist
Vabariigi Valitsuse reservfondist.

Väike-Maarja Vallavalitsusele
edastatud andmete kohaselt on tormiga
seotud kahjud kokku 9 010 241 krooni, sh
moodustab ettevõtjate kahju 3 389 082
krooni, kortermajade ja eramute omanike
kahju 2 696 882 krooni ning EELK Väike-
Maarja koguduse kahju 2 370 000 krooni.
Vallavalitsuse kahju suurus on 554 277
krooni, s.h tormikahjustuste likvideerimiseks
tehtud kulutused 197 821 krooni.

Väike-Maarja Vallavalitsuse poole
on pöördunud kortermajade esindajad,
eramute omanikud ja ettevõtjad taotlustega
aidata katta tormi tagajärjel tekkinud
kahjusid. Peamiselt on need seotud tormi
tagajärjel kahjustada saanud katusekatete
ja katusekonstruktsioonide taastamisega.
Mitme korterelamu olukord on eriti keeruline
seetõttu, et tagasi on maksmata katuse
renoveerimiseks võetud laen, kuid tormi
tagajärjel on uus katus saanud niivõrd suuri
kahjustusi, et vajab uuesti renoveerimist.

“Väike-Maarja Vallavalitsusel ei ole
võimalik kõiki abivajajaid vallaeelarvest
toetada, ütles vallavanem Urmas Tamm.
“Seetõttu taotleme tormi tagajärjel tekkinud
kahjude osalist katmist Vabariigi Valitsuse
poolt. Oma kirjas tegime ettepaneku eraldada
Väike-Maarja Vallavalitsusele korter-
elamute ja eramute omanike toetamiseks
pool kahjusummast, s.o 1 348 441 krooni ja
ettevõtjate toetamiseks 220 000 krooni.”

Vallavanem Urmas Tamme sõnul
on tormikahjustuste tõttu kohalike ettevõtete
konkurentsivõime pärsitud, kuna nad
peavad kogu oma jõud suunama tormi-
kahjustuste likvideerimisse, rääkimata
investeeringutest uute töökohtade
loomisse.

Vallavalitsuse omandis olevatest
ehitistest on suuremat kahju kandnud
Väike-Maarja Lasteaed, mis vajab
taastamist 257 256 krooni ulatuses.
Osaliselt vajab taastamist valla töökoja
katus, milleks kulub 90 000 krooni.
Tänavavalgustuse (postid koos
valgustusega ja elektriliinid) taastamine
läheb maksma 65 000 krooni.

Väike-Maarja Vallavalitsus teeb
ettepaneku eraldada Väike-Maarja
Vallavalitsusele lasteaia katuse taas-
tamiseks 100 000 krooni, valla töökoja
katuse taastamiseks 90 000 krooni ja
tormikahjustuste likvideerimiseks tehtud
kulutuste katteks 197 000 krooni.

Vallavalitsuse materjalid
16. juuni

Nõustuti Äntu külas asuva 4959 m2 suuruse
Tuulepesa katastriüksuse  moodustamisega
maa ostueesõigusega erastamiseks.

Nõustuti Vao külas asuva 15348 m2

suuruse Milleri katastriüksuse moodus-
tamisega maa ostueesõigusega erasta-
miseks.

Nõustuti Väike-Maarja aleviku
tänavate ja Ebavere külas asuva vallatee
alusest maast katastriüksuste moodusta-
misega maa munitsipaalomandisse jätmiseks.

Kinnitati Väike-Maarja alevikus Pikk
tn 34 asuvale kinnistule koostatava detail-
planeeringu lähteseisukohad.

Korraldatud jäätmeveoga
mitteliitunuks lugemisest keeldu-
mine.  Otsustati jätta taotlus korraldatud
jäätmeveoga mitteliitunuks lugemiseks
rahuldamata. Anti korraldus nr 320 „Korral-
datud jäätmeveoga mitteliitunuks lugemisest
keeldumine“.

Tänava sulgemine.  Otsustati:
seoses Väike-Maarja aleviku ühisvee-
varustuse ja -kanalisatsiooni torustike
ehitamisega anda nõusolek ASle Viimsi
Keevitus Väike-Maarja alevikus Kolde täna-
va sulgemiseks ajavahemikul 28.06.2010 kuni
30.07.2010.

Detailplaneeringu lähtesei-
sukohtade kinnitamine.  Otsustati:
kinnitada Väike-Maarja alevikus Pikk tn 34
asuval katastriüksusel (katastritunnus
92702:002:0060) koostatava detailpla-
neeringu lähteseisukohad.

Matusetoetuse eraldamine.
Otsustati: maksta matusetoetust ühele
taotlejale.

Eestkosteasutuse nõusolek.
Otsustati: anda eestkostjale nõusolek kinnistu,
mille koosseisu kuuluvad maaüksused,
kaasomandi lõpetamiseks ja kinnistu
reaalosadeks jagamiseks vajalike tehingute
tegemiseks tingimusel, et peale kaasomandi
lõpetamist ja kinnistu reaalosadeks jagamist
hakkab isiku ainuomandisse kuuluma maatükk
pindalaga ca 0,81 ha.

Väike-Maarja V allavalit suse
2009. aasta konsolideerimisgrupi ma-
jandusaasta aruanne.  Otsustati:1)
kinnitada 2009.a Väike-Maarja valla konso-
lideerimisgrupi majandusaasta aruanne
majandustulemiga 2 592 tuh. krooni ja
bilansimahuks seisuga 31.12.2009.a. 266 656
tuhat krooni. S.h tulude, kulude eelarve täitmise
aruanne ja finantseerimistehingud, millest:
tulude eelarve moodustab 84 078 747 krooni;
tulude eelarve täitmine 83 213 241 krooni;
kulude eelarve 84 078 747 krooni; kulude
eelarve täitmine 80 484 815 krooni; 2) esitada

otsuse eelnõu volikogu istungi päevakorda.
Kasutusloa väljastamine. Otsus-

tati väljastada kasutusluba MTÜle Nelikand
külamaja II ja III ehitusetapi järgseks
kasutamiseks aadressil Kurtna küla
Seltsimaja.

Vallavanema info.
15.07. kl 15.00 toimub OÜ Baltic Log

Cabins det.plan. avalik arutelu.
Lähiajal allkirjastame lepingu MTÜga

Meie Kiltsi.
Seoses kolmapäeval toimunud tormi-

ga on Ulve Künnapuu majapidamine olnud pea
nädal vooluta. Otsustasime omalt poolt laenata
talle generaatorit kuni elektriühenduse
taastamiseni.

30. juuni
Ehitusloa väljastamine.  Väljastati
ehitusload: Meelis Eenpuu’le abihoone (puu-
kuuri) rajamiseks aadressil Väike-Maarja alevik
Aia tn 30 ning Tanel Kislov’ile suvemaja rajami-
seks aadressil Väike-Maarja vald Rastla küla
Maretaru-Uuetoa.

Kasutusloa väljastamine. Väl-
jastati kasutusluba Väike-Maarja Valla-
valitsusele Väike-Maarja lasteaia sõimerühma
ruumide renoveerimistööde järgseks
kasutamiseks, aadressil Väike-Maarja vald
Väike-Maarja alevik Lõuna tn 10.

Puude mahavõtmine.  Otsustati:
1) lubada maha võtta Väike-Maarja vallas Triigi
külas Kastani kinnistul kasvavad kaks saart.

Sotsiaaltoetuste eraldamine.
Otsustati maksta matusetoetust kahele
taotlejale summas 2000 krooni (a´1000 krooni)
ning maksta sünnitoetust kahele taotlejale
summas 6000 krooni (a  ́3000 krooni).

Eluruumi üürile andmine.  Ot-
sustati: 1) nõustuda Mari-Liis Kriisa ĺe korteri
üürile andmisega tööandja eluruumina
aadressil Tamme 5-12, Väike-Maarja alevik;
2) üürileping sõlmida tähtajatult alates
15.07.2010.a.

Vallavalit suse 16.10.2007.a
korralduse nr 467 täiendamine.  Otsustati:
1) täiendada Väike-Maarja Vallavalitsuse
16.10.2007. korraldust nr 467 järgmiselt:
kinnitada Väike-Maarja noortekeskuse ruumi
kasutamise hinnad alljärgnevalt: füüsiliste
isikute, ettevõtete, asutuste ja organisat-
sioonidele 1 tund  100 krooni;  vallas elavate
7-26-a noorte, samuti vallas tegutsevate MTÜ-
de ning noortekeskuste poolt korraldatud
üritusteks tasuta.

Hanke tulemuste kinnitamine.
Otsustati: 1) kinnitada riigihanke „Väike-Maarja
Õppekeskuse arvutiklass” liht-menetluse
edukaks pakkujaks AS Infotark summas
223 392 krooni. AS Infotark on täitnud kõiki

hankedokumentides esitatud nõudeid,
pakkumuses esitatud mahud on õiged ning
arvestatud on kõiki hankijapoolseid tingimusi
ja soove ning AS Infotark pakkumus vastab
riigihangete seaduses sätestatud eduka
pakkumise nõuetele.

Avaliku ürituse loa väljastamine.
Otsustati: 1) anda luba 9.-10. juulil Tamsalust
Lähtele kulgeva rattaretke “Tahan sõita ohutult”
raames avaliku ürituse korraldamiseks 9. juulil
Väike-Maarja aleviku keskväljakul (kell 10.40-
11.50) ja Simuna spordihoone juures
parkimisplatsil (kell 13.00-13.15); 2) sulgeda
ürituse toimumise ajaks liiklemiseks Väike-
Maarja alevikus Liivi ja keskväljaku vahele jääv
Tamme tänava lõik. Ürituse eest vastutab Laila
Elhuveig.

14.juuli
Maaküsimused. Nõustuti Triigi

külas Õuna kinnistul 1 pärna mahavõtmisega.
Nõustuti Avanduse ja Käru külas asuvate
Tohvri katastriüksuste moodus-tamisega maa
ostueesõigusega erastamiseks.

Määrati riigi omandisse jäetavatele
katastriüksustele koha-aadressideks Leeni,
Kännuküla küla, Väike-Maarja vald, Lääne-
Virumaa ning Viguri, Vao küla, Väike-Maarja
vald, Lääne-Virumaa.Otsustati: 1) muuta
Väike-Maarja Vallavalitsuse 19.06.2001
korralduse nr 282 „Nõudeõiguse osast
suurema pindalaga õigusvastaselt võõran-
datud maa tagastamise korral riigile tasutava
võla suuruse kinnitamine“ punkt 1 ning
sõnastada see järgmiselt: „Kinnitada Maidu
Aimse võlg riigile õigusvastaselt võõrandatud
Raja X maast Rajakese maaomandi tagas-
tamise eest nõudeõiguse osast 20,81 ha
võrra suurema pindalaga summas 197 204
krooni.

Puude mahavõtmine.  Nõustuti
Väike-Maarja alevikus Pikk tn 22a asuvalt
kinnistult ühe kuivanud puu mahavõt-misega.
Ehitusloa väljastamine. Väljastati
ehitusload: ASle Baltic Agro kaalumaja
laiendamiseks aadressil Väike-Maarja vald
Ebavere küla Hoidla; Kaja Kruup‘ile üksikelamu
laiendamiseks aadressil  Väike-Maarja alevik
Rahu tn 3; Väike-Maarja Vallavalitsusele
mööblikuuri püstitamiseks Väike-Maarja
jäätmejaama territooriumile aadressil Väike-
Maarja alevik Tehno tn 5.
Kirjaliku nõusoleku andmine. Anti kirjalik
nõusolek Andres Saaremäel’ile abihoone
(garaazi) püstitamiseks aadressil Väike-
Maarja vald Väike-Maarja alevik Nurme tn 5;
anti kirjalik nõusolek Väike-Maarja
Vallavalitsusele elektrisüsteemi osaliseks
rekonstrueerimiseks ning hoone osaliseks
renoveerimiseks aadressil Väike-Maarja
alevik Pikk tn 2.

Jäätmeloa taotlusele seisu-
koha andmine.   Anti nõusolek Esbellet OÜle
jäätmeloa taotlusele jäätmete taaskasutuseks:
vanapaberist, puiduhakkest, saepurust ning

lihakondijahust küttepelletite tootmiseks
Ebavere külas.

Kasutusloa väljastamine.  Väl-
jastati kasutusluba Eesti Energia Jaotusvõrk
OÜ-le Väike-Maarja aleviku Kolde tn
detailplaneeringuala teenindamiseks rajatud
elektriliinide, alajaama ja jaotusseadmete
kasutamiseks, mis asuvad aadressil Väike-
Maarja alevik Lõuna tn 9, Ravi tn, Renne tee
12a, Renne tee lõik 2 ja Renneoru tn. Väljastati
kasutusluba Simuna Ivax OÜ-le Äntu
kalakasvatuse rekonstrueerimisejärgseks
kasutamiseks aadressil Äntu küla
Kalakasvatuse.

Lisaeelarve kinnitamine.  Ot-
sustati vastavalt Väike-Maarja valla põhi-
määruse punktile 24.21 ja Väike-Maarja
Vallavolikogu 29.06.2010. aasta määrusele
nr 11 “2010.a I lisaeelarve vastuvõtmine”,
millega kinnitati Väike-Maarja valla tulude plaani
vähenemine summas 1 142 323 kroo-ni ja
kulude plaani vähenemine summas 1 142 323
krooni.

Hooldajatoetuse maksmise
lõpetamine.  Otsustati: lõpetada ühe isiku
hooldus alates 01.juulist 2010.a ning lõpetada
hooldajatoetuse maksmine ühele isikule alates
01.juulist 2010.a.  hooldaja avalduse alusel.

Mahutite tühjendussageduse
muutmine ja korraldatud jäätme-veoga
mitteliitunuks lugemine. Otsustati muuta
olmejäätmete mahuti tühjendussagedust ühel
isikul, kes kasutab kinnistut suvekoduna  ning
lugeda korraldatud jäätmeveoga mitteliitunuks
üks isik, kuna kinnistul ei elata.

MTÜ-le Avanduse Küla Selts
toetuse eraldamine.  Otsustati: eraldada
MTÜle Avanduse Küla Selts toetust summas
13 383 krooni projekti ,,Avanduse kauniks”
kaasfinantseeringuks.

Tänava sulgemine.  Otsustati
seoses Väike-Maarja aleviku ühisvee-
varustuse ja -kanalisatsiooni torustike
ehitamisega anda nõusolek ASle Viimsi
Keevitus Väike-Maarja alevikus Aia ja Nurme
tänavate sulgemiseks ajavahemikul 15.07.
kuni 1.10.2010.

Lihtmenetlusega hanke välja-
kuulutamine.  Otsustati: kuulutada välja
lihtmenetlusega hanked „Väike-Maarja
jäätmejaama mööblikuuri ehitus” ja „Väike-
Maarja jäätmejaama autokaalu tarne koos
paigaldusega”; kinnitada hankedokumendid,
moodustada hanke läbiviimiseks 3-liikmeline
komisjon; komisjonil teha vallavalitsusele
ettepanek pakkumuse edukaks tunnis-
tamiseks ning hankelepingu sõlmimiseks
hiljemalt ühe kuu jooksul.

Tööandja eluruumi üürile and-
mine.  Otsustati: anda Mari-Liis Kriisale üürile
tööandja eluruumina eluruum Tamme 5-12
Väike-Maarja alevikus vastavalt töö-andja
eluruumi üürilepingus toodud tingimustele.

21. juuli
Puude mahavõtmine.  Lubati maha võtta
Väike-Maarja alevikus Pikk tn 22a asuval
kinnistul kuivanud puu.

Projekteerimistingimuste väl-
jastamine. Määrati projekteerimistingi-mused
Väino Mets’ale  üksikelamu ja abi-hoonete
projekteerimiseks aadressil Kännuküla,
Metsamaa.

Kasutusloa väljastamine.  Väljas-
tati kasutusluba MTÜle Liivaküla Küla Selts
seltsimaja I ehitusetapile aadressil Väike-
Maarja vald Liivaküla küla Lõkketule. Väljastati
kasutusluba Eesti Energia Jaotus-võrk OÜle
elektrivarustuse (Kiltsi mõisa F-1 pinge-
parandus) kasutamiseks aadressil Väike-
Maarja vald Liivaküla küla.

Hanke väljakuulutamine.  Otsus-
tati kuulutada välja lihtmenetlusega hange
„Kiltsi mõisahoone ümbruse vertikaal-
planeering” Kinnitada hankedokumendid,
moodustada hanke läbiviimiseks 4-liikmeline
komisjon.

4. august
Ehitusloa väljastamine.  Väljastati ehitus-
luba Kersti Hurt’ile ja Veiko Hurt’ile üksikela-
mu laiendamiseks aadressil Väike-Maarja
alevik Koidu tn 2.

Kasutusloa väljastamine.  Väl-
jastati kasutusluba Väike-Maarja Valla-
valitsusele kõlakoja kasutamiseks aadressil
Väike-Maarja vald Ebavere küla Tervise-
spordi.

Puude mahavõtmine. Lubati
maha võtta Liivaküla külas Kaja kinnistul asuv
tammepuu. Töö teostatakse Kaja kinnistu
omaniku poolt. Lubati maha võtta Simu-na
alevikus Parkali tn 6 kinnistul ja selle piiril
asuvad kaks puud. Töö teostatakse Parkali tn
6 kinnistu omaniku poolt.

Jäätmeveoga mitteliitunuks
lugemine. Otsustati lugeda korraldatud
jäätmeveoga mitteliitunuks üks isik, kuna
tegevus tema on kinnistul lõpetatud.

Liikluskiiruse piiramine. Nõus-
tuti liikluskiiruse piiramisega 30 km/h kohalikul
teel Mõisamaa-Vao-Ilmandu.

Toetuse eraldamine. Eraldati A.J.
von Krusensterni nimelisele MTÜ-le
tegevustoetust summas 90 000 kr ja kanda
see A.J von Krusensterni nim. MTÜ
arveldusarvele Swedpangas.

Avaliku ürituse loa väljas-
tamine. Anti luba Anti Taar´ile Ebavere
laululaval noorte showürituse „Tony Beatz
Birthday Party“ korraldamiseks 19.08. 2010.
Üritus algab 19.08. kl 22, lõpeb 20.08. 04.
Ürituse eest vastutab Anti Taar.

Vallavanema info.
Vallas alustab tööd uus politseinik,

Jaanus Mätas.
Alates 1.juulist kauplusbuss teenust

ei osuta.
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Vallavolikogus otsustatust
29.juuni volikogu materjalid

29. juulil lahkus meie hulgast jäädavalt
Väike-Maarja taasiseseisvumisaja
esimene vallavanem Jüri Poolak.

Jüri Poolak pärines Pärnumaalt.
1970-ndail aastail tõi elutee ta Virumaale,
kus ta pikka aega oli seotud Triigi
ühismajandi tegevusega.

1991. aastal asus Jüri Poolak
piirkonna omavalitsusliku elukorralduse
kujundamisele. Vaiksel ja tagasi-hoidlikul
moel oskas ta enda ümber koondada
tegusa meeskonna, kes suutis Eesti
Vabariigi taasiseseisvumise keerulisel
ajal alustada Väike-Maarja vallale püsiva
alusmüüri ladumist.

Pärast vallavanema ametikohalt
lahkumist töötas Jüri Poolak Aavere
Hooldekodu direktorina.

2003. aastal autasustati teda
riikliku teenetemärgi, Valgetähe IV järgu
ordeniga.

    Üle elu käis surmatuul vinge,
    Sinu ajast sai ajatu tee,
    aga mälestus alles jääb hinge -
     meie päevades helendab see,
    heites ühele tõele valgust:
   TEHTUD  HEA  JÄÄB  ALATI  HEAKS…
    Leinas lohutus usume algust -
    mullast sünnid kord meelespeaks…
   (Virve Osila.)

Jüri Poolaku mälestuseks meenutame
tema Väike-Maarja Valla Infolehe 2004.
aasta märtsinumbris avaldunud
mõtteid.

“ 1991. ja 1992. aasta tunduvad
kauge minevikuna. Püüan kirja panna, mis
tollal mõeldud ja tehtud sai. Oli imelik
tunne, et nüüd teeme siis oma rahvus-
riigi, kus on parem elu kui varase-mal ajal.
Need olid emotsioonid. Aga tegelikult?

Kellelgi meist polnud kogemusi,
aga vastuseid vajavaid küsimusi oli hulgi.

Oli vaja luua võimu- ja valitsusaparaat,
väljuda inflatsioonilainest, viia läbi
mitmed reformid: omandireform, maa-
reform. Pidevalt uuenes seadus-
andlus. Mida kõike veel! Õppida polnud
mujalt kui naabrite juurest Soomest,
Rootsist, Saksamaalt. Õppisime ka oma
vigadest. Üsna varsti sai selgeks, et
emotsioonid on riigiehituse üsna nõrgad
abimehed. Tuli leida teotahtelisi ja
sitkeid inimesi, kes pidid üheaegselt
õppima ja töötama. Meie haldusalaks
oli Väike-Maarja vald. Üldjoontes said
inimesed hästi hakkama. Muidugi tuli
vigu. Võtke kasvõi reformid - siin
annavad endast tunda veel praegugi
kiirustamine, läbimõtlematus ja
emotsionaalsus.

Tänane vald on haldussuutlik
ja arenguvõimeline administratiivne
üksus. Paljud, kes alustasid, on tööl
ja saavad ka täna hästi hakkama.
Elu, nõudmised ja aeg on tundmatuseni
muutunud. Uued väljakutsed tunduvad
kohati hägused, kohati ülereguleeritud.
Paberimajandus, moodsalt projekti-
majandus, kasvab kiiresti, kulutades
aega ja materiaalseid ressursse.
Tekkimas on olukord, kus eesmärgid
hägustuvad, ununeb peamine juhtimis-
objekt, see on kodanik ja territoorium.
Eesmärgiks saavad bürok-raatia
sisutühjad arutelud, mis ei vii kuhugi,
vaidlused ja jagelemine, üksmeele
puudumine, üksteise poriga loopimine.
Sellise tegevuse tulemused on hapud
meile kõigile. Süveneb lõhe riigi juhtide
ja rahva vahel. Väheneb rahvaarv, eriti
juurdesünd. Meie kaaskondlased
peavad sageli elamistingimuste tõttu
välja rändama.

Juba täna ja seda enam hom-
me ootan aga, mil igaüks meist leiaks
kodumaal võimaluse töötada ja saada
väärilist tasu.

Homne ühiskodu peaks olema
selline, kus on meeldiv elada ja eestla-
sena kestma jääda. Eesti riik on koda-
nikuvabaduste ja -õigustega demok-
raatlik riik. Palju sõltub sellest, keda
volitame riigi ja valla asju ajama.
Otsustame siis, kui käime valimiskastide
juures.

Väike-Maarja valla senine
areng ja perspektiiv näitab, et otsus-
tatud on üsna õigesti. Vald ju areneb,
kuigi alati võiks paremini minna. Eesti
parlamendi valimisse tuleks tõsiselt
suhtuda. Mida eetilisem ja targem kogu
korraldab meie riigi asju, seda kiiremini
saabub homne päev, millega meil kõigil
on põhjust rahul olla.

Seniks jõudu ja kannatust, aga
ka oskust vahet teha, mis on hästi ja
mis halvasti.”

04.05.1937 -  29 .07.2010

IN  MEMORIAM
JÜRI  POOLAKDetailplaneeringu kehtestamine.

Vallavolikogu otsustas kehtestada Väike-
Maarja vallas Ebavere külas asuvate
katastriüksuste 92702:004:0035, 92702:
004:0036, 92702:004:0037, 92702:004:
0139, 92702:004:0141, 92702:004:0176 ja
92702:004:0093 maa-alale OÜ Projek-
teerimiskeskus poolt koostatud detailpla-
neering. Avaldada teade detailplaneeringu
kehtestamisest ajalehes Virumaa Teataja
ja Väike-Maarja valla koduleheküljel. Otsus
jõustub teatavaks tegemisest alates.

Selgituseks. Detailplaneeringu
projekti avalik väljapanek toimus Väike-
Maarja vallavalitsuses, Väike-Maarja
raamatukogus, Ebavere külas asuvas
Kaarma tanklas ja Väike-Maarja valla
koduleheküljel ajavahemikul 19.05.-
02.06.2010.

Avaliku väljapaneku käigus ei
laekunud detailplaneeringu kohta kirjalikke
ettepanekuid ja vastuväiteid. Arvestades
eelnevat ja tuginedes planeerimisseaduse
paragrahvi 21 lõikele 1 detailplaneeringu
avalikku arutelu ei korraldatud.

09.06.2010 laekus Väike-Maarja
vallavalitsusele kiri ettepanekutega
detailplaneeringu muutmiseks. 10.06.2010
toimunud volikogu majanduskomisjoni
koosolekul otsustati korraldada detailp-
laneeringu täiendav avalik arutelu. Avalik
arutelu toimus 21.06.2010. Avalikule arut-
elule esitatud 13-st ettepanekust otsustati
arvestada kümnega.

Detailplaneeringu koostamise
eesmärk on loomsete jäätmete käitlemise
tehase reovee puhastusseadme laienduse
lahendamine, abihoone ehitamine, katast-
riüksuste ümberkruntimine, ehitusõiguse,
liikluskorralduse, täiendava hoonestusala,
tehnovõrkude ja -rajatiste asukoha, haljastuse
ja heakorrastuse põhimõtete ning servituutide
määramine. Loomsete Jäätmete Käitlemise AS
soovib uue detailplaneeringu koostamisega
luua võimalused tootmise kaasajastamiseks
ning paremaks toimimiseks, samuti edas-
pidisteks arenguvõimalusteks.

Tasu suuruse määramine
volikogu esimehele . Vallavolikogu
otsustas: 1.Tunnistada kehtetuks Väike-
Maarja Valla-volikogu 25.02.2010. otsus nr
8 “Tasu suuruse määramine”. 2.Määrata
volikogu esimehele volikogu juhtimisega
seotud ülesannete täitmise eest makstava
tasu suuruseks 12 000 krooni kuus alates
01.06.2010. 3. Juulikuu eest punktis 1
nimetatud tasu ei maksta. 4.Otsus jõustub
teatavaks tegemisest alates.

Tasu suuruse määramine
volikogu aseesimehele, volikogu
komisjonide esimeestele, aseesi-
meestele ja volikogu liikmetele.
Vallavolikogu otsustas: 1. muuta Väike-
Maarja Vallavolikogu 25.02.2010. otsuse nr
9 “Tasu suuruse määramine” punktid 1-4 ja
sõnastada need järgmiselt: 1. Määrata
volikogu aseesimehele aseesimehe
kohustuste täitmise eest makstava tasu
suuruseks 1750 krooni kuus. 2. Määrata
volikogu alalise komisjoni esimehele
komisjoni esimehe kohustuste täitmise eest
makstava tasu suuruseks 1250 krooni
kuus. 3. Määrata volikogu alalise komisjoni
aseesimehele aseesimehe kohustuste

täitmise eest makstava tasu suuruseks
1000 krooni kuus. 4. Määrata volikogu
liikmele (v.a volikogu esimees, volikogu
aseesimees, volikogu alalise komisjoni
esimees ja volikogu alalise komisjoni
aseesimees) makstava tasu suuruseks
750 krooni kuus. 2. Punktis 1 rakendatud
määrad kehtivad alates  01.06.2010. 3.
Punktis 1 määratud tasusid juulikuu eest ei
maksta. 4. Otsus jõustub teatavaks
tegemisest alates.

Volikogu liikmete avaldused
volikogu tasust loobumiseks.
Vallavolikogu otsustas (võttes aluseks
volikogu liikmete Marju Metsman´i ja Raili
Sirgmets´a poolt 25.02.2010.a esitatud
avaldused): mitte maksta volikogu liikmele
Marju Metsman´ile alates 01.01.2010
volikogu liikme tasu. Vähendada volikogu
töötasufondi Väike-Maarja Vallavolikogu
29.06.2010 otsuses nr 34 p.4 määratud
tasu võrra ja suunata vabanevad
rahalised vahendid vastavalt Marju
Metsman´i poolt esitatud avaldusele
teistele eelarveridadele.

Vallavolikogu otsustas: mitte
maksta volikogu liikmele Raili Sirgmets´ale
alates 01.01.2010 volikogu liikme tasu.
Vähendada volikogu töötasufondi Väike-
Maarja Vallavolikogu 29.06.2010 otsuses
nr 34 p.3 määratud tasu võrra ja suunata
vabanevad rahalised vahendid vastavalt
Raili Sirgmets´a poolt esitatud avaldusele
teistele eelarveridadele.
Otsused jõustuvad teatavaks tegemisest
alates.

Väike-Maarja V allavolikogu
02.12.2009 otsuse nr 21 “Hüvituse
suuruse määramine” kehtetuks
tunnistamine ja vallavalitsuse liikme-
tele uue hüvituse määra keh-
testamine .
Otsustati: 1. tunnistada kehtetuks Väike-
Maarja Vallavolikogu 02.12.2009. otsus
nr 21 “Hüvituse suuruse määramine”; 2.
määrata vallavalitsuse liikmete hüvituse
suuruseks 1300 krooni kuus alates
01.06.2010; 3. vastu võtta otsus nr 37
„Hüvituse suuruse määramine“

2010. aasta I lisaeelarve
vastuvõtmine. Vallavolikogu otsustas: 1.
vastu võtta Väike-Maarja valla 2010 aasta
I lisaeelarve tulude plaan summas 1 142
323 krooni.

2. Vastu võtta Väike-Maarja valla
2010. aasta I lisaeelarve kulude plaan
summas 1 142 323 krooni. 3.Lisaeelarve
esitada Lääne-Viru Maavalitsusele
vastavalt Rahandusministeeriumi poolt
kinnitatud korrale. 4. Vallavalitsusel tagada
alaeel-arvete kinnitamine valla põhimääruse
punktis 24.21 ettenähtud korras. 5. Määrus
jõustub alates 01.06.2010.a

2009. majandusaasta aruande
kinnitamine. Otsustati: kinnitada 2009.a.
Väike-Maarja valla konsolideerimisgrupi
majandusaasta aruanne majandustulemiga
2 592 tuhat krooni ja bilansimahuks seisuga
31.12.2009.a. 266 656 tuhat krooni; sh
tulude, kulude eelarve täitmise aruanne
ja finantseerimistehingud, millest: tulude
eelarve moodustab 84 078 747 krooni;
tulude eelarve täitmine 83 213 241 krooni;
kulude eelarve 84 078 747 krooni ja kulude
eelarve täitmine 80 484 815 krooni. Otsus
jõustub teatavaks tegemisest alates.

Sotsiaaltoetuste määramise korra
uue redaktsiooni kehtestamine.
Avaldame sotsiaaltoetuste määramise
korra uue redaktsiooni olulisemad
muudatused.

Määruse eelnõuga muudetakse
sünnitoetuse maksmise korda. Uue
regulatsiooni kohaselt makstakse
sünnitoetust kahes osas, teine osa
makstakse tingimusel, et mõlemad vanemad
või lapsega koos elav ema on
rahvastikuregistri järgi lapse aastaseks
saamisel katkematult olnud Väike-Maarja
valla elanikud. Toetuse kahes osas
maksmine on sätestatud Eestis mitme
omavalitsuse volikogu poolt, see peaks
tagama, et sünnitoetuse saab isik, kes elab
vallas püsivalt.

Juubelitoetust makstakse eelnõu
kohaselt alates 80.eluaastast (enne alates
75.eluaastast).

Sünni (§11)- ja matusetoetuse
(§13) maksmiseks ei ole nende toetuste
maksmise aluseks enam vallavalitsuse
korraldus vaid sotsiaalosakonna juhataja
poolt kinnitatud rahandusosakonnale
esitatav nimekiri. Toetuste avaldusi ei
vaadata enam läbi volikogu sotsiaal-
komisjonis, vaid selleks vallavanema
käskkirjaga moodustatud komisjonis.

Mõlemad nimetatud muudatused
teevad toetuste määramise ja väljamaks-
mise menetluse kiiremaks.

Otsustati anda määrus nr 12
„Sotsiaaltoetuste määramise kord“.

Seisukoha andmine maavane-
male seoses OÜ Artiston Kinnisvara
taotlusega kinnistu omandamiseks.
Vastavalt “Kinnisasja omandamise
kitsendamise seaduse” § 4 lõikele 1 on
Lääne-Viru Maavalitsus pöördunud OÜ
Artiston Kinnisvara poolt kinnistu oman-
damise kohta seisukoha saamiseks Väike-
Maarja Vallavolikogu poole.

Vallavolikogule teadaolevatel and-
metel kuulub Väike-Maarja valla
territooriumil OÜ-le Artiston Kinnisvara 145
kinnistut haritava maaga ~488 ha,
loodusliku rohumaaga ~78 ha ning metsa-
maaga ~1828 ha. Vallavolikogu on seisu-
kohal, et OÜ Artiston Kinnisvara näol on
tegemist Väike-Maarja valla territooriumil
tegutseva ettevõttega, kelle omandis olev
põllumajanduslik maa on sihipäraselt kasu-
tatud. Vallavolikogu otsustas toetada OÜ-
le Artiston Kinnisvara Väike-Maarja vallas
Vao külas asuva Võidula kinnistu (registri-
osa nr 104631, katastritunnus 92701:
001:0270, pindalaga 23,0 ha) oman-
damiseks loa andmist. Otsus jõustub
teatavaks tegemisest alates.

Avanduse mõisa müük.
Otsustati: müüa eelläbirääkimiste teel
Simuna alevikus Allee 1 asuv kinnistu
(registriosa nr 5041231, pindala 60 798 m2,
sihtotstarve ühiskondlike ehitiste maa)
alghinnaga 3 000 000 krooni. Määrata
tagatisrahaks 99 000 krooni. Tagatisraha
ei tagastata, kui müügileping jääb
enampakkumise võitjast tuleneval põhjusel
vormistamata. Tehingu kulud (riigilõiv, notari
tasu jms) kannab enampakkumise võitja.
Väike-Maarja Vallavalitsusel kinnitada
kinnistu müügi eelläbirääkimiste tingimused
ja korraldada kinnistu müügiga seotud
eelläbirääkimiste läbiviimine ja kinnistu
müümine. Otsus jõustub teatavaks
tegemisest alates.

Esmalt tutvustas Avo Part Ebavere
tervisespordikeskuse olmehoonet ja andis
ülevaate MTÜ Ebavere tervise-
spordikeskuse tegevusest. 2. novembril
2008 Väike-Maarja vallavalitsuse ja MTÜ
vahel sõlmitud lepinguga kasutusse saadud
tühjad ruumid on tänaseks sisutatud,
spordivahendite laenutuspargis on näiteks
30 paari rulluiske, 5 paari klassika- ja 5 paari
uisustiili suuski, 16 jalgratast, 20 paari
käimiskeppe, sõudeergomeeter, jm.
Võimalus on kasutada korvpalliväljakut.
Varustust on seotatud vallavalitsusega
sõlmitud lepinguliste summade ja MTÜ
tegevusest teenitu eest.

Arendatud on Ebavere radasid.
Ebavere mäe ulatuslike tormikahjude tõttu
on maha langenud puud lõhkunud

Kultuuri-, spordi- ja külaelukomisjon viis end
augustikuus kurssi spordivaldkonna tegemistega

rajavalgustuse. Radade puudest
vabastamise järgselt peab otsustama, kas
radade vagustussüsteemi saab remontida
või tuleb ehitada uus.

Suurematest üritustest on Eba-
veres korraldatud Ebavere triatloni, mille
tänavune, 10. korraldusaasta oli rekordilise
82 osavõtjaga. Heameelselt tunnistas Avo
Part, et rahvaspordiklubi eestvõttel
valminud kõlakoja kahe kasutuskorra
järgselt võib juba öelda, et rajatis on end
igati õigustanud. Ebaveres on toimund ka
valdade talimägud, Baltimaade
orienteerumine, maakonna noorte
suusavõistlused, rahvatantsujuhtide
suvekool.

Ilve Tobreluts rõhutas, et Ebavere
on siiski kompleksne lahendus -

tervisespordikeskuse olmehoone, rajad ja
kõlakoda ning osa raja valgustusest.
Veetrasside ehitus lumetootmissüsteemi
rajamiseks oli arutlusel maikuus Ebavere
mäe kaitsekorralduskava koosolekul. Ilve
Tobreluts nentis, et head lahendust
vallavalitsusel praegu ses osas pakkuda
pole ja teemaga on kavas edasi töötada.

Komisjon tutvus spordi-
varustusega, tunti huvi laenutustiheduse
vastu. Varustuse laenutusruumis tõstatas
Avo Part tõsiselt paikkonna teenuste ühise
turundamise vajaduse.

Laua taha kogunedes andis Ants
Rikberg  ülevaate treenerite ümarlaual
räägitust.
Vallas on oma spordiürituste süsteem �-
rahvaspordiklubi korraldab valla

meistrivõistlusi andmaks võimalust
rahvaspordiks ja selgitamaks välja parimad
valla esinduseks. Mõned aastad tagasi
alustati piirkondlike võistlustega, millest
esimesel aastal väga aktiivselt osa võeti.
Teisel aastal oli probleemiks transport. Sel
aastal jäi võistlus tagasihoidlikuks. Kuidas
minna edasi? Kuidas saada piirkonnad
välja? Leiti, et süsteemi ei tohiks muuta.

Hillar Kasu tegi ettepaneku kor-
raldada kaks võistlust täiskasvanutele ja
ühe lastele ning üritada paralleelselt lükata
käima valla koolidevahelised võistlused.
Lastele oleks vaja selgitada reegleid (nt
male, kabe). Täiskasvanud saavad laste
võistlusel juhendada. Eesmärk ei ole, mis
piirkond võidab, eesmärk on rohkem tuua
lapsi ja selgitada välja,kes esindaks valda
maakonnas ja vabariigis. Eesmärk on
rohkearvulisem osavõtt.

Käru küla seltsimaja üleandmine.
2007. aasta aprillist 2009. aasta lõpuni kattis
vallavalitsus oma eelarvest Käru seltsimaja
hoidja tasu ja elektri. Sel aastal valla
eelarves toetussummat ei ole ette nähtud.
MTÜ Käru küla seltsil on soov maja üle võtta.
Ilve Tobreluts tõi ühe riskina välja, et kui
MTÜ lakkab olemast võib vald kaotada oma
vara. Väike-Maarja on suure hoone-

tepagasiga vald ja ei jaksa kõiki hooneid
üleval pidada.

Komisjon tegi ettepaneku anda
Käru seltsimaja MTÜ käsutusse.

Ants Rikberg andis ülevaate juba
kümendi tegutsenud rahvaspordiklubist.
Vallavalitsusel ei ole ressursse spordi-
tegevuse laiendamiseks ja nii püüab
rahvaspordiklubi vallavalitsuse lepingulise
partnerina sporditegevust laienda-
da.Viimasel koosolekul jagati klubi
osakondadeks ja iga osakond sai
eestvedaja: vastupidavusalade osakond �
- Aimar Türbsal, korvpalliosakond -
juhatusse valiti kolmik, kes koordineerib
tööd, laskmine - Heinar Lepiksoo, jalgpall -
Joosep Part, tervisesport � - Ain Kõiv.

Liikmemaks on 100 krooni aastas,
mis läheb osakondade töö korraldamiseks.
Vallal on leping tervisespordikeskusega.

Komisjoni tööplaanis oli augusti
koosolekul arutada komisjoni tegevus-
alasse jäävate valla allasutuste põhi-
määrusi. Ilve Tobreluts tegi ettepaneku
arutada neid septembrikuu koosolekul, kuna
pole jõudnud teemaga veel tegeleda.

Marju Metsman,
kultuuri-, spordi- ja külaelu komisjoni liige
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Teada on, et suvi on niitmiste ning heakor-
ratööde aeg. Väike-Maarja alevikus ringi
liikudes on näha niitmata nurgataguseid,
pügamata hekke, kuivanud puid jms. Palju-
dele kinnistutele on privaatsuse tagamiseks
ja kinnistu haljastamiseks istutatud tee äär-
de ja krundile hekid, põõsaste grupid jms.
Kõik sellised haljastuskomponendid on ilu-
sad vaid juhul kui neid hooldatakse. Kui on
istutatud hekk, mis nõuab pügamist, siis
tuleb seda teha regulaarselt. Kui hekk on
mõeldud vabakujulisena, tuleb seda siiski
kärpida ning vältida juhuslike puu- ja
põõsasortidega segunemist (nt enela-hekki
on end külvanud vaher). Eriti võsastuva
mulje jätab hooldamata sirel.

Ka Väike-Maarja valla teistes
alevikes ja külades on sarnased
probleemid.

Hoiame oma ümbruse korras!

Elukoha registreerimisest

Väike-Maarja vallavolikogu ootab 1.
novembriks ettepanekuid valla Aas-
ta tegija 2009 väljaselgitamiseks.

Valla Aasta tegija nimetus antakse
tunnustusena üksikisikule, kelle töö, tege-
vus ja isiklik eeskuju majanduse-, kultuuri-,
hariduse-, spordi-, sotsiaal- või mõnes
muus valdkonnas on aasta jooksul eriliselt
silma paistnud ja aidanud kaasa valla aren-
gule. Valla Aasta Tegija statuudiga saab
lähemalt tutvuda valla kodulehel Internetis:

Vallavolikogu ootab ettepanekuid valla
Aasta tegija 2010 selgitamiseks

Väike-Maarja vallas saab lapse sündi
registreerida Väike-Maarja Vallavalitsuse
kantseleis, Pikk 7.

Perekonnaseisutoiminguid teos-
tavad vallasekretär (tel 329 5753 Kati Mets)
ja tema äraolekul tehniline sekretär (tel. 329
5750 Virve Vaarik). Avalduse esitab lapse
seaduslik esindaja ühe kuu jooksul lapse
sündimise päevast arvates.  Kui vanemad
on abielus, piisab, kui sündi tuleb regist-
reerima üks vanematest (vajalik lihtkirjalik
kokkulepe lapse eesnime osas). Kui vane-
mad ei ole abielus, on vajalik mõlema vanema
kohalolek. Perekonnaseisuasutus regist-
reerib sünni seitsme tööpäeva jooksul sünni
registreerimise avalduse saamise päevast
alates.

Sünni registreerimiseks vajalikud
dokumendid: avaldajate isikut tõendavad
dokumendid; meditsiiniline sünnitõend lapse
sünni kohta; lihtkirjalik, allkirjaga kinnitatud
kokkulepe lapse eesnime osas kui sündi
tuleb registreerima üks abielusolevatest
vanematest.

Avaldused ja kõik dokumen-
did esitatakse perekonnaseisuasutusele
 eesti keeles.

Võõrkeelsed dokumendid esitatakse koos
notari, konsulaarametniku või vandetõlgi
kinnitatud tõlkega. Sünnikande aluseks olev
välisriigi dokument peab olema legaliseeritud
või kinnitatud apostille‘ga, kui välisleping ei
näe ette teisiti.

Kui lapse isa ei ole lapse emaga
abielus olev mees, peavad abikaasad
esitama selle kohta lapse sünni regist-
reerimisel põlvnemise välistamise avalduse.
Põlvnemise välistamise avalduse saab
esitada isiklikult kohale tulles vallavalitsuse
kantseleis, kui kohale tulla ei ole võimalik,
võib põlvnemise välistamise avalduse
esitada  notariaalselt kinnitatuna. Sellisel
juhul ei kanta lapse isa andmeteks ema
abikaasa andmeid ning on võimalik teha
isaduse omaksvõttu lapse tegeliku isa poolt.
Kui isaduse omaksvõtt toimub sünni
registreerimisel, siis täidetakse vastav osa
sünni registreerimise avaldusel (sarnaselt
nt vabaabielust sündinud laste sünni
registreerimisega). Aastakümneid laialt
kasutatud võimalus anda lapsele ema
ütluste alusel mingi isanimi kadus alates
01.07.2010.a. Kui lapse eostanud mees last
omaks ei võta, siis jäetakse sünni
registreerimise kandes isa andmed tühjaks.
Last on võimalik omaks võtta ka pärast
sünni registreerimist või tuvastada isast

põlvnemine kohtus.
Sünnikande tegemisel kantakse

rahvastikuregistrisse  andmed lapse
hooldusõiguse kohta. Hooldusõigus on
täiesti uus mõiste Eesti perekonnaõiguses.
Hooldusõigus jaguneb isiku- ja vara-
hoolduseks. Hooldusõigus võib olla laste-
vanematel ühine või vaid ühel vanemal.
Abielus olevad vanemad saavad sünni
registreerimisel automaatselt ühise
hooldusõiguse. Vanemad, kellel on täna
lapse suhtes vanemlikud õigused, said
alates 01.07.2010.a automaatselt ühise
hooldusõiguse lapse suhtes. Muudatusi
hooldusõigustes teeb kohus. Kui lapse elu
korraldamiseks on otstarbekam, et hooldus-
õigus oleks ühel vanemal, siis saab seda
muuta kohtus. Vabaabielust sündinud laste
vanemad otsustavad sünni registreerimisel,
kas hooldusõigus on ühine või kuulub
ühele vanemale.

Surnult sündinud lapse sündi ega
surma ei registreerita. Laps maetakse
arstliku surmateatise alusel. Kuigi surnult
sündinud lapse sündi ei registreerita, lubab
nimeseadus vanematel anda surnult
sündinud lapsele nimi.

Sünni tõendamiseks väljastatakse
avaldajaile soovi korral sünnitõend
(sünnitunnistust alates 01.07.2010.a enam
ei väljastata, seda asendab sünnitõend).

Sünnitoetusest
Vastavalt Väike-Maarja valla

sotsiaaltoetuse määramise korra para-
grahvile 11 on sünnitoetuse määr ja saa-
mise tingimused järgnevad:

(1) Toetust makstakse Väike-
Maarja vallas registreeritud vastsündinu
lapse vanematele, kui mõlema vanema või
lapsega koos elava ema elukohana on
rahvastikuregistris märgitud Väike-Maarja
vald.

(2) Toetus makstakse välja kahes
osas alljärgnevalt: I osa – 50% sünnitoetuse
määrast makstakse vanemale pärast lapse
sünni registreerimist. II osa – 50% sünni-
toetuse määrast makstakse lapse
aastaseks saamisel eeldusel, et mõlema
vanema ja lapse või lapsega koos elava
ema elukoht on alates lapse sünni regist-
reerimisest olnud 12 kuud järjest rahvasti-
kuregistri järgi Väike-Maarja vald.

Praegu kehtiv vallapoolne sünni-
toetuse määr on 3000 krooni. Riiklik
sünnitoetuse määr on 5000 krooni.

Täpsemat infot riikliku sünnitoetuse
kohta saab Sotsiaalkindlustusameti

kodulehelt  aadressil: www.ensib.ee/
peretoetused-2/

Eesnimele esitatavad nõuded
Lapsele eesnime valimisel tuleb kindlasti
lähtuda nimeseaduses eesnimele esitatud
nõuetest.

Eesnimi võib koosneda:
1. andmisel mitte rohkem kui kolmest lahku
kirjutatud nimest või sidekriipsuga seotud
kahest nimest;
2.kohaldamisel ühest või mitmest nimest.

Võõrkeelne eesnimi peab olema
teises riigis kasutusel eesnimena.

Eesnimeks ei ole ilma mõjuva
põhjuseta võimalik lapsele anda ega uueks
eesnimeks taotleda:

1.tavatut eesnime, mis oma
keeruka või üldisele keelekasutusele
mittevastava kirjapildi või häälduse tõttu või
üldkeelelise tähenduse tõttu ei ole
eesnimena kasutamiseks sobiv;

2.isiku soole mittevastavat nime;
3.üldtuntud isikunimena

kasutatavat nime või selle lühendatud kuju,
üldtuntud autori nime või teenistusnime.
Teenistusnimena käsitatakse käesoleva
seaduse tähenduses nime, mida
kasutatakse ametikohustuste täitmisel, kuid
mis ei ole isiku ametlik nimi.

4.Nime, mis sisaldab numbreid või
mittesõnalisi tähiseid või mis eraldi või koos
perekonnanimega ei ole kooskõlas heade
kommetega.

Näiteks ei saa lapsele nimeks
panna EVELY, sest sisaldab võõrtähte ja
antud nimi ei ole ka rahvusvahelistest
allikatest kontrollides kasutusel. Sama nimi
vastaks nimeseaduse nõuetele järgneval
kujul: EVE-LY EVE LY või EVELI. Samuti ei
saa lapsele anda eesnimeks näiteks CRIS.
Sama nime on võimalik panna järgneval
kujul: KRIS või rahvusvaheliselt tuntud kujul:
CHRIS. Võõrkeelsete nimede puhul
soovitan lapsele eesnime valides kasutada
veebilehekülge www.babynames.com/,
sisestades sellel leheküljel lapse eesnime
saab infot millistes riikides on sisestatud
nimi kasutusel, milline on nime tähendus ja
millistes riikides on nimi kasutusel poisi või
tüdruku nimena. Kui lapse eesnime nime-
seadusele vastavuse osas on kahtlusi
enne sünni registreerimist, palun võtke
ühendust vallasekretäriga (Kati Mets, tel.
329 5753).

Kui lapsel või lapse vanematel on
oma kodakondsuse, peresuhete, rahvus-
kuuluvuse või muude asjaolude tõttu isiklik
seos muukeelse nimetraditsiooniga ja
taotletav nimi on sellele vastav võib eesnime
andmisel teha nimeseadusega sätestatud
piirangutest erandeid.

Kati Mets, vallasekretär

Sünni registreerimisest

Väike-Maarja vallas saab isiku surma
registreerida Väike-Maarja vallavalitsuse
kantseleis Pikk 7. Perekonnaseisutoiminguid
teostavad vallasekretär (Kati Mets, tel 329
5759) ja tema äraolekul tehniline sekretär
(Virve Vaarik tel. 329 5750). Surma
registreerimiseks esitatakse perekonna-
seisuasutusele avaldus seitsme päeva
jooksul isiku surmapäevast või surnud isiku
leidmise  päevast arvates.

Perekonnaseisuasutus regist-
reerib surma kolme tööpäeva jooksul
sellekohase avalduse saamisest arvates.
Surma registreerimisel vajalikud dokumen-
did: surnu isikut tõendav dokument; arstlik
surmateatis; avaldaja isikut tõendav
dokument; kui surma tuleb registreerima

juriidiline isik (nt matuseteenuse osutaja),
on vajalik ka volikiri.
Võimalusel esitatakse surnu abielu
tõendav dokument. Avaldus ja kõik
dokumendid esitada perekonnaseisu-
asutusele eesti keeles. Võõrkeelsed
dokumendid esitatakse  perekonnas-
eisuasutusele koos notari, konsulaar-
ametniku või vandetõlgi kinnitatud tõlkega.

Surmakande aluseks olev välisriigi
dokument peab olema legaliseeritud või
kinnitatud apostille‘ga, kui välisleping ei näe
ette teisiti.
Alates 01.07.2010.a surma tõendamiseks
surmatunnitust enam ei väljastata, seda
asendab surmatõend.

Surma registreerimine Matusetoetusest
Vastavalt Väike-Maarja valla sotsiaal-
toetuse määramise korra paragrahvile §
13 on matusetoetuse saamise määr ja
tingimused järgnevad: (1) Toetust
makstakse isiku surma korral, kelle
viimaseks elukohaks rahvastikuregistris oli
Väike-Maarja vald.
(2) Toetus makstakse surma registreerima
tulnud isikule surmatunnistuse ja surma
registreerinud ametniku teatise alusel.

Kehtiv matusetoetuse määr Väike-
Maarja vallas on 1000 krooni.
Matuseteenused
Matuseteenust osutab Väike-Maarja vallas
Aksel VA OÜ Väike-Maarja Matusebüroo,
tel. 32 61767, aadress Tamsalu mnt 1, Väike-
Maarja alevik.

Kati Mets,
vallasekretär

www.v-maarja.ee üldinfo - Aasta tegija.
Ettepanekud koos põhjendusega

esitatakse kirjalikult valla kantseleisse val-
lavolikogu esimehe nimele märgusõna all
“Aasta tegija auhind” hiljemalt 1. novemb-
riks. Ettepanekuid võivad teha kõik: iga val-
las elav isik, iga vallas tegutsev asutus,
ettevõte, mittetulundusühing jne.

Valla Aasta tegija auhinda antakse
välja 2003. aastast alates. Seni on selle
tunnustuse osaliseks saanud Lembit Kee-
rus  2003.a,  Avo Part 2004.a, Endel Mäe-

sepp 2005.a,  Egne Liivalaid 2006.a, Jaa-
nus Kull 2007.a, Ene Preem 2008.a ja Vallo
Taar  2009.a.

Kes pälvib selle tunnustuse täna-
vu? Vaadakem endi ümber, mõelgem aas-
ta jooksul toimunule, märgakem tegusamaid
ja andkem nendest märku!

Aasta tegija tunnistus ja auhind
(kunstnik Riho Hüti teemakohane klaasi-
maal) antakse üle detsembrikuus valla aas-
tapäeva tähistataval üritusel.

Soovin juhtida kõigi kinnistuomanike tähe-
lepanu sellele, et hoidke oma kinnistutel krii-
tiliselt silm peal. Kinnistud peavad olema
niidetud, põõsad ja hekid nendel pügatud,
kuivanud puud ja oksad koristatud jne.

Ei tasu tähelepanuta jätta, et
vastavalt heakorraeeskirja § 8 lg 1 p 10
tuleb tiheasustusalal kõrghaljastuse
eemaldamiseks taotleda vallavalitsuselt
eelnevalt luba.

Hoolimatuid kinnistuomanikke on
Väike-Maarja Vallavalitsusel õigus karis-
tada kuni 6000 krooni suuruse rahatrahviga
(juriidilisi isikuid kuni 20 000 krooniga).

See on meie endi teha, et
ümbruskond oleks ilus ning siin oleks hea
elada.

Liina Lepp
järelevalveinspektor , 5340 8850

Elukoha registreerimine tähendab inimese
elukoha andmete kandmist rahvastiku-
registrisse. Elukohaandmed on vajalikud
riigi, kohalike omavalitsuste ja elanike
teabevahetuse ja koostöö tõhustamiseks.
Kohaliku omavalitsusüksuse territooriumil
alaliselt elav inimene vajab omavalitsuselt
selliseid avalikke teenuseid nagu transport,
teede korrashoid, pääste-, politsei-ja kiirabi,
valgustus, parkimiskohad jms. Omavalitsus
saab vajalikus mahus teenuseid osutada
siis, kui on tagatud maksude laekumine
elanikelt. Teenuste osutamiseks vajalik
kohalik eelarve koostatakse muu hulgas
nende inimeste maksude põhjal, kes on selle
omavalitsusüksuse oma elukohana
registreerinud.

Seega saab omavalitsus osutada
teenuseid inimeste hulgale, kes on selle
kohaliku omavalitsusüksuse oma alalise
elukohana registreerinud. Kui tegelikkuses
elab kohaliku omavalitsuse territooriumil
rohkem inimesi, võib osutatavate teenuste
kvaliteet kannatada ning kahju ei saa mitte
üksnes need inimesed, kelle elukoha-
andmed pole korrektsed, vaid ka need, kes
on registreerimiskohustust korralikult
täitnud. On inimese enda huvides, et tema
elukohaandmed rahvastikuregistris oleksid
korrektsed. Kõikide sotsiaaltoetuste
andmine, erinevate kohaliku omavalitsuse
poolt elanikele pakutavate soodustuste
väljastamine, samuti valimistel osalemine
toimub elukoha järgi. Elukoha aadressi-
andmetel on õiguslik tähendus Riigikogu,
Euroopa Parlamendi ja kohaliku oma-
valitsuse volikogu valimistel, rahva-
hääletusel ja rahvaküsitlusel; kohaliku
omavalitsuse eelarvesse laekuvate
maksude tasumisel maksuseadustes
sätestatud alustel ning avaliku ülesande
täitmisel, kui selle ülesande täitmine on
seotud elukohajärgsusega.

Kuidas toimub elukohaandmete
kandmine rahvastikuregistrisse?

Pärast uude elukoha kolimist või elukoha
andmete puudumisel rahvastikuregistris on
isik kohustatud esitama oma elukoha
andmed rahvastikuregistrile. Väljakir-
jutamist eelmisest elukohtast ei tehta.
Elukohaandmete registrisse kandmiseks
esitab isik elukohajärgsele kohalikule
omavalitsusele elukohateate. Elukoha-
teadet on võimalik esitada kirjali-
kult, vallavalitsuse kantseleisse (Pikk 7
Väike-Maarja alevik) kohale tulles, digi-
allkirjaga elektronposti teel saates või
rahvastikuregistri e-teenuseid riigiportaalis
(www.eesti.ee) kasutades.

Elukoha registreerimiseks
vajalikud andmed

Elukohateates esitatakse ühe elukoha aad-
ressiandmed. Koos elavad isikud võivad
esitada ühise elukohateate, kindlasti tu-
leb teatel esitada ka alaealiste laste
andmed. Elukohateatel kinnitatakse all-
kirjaga rahvastikuregistrisse kandmiseks
esitatud elukoha andmete õigsust.

Ruumi omanik
Kui isik ei ole elukohateates märgitud ruumi
omanik, lisab ta elukohateatele ruumi
kasutamise õigust tõendava dokumendi
koopia (näiteks üürilepingu) või ruumi
omaniku loa (allkiri elukohateatel või
nõusolek eraldi dokumendina). Kaas-
omandis oleva ruumi aadressi kandmiseks
rahvastikuregistrisse lisab elukohateate
esitaja elukohateatele kõigi kaasomanike või

nende esindajate nõusoleku elukohateate
esitamiseks, välja arvatud juhul, kui ruumi
omanike vahelisest kaasomandi
kasutamise kokkuleppest ei tulene teisiti.
Sellisel juhul lisatakse elukohateatele
kaasomanike kokkulepet tõendav dokument.

Omaniku õigustatud nõudmine
Juhul kui isiku elukohaks on märgitud
omanikule kuuluv ruum aga elanikul pole
õigust seda oma elukohana kasutada,
elaniku ruumi kasutusõigus on lõppenud ja
isik ei kasuta omaniku ruumi elukohana, siis
on ruumi omanikul  õigus esitada teade
rahvastikuregistris olevate aadressi-
andmete muutmiseks. Ruumi omanik
kinnitab oma allkirjaga asjaolusid, et isikul ei
ole õigust kasutada omaniku ruumi oma
elukohana ning isik ei kasuta omaniku ruumi
elukohana. Ruumi omaniku taotlusest
teavitab kohalik omavalitsus elanikku tähitud
kirjaga rahvastikuregistris märgitud
aadressil ja väljaandes Ametlikud
Teadaanded . Omaniku taotlust ei rahul-
data, kui isik ühe kuu jooksul taotluse
kättetoimetamisest või Ametlikud Teade-
annetes avaldamisest tõestab dokumen-
taalselt oma õigust kasutada elamispinda.
Ruumi omanikul ei ole õigust omaniku
õigustatud nõudmist isiku elukoha andmete
muutmiseks esitada, kui isik elab talle
kuuluvas ruumis või isikul on õigus seda
oma elukohana kasutada. Omaniku ja isiku
vaidlus kasutusõiguse üle lahendatakse
tsiviilkohtupidamise korras või üürivaidluse
lahendamise seaduses sätestatud korras.
Pärast seda muudab kohalik omavalitsus
isiku elukoha andmed rahvastikuregistris
juba jõustunud üürivaidlust lahendava
komisjoni otsuse või kohtulahendi alusel,
mis tehti kasutusõiguse olemasolu või
puudumise kohta.
Elukoha andmete muutumist saab
esitada:
· digitaalallkirjaga e-posti teel. Selleks peab
olema ID-kaart, ID-kaardi lugeja ning arvuti
vastavalt juhistele ettevalmistatud
(www.id.ee);
· riigiportaalis rahvastikuregistri e-teenuseid
kasutades (vajalik ID-kaardi olemasolu);
· kirjalikult, ruumi omaniku õigustatud
nõudmise avaldust saab täita kas kohapeal
või saata postiga vallavalitsusse (Pikk 7
Väike-Maarja alevik).

Kontrolli oma elukohaandmete
õigsust rahvastikuregistris

Oma elukohaandmete õigsust
saab kontrollida  riigiportaalis
www.eesti.ee rahvastikuregistri e-
teenuseid kasutades.  Antud lehelt tuleb
valida kodanikule mõeldud vaheleht ning
siseneda portaali kas ID-kaardi või
internetipanga paroolidega. Oma
elukohaandmete nägemiseks valige
vasakuääre menüüst rahvastikuregister
ning seejärel pakutavate päringute seast
Enda andmete päring. 

NB! Elukohaandmed ei anna
mingeid õigusi omandi käsutamiseks. Kui
omanik annab loa märkida elukohaks temale
kuuluvate ruumide aadress, ei teki ruumi-
des elavatele inimestele mingeid täienda-
vaid õigusi neile ruumidele ega omanikul
elukoha registreerimise faktist täiendavaid
õiguslikke kohustusi.

Kati Mets,
vallasekretär
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maksumaksjat oli Väike-Maarja vallas
juunikuus Maksu- ja tolliameti andmetel.

3 NUMBRIT

1913

10 573
krooni oli keskmine sissetulek valla ühe
maksumaksja juulikuus
Rahandusministeeriuumi andmetel.

Ida-Eesti Päästekeskuse andmed
Väike-Maarja vallas aset leidnud
olulisemate päästeala operatiivsünd-
muste kohta.

2. juulil kella 17.05 ajal põles
Liivaküla külas kasutusel mitteolev
vagunelamu. Päästjad kustutasid tulekahju
kella 18.38ks. Inimesed vigastada ei
saanud.

8. juulil kell 14.27 teatati häire-
keskusele, et Käru külas on pikne elumaja
elektrikilpi sisse löönud. Elanikud kustutasid
põlengu enne päästjate kohale jõudmist,
päästjad kontrollisid sündmus-koha edasist
ohutust.

15. juulil kell 20.17 teatati häire-
keskusele, et Raigu külas tuleb ala-jaamast
sädemeid. Kustutustöid päästjad ei
teostanud, sest midagi ei põlenud. Inimesed
vigastada ei saanud. Juhtumist teatati
elektrikutele. Rikke alajaamas põhjustas
tõenäoliselt äike.

17. juulil kella 16.03 ajal kõrbes
Väike-Maarja alevikus Pikal tn korteris pliidil
toit. Inimesed vigastada ei saanud.

21. juulil kell 17.19 teatati häire-
keskusele, et Emumäe tornist on näha
Imukvere külas metsast suitsu. Raskesti
ligipääsetavas noores kuusetihnikus põle-
sid kännud ja osaliselt ka puuoksad umbes
paari hektari suuurusel alal. Sündmus-
kohale toodi metsakustustehnika, paigaldati
voolikuliinid ja piirati põlenguala. Põlen-
gukolletele ligipääsuks aitasid päästjatel
tihedas metsas sihte rajada RMK metsa-
mehed võsalõikurite ja saagidega ning
buldooserlinttraktor. Aktiivsed kustutustööd
lõpetati 23. juulil. 24. juulil tehtud kontroll-
käigul avastati üksikud tulekolded, mis
kustutati.

Päästekeskuse  operatiivteated

Alates juulikuust on
Väike-Maarja kons-
t a a b l i j a o s k o n n a
piirkonnapolitsei-
nikuna tööl Jaanus
Mätas.

Jaanus Mätase
tööpiirkonnaks on
eeskätt Väike-Maarja
vald, kus seni täitis töö-
ülesandeid pensionile
siirdunud Kalev Vald-
mets.

Teenistusse as-
tunud piirkonnapolitsei-
nik lõpetas 1991. aastal
Paikuse politseikooli.
Peale mida asus tööle
Lääne-Viru politsei-
prefektuuris noorem-
inspektorina. Aastatel
1995-2002 oli Jaanus
Mätas politseitööst
eemal, kui oli tegev-
teenistuses sõjaväes.
Politseisse naasis
2002.aasta veebruaris,
kus jätkas tööd korrakait-
sepolitseinikuna.

Jaanus Mätas on läbinud Soomes
politsei mootorratturite koolituse. Piirkondli-
ku politsei töö kõrvalt näeb teda tegemas
mootorrattal liiklusjärelvalvet.

Väike-Maarjas Pikk tänav 8 toimub
vastuvõtuaeg esmaspäeviti kella 9-11. Te-
lefon on 337 2187, vajadusel saab piirkon-
napolitseinikuga ühendust läbi politsei lühi-
numbri 110.
—
    Paar küsimust Jaanus Mätasele.
Milline on piirkonnapolitseiniku tava-
line tööpäev?
Tööpäev kestab kella 8.-17. Hommikuti vaa-
tan üle laekunud avaldused, vajadusel täp-
sustan avaldajate probleemi, seejärel viin
läbi menetluse õigusrikkumise kohta. Üldi-
selt möödub päev inimestega suheldes,
kuulates nende muresid või võttes selgitu-

si mõne sündmuse kohta. Graafiku alusel
käin ka patrullis. Väike- Maarja konstaabli-
piirkonnas patrullime graafiku alusel ja la-
hendame patrullpolitseinikule sarnaselt väl-
jakutseid.
Mis on hetkel politsei jaoks vallas
kõige suurem probleem seoses
õigusrikkumistega?
Suur probleem on vallas toime pandud var-
gused, mis kõige enam elanikke puudutab.
Need on vargused avalikest kohtadest ja
vanametalli vargused. Metallikokkuostu vii-
miseks ei varastata mitte ainult vanametal-
li, vaid ka inimestele eluks vajalikke ese-
meid. Teine suurem probleem on avaliku
korra rikkumised.
Kuidas Sinu hinnangul saaksid inime-
sed ise vallas turvalisemat elukesk-
konda luua?

Saame tuttavaks

Väike-Maarjas asus
teenistusse uus
piirkonnapolitseinik

Head inimesed.
Eesti on üks rahutu tuulepealne

maa, kus ajuti puhuvad tormi-iilid ja lööb
äike. Mõnikord saab rajust purustav jõud,
nii nagu seda juhtus viimase paari nädala
jooksul meie riigi mitmes paigus.

Ent augustitormid 2010. aasta
Eesti kuumal suvel näitasid ka, kui palju on
meie keskel hoolivust, abivalmidust,
mõistmist ja kaastunnet.

Ligimesed läksid vabatahtlikult
üksteisele appi: aitasid koristada langenud
puid, katta tuulest viidud katustest paljaks
jäänud majaotsi, korraldasid talguid
hättasattunute mure leevendamiseks.
Omavalitsused aitasid tormimurtud valdu
nagu ka kohalikud ettevõtted. Appi tulid
Kaitseliit ja kaitsevägi

Selline käe ulatamine väärib tun-
nustust ja kummardust.
See näitab, et meist paljudel on süda õiges
kohas ja hing puhastele mõtetele valla.

Tänane Ebavere heategevuskont-
sert Väike-Maarja kirikutorni taastamiseks
on üksteise mõistmise võimas peegeldus.

Tahan kiita ka Eesti elukutselisi
päästjaid viimaste nädalate tormipäevadel
ja -öödel. Nende professionaalsus ja kiire
tegutsemine aitasid lahendada nii mõnegi
kriisiolukorra ning vähendada paljude
inimeste murekoormat.

Ma tean, ja nägin seda ka täna
Rakvere linnas, Laekvere ja Väike-Maarja
valdades, et kõigil majadel ei ole veel katust
peal ja kõigis külades ei ole ikka veel elektrit.
Loodan, et elektriühendus seal taastatakse
võimalikult kiiresti.

Head inimesed.
Me saame neist augustitormidest

noppida vähemalt kolm tarkusetera.
Esiteks: tormiks tuleb valmis olla. Teiseks:
tormilt tuleb õppida. Kolmandaks: viimane
torm ei jää viimaseks.

See tähendab, et kõik inimesed
kindlustavad oma kodu, kõik ettevõtjad oma
firma ning kõik linnad-vallad oma vara. Kui
siis loodus meile jälle liiga teeb, hüvitab

Vabariigi Presidendi kõne Väike-
Maarja kirikutorni taastamiseks
korraldatud heategevuskontserdil
Ebaveres 18. augustil

kindlustusfirma kahjud.
Praegu on aga paraku olukordi, kus

hättasattunuid saab lisaks nende enda
toimekusele aidata ka naabrite vabatahtlik
appitulek. On juhtumeid, mil kohalik omavalit-
sus suudab aidata, ka teiste omavalitsuste
ja kohalike ettevõtjate toel nagu oleme nüüd
näinud. Kui mõni vald või linn jääb tõepool-
sest jänni, alles siis peaks ta valitsuse poole
pöörduma.

Kaugemasse tulevikku vaadates ei
ole meil vähimatki põhjust arvata, et torme
rohkem ei tule. Tuleb küll. Ja siin ei peaks
me kilplaste kombel pärast igat tormi jälle
oma purunenud õhuliine ehitama, vaid
kaevama maapiirkondades järjest rohkem
tugevale tuulele immuunseid maakaableid.

On tegelikult väga palju, mida me
saame teha. Mõelgem sellele koos.

Enne tänast kontserti tahan ma
veelkord tänada kõiki neid inimesi, ettevõt-
teid ja omavalitsusi, kes augustitormis
kannatanutele vabatahtlikult abikäe ulatasid.
Aitäh.

Pilte saab vaadata Internetist aadressil http://picasaweb.google.com/martraja7/
20100724AvanduseKulaKokkutulek24072010#54981 15599359449778

Laupäeva,  24.juuli pärastlõunal toimus Al-
lika talu lõkkeplatsil Avanduse küla kokku-
tulek.

Seekord tuldi kokku juba neljandat
korda. Kohaletulnud praegusi ja endisi
külaelanikke ning nende järeltulijaid
tervitas Simuna osavalla vanem Mart
Pruul.

Pärast tervitussõnu oli järg esi-
nejate käes. Esimesena astus üles
Venevere küla näitering, kes esitas Andrus
Kivirähki näidendi “Kalevipoeg“.

Pärast lõbusa näitemängu lõppu
kinnitati keha maitsva supiga, mille oli
keetnud  nagu eelmistelgi kokkutulekutel
Kalle talu perenaine.
Seejärel oli aeg simmaniks  ansambliga

Avanduse küla pidas
kokkutulekut

Felixbänd.
Simmani vaheajal esinesid Simuna

Rahvamaja naisrahvatantsijad ja kõhu-
tantsijad stuudiost Alima.

Tegemist jätkus kõigile, ära ei oldud
ära unustatud ka kõige väiksemaid
osalejaid, kellele  korraldati mitmeid huvi-
tavaid võistlusi.

Meeleolukal kokkutulekul  oli regist-
reeritud osalejaid veidi üle saja.

Täname kõiki, kes nõu ja jõuga
kokkutuleku kordaminekule kaasa aitasid.

Kohtumiseni kahe aasta pärast
juba viiendal Avanduse küla kokkutulekul!

Andrus Läll

240
registreeritud töötut oli vallas 19.augusti
seisuga Töötukassa andmetel.

Alustaks kõigepealt selliselt, et igal inime-
sel on olemas Põhiseadusest tulenevad
õigused ja kohustused. Inimesed  tunne-
vad ülihästi või hindavad valesti oma õigu-
si, kuid tihti unustavad  kohustused. Iga
inimese kohuseks on elada ja toimetada nii,
et ei segataks teisi kodanikke. Samas ei
tohiks inimesed unustada hoolivust ükstei-
se ning üksteise vara vastu.

Inimestele soovitakski läbi lugeda
Väike-Maarja valda puudutava avaliku kor-
ra eeskirja, heakorra eeskirja ning koerte
ja kasside pidamise eeskirja. Võimalik, et
paljudel on need määrused läbi loetud, kuid
kordamine ei tee paha. Kellel lugemata, see
võib leida nii mõnegi nõude, mida tuleks täi-
ta ja seda meie kõigi huvides.

Lähenemas on sügisene pime aeg,
seetõttu tuleks enda vara suhtes olla eriti
tähelepanelik ja jälgida võõraste isikute te-
gevust ning sõidukite liikumist. Igasuguse
kahtlase liikumise kohta tuleks info anda
edasi konstaablile.
Mis selles töös Sinu jaoks kõige
olulisem on?
Selles töös on mul võimalik anda enda pa-
nus inimeste turvalisuse tagamisel ja kaits-
ta neid ebaausate kodanike eest.

Korrakaitsepolitseis on mitu erine-
vat tööliini. Üks nendest on tegelemine piir-
kondliku politseitööga. Piirkonnapolitseiniku
tööülesanded on paika pandud piirkondliku
politseitöö juhendiga. Piirkonnapolitseinik on
ametnik, kes viib läbi menetlustoiminguid,
teostab liiklusjärelevalvet, kohtub kohaliku
omavalitsuse esindajatega, teeb pädevu-
se piires koostööd teiste riigi ja eraõigusli-
ke asutustega, tegeleb ennetustööga.

Mari Riina Rist

29. juulil kella 19.11 ajal eemaldasid
päästjad Ebavere külas Väike-Maarjast
Vägeva poo-le viivalt teelt liiklust takistanud
puu. Kella 19.15 ajal eemaldasid päästjad
Väike-Maarja-Simuna teelt liiklust takistanud
puu. Kella 19.35 ja 19.58 ajal eemaldasid
päästjad Ebaverest Kiltsi poole viivalt teelt
liiklust takistanud puud. Kella 22.52 ajal
eemaldasid päästjad Rakke-Väike-Maarja
teelt liiklust takistanud puu.

31. juulil kella 13.05 ajal põles Simu-
na alevikus viljakuivati punker. Päästjate
sündmuskohale saabumise hetkel lahtist
leeki näha ei olnud. Osaliselt põlevas punkris
oli umbes 60 tonni rapsiseemet. Punker
jahutati ja rapsiseeme pumbati ümber
autodele. Juhtum lõpetati kella 14.57ks.
Inimesed vigastada ei saanud.

2. augustil kella 12.50 ajal
eemaldasid päästjad Ebavere külas teelt
liiklust takistanud puu.

5. augustil kella 12.34 ajal põles
Ebavere külas vana lihatööstuse hoone
varikatus paari ruutmeetri ulatuses. Pääst-
jate kohale jõudmise hetkeks oli põleng
pulberkustutiga lokaliseeritud. Päästjad
teostasid järelkustutuse ja kontrollisid sünd-
muskoha edasist ohutust. Põleng sai alguse
varikatusele gaasipõletiga ruberoidi paigal-
damisest, mille käigus võttis tuld katuse-
konstruktsioon.

8. augustil alates kella 19.45st kuni
9. augustil kella 12.00ni registreeriti maa-
konnas 110 väljakutset loodusjõududest
põhjustatud sündmustele. Väljakutsed meie
valda: liiklust takistavat puud  eemaldama -
4 korda, elektriliinidele langenud puid/poste
ja mahakukkunud elektriliine eemaldama - 2
korda.

9. augustil kella 14.07 ajal rippus

Kiltsi alevikus Pikal tn katuseplekk ohtlikult
kaupluse ukse kohal. Päästjad eemaldasid
ohtliku pleki katuse küljest. Kella 14.54 ajal
eemaldasid päästjad Ebavere külas sõidu-
tee kohalt ohtlikus kaldes puu. Kella 15.06
ajal eemaldasid päästjad Rastla külas 5
elumajale langenud puud.

10. augustil kella 8.12 ajal eemal-
dasid päästjad Pudivere külas sõiduteelt
liiklust takistanud puud. Kell 10.06 teatati
häirekeskusele, et Pandivere külas on
ohtlikult maas elektrijuhtmed. Päästjad
lõikasid rippuvad elektritraadid maja ja posti
küljest lahti.

15. augustil loodusjõududest põh-
justatud väljakutsed: kell 11.32 Äntu külas
puu sulgenud sõidutee, kell 11.39 Väike-
Maarja vallas Nadalama külas puu sulgenud
sõidutee, kell 11.59 Väike-Maarja vallas
Äntu külas puud sulgenud sõidutee, kell
12.58 Väike-Maarja vallas Varangu külas
puu kukkus elektriliinidele ja liinidega koos
sulges sõidutee, kell 13.00 Väike-Maarja
vallas Pudivere külas puud sulgenud
sõidutee, kell 13.14 Väike-Maarja vallas
Määri külas puud sulgenud sõidutee,
kell 14.35 Väike-Maarja vallas Aavere külas
neli elektiposti pikali, elektrijuhtmed ripuvad
ohtlikult.

18. augustil kella 13.50 ajal
eemaldasid päästjad Väike-Maarja vallas
Ebavere külas sõiduteelt murdunud puu.

24. augustil kella 23.46 ajal kõrbes
Väike-Maarjas Energia tn elumajas toit pliidil.
Päästjad ventileerisid ruumid, inimesed
vigastada ei saanud.

Operatiivsündmusi saate ka ise
internetist jälgida Ida-Eesti
päästekeskuse veebilehelt aadressil
http://www.rescue.ee/ida/uudised/
operatiivsundmused-2010_0
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Lähtudes Korruptsioonivastase seaduse
paragrahvi 15 lõigetest 3, 5 ja Väike-
Maarja vallavolikogu 27.02.2002. aasta
määrusest nr 3 “Majanduslike huvide
deklareerimine” avalikustatakse Väike-
Maarja vallavolikogu liikmete ja
vallavalitsuse liikmete majanduslike
huvide deklaratsioonid Väike-Maarja
Valla Infolehes. Avalikustamisele kuuluv
deklaratsioon avaldatakse ilma isiku-
koodi, aadressi ja lähisugulaste ja
(hõimlaste andmeteta ning muude tulude
(palk ja lisatasud, muud tuluallikad),
maksustatava tulu ja dividenditulu
suurust näitamata. Vallavolikogu
esimehe ja vallavanema majanduslike
huvide deklaratsioonid avaldatakse Riigi
Teataja Lisas.

1. Ees- ja perekonnanimi. 3. Ametikoht.
4. Asutus (tööandja). 5. Ametipalga aste
ja ametipalk. 6. Kinnisvara. 7. Registrisse
kantud autod, vee- ja õhusõidukid:
sõiduki liik, mark, väljalaske aasta. 8.
Aktsiad, osad ja muud väärtpaberid:
emitent, liik, kogus, nimiväärtus,
koguväärtus. 9. Pangaarved (pank ja
arve liik ja nende arv). 10. Võlad
pankadele ja teistele eraõiguslikele
isikutele, kui võla suurus ületab eelmise
kuue kuu ametipalga või 50 000 krooni,
kui ametikohal ametipalka ei maksta:
võlausaldaja, võlajääk deklareerimise
ajal. 11. Muud varalised kohustused,
mille suurus ületab kuue kuu ametipalga
või 50 000 krooni aastas, kui ametikohal
ametipalka ei maksta (liisingud, käendus-
lepingud, hüpoteegid jms). 12. Muud
regulaarsed tulud.
 
VALLAVOLIKOGU LIIKMED

AVO PART. 3. Volikogu liige. 4. Väike-
Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Elamumaa Väike-Maarja vallas nr
461031; metsamaa Laekvere vallas nr
171431; korteriomand Väike-Maarja
vallas nr 461031; korteriomand Väike-
Maarja vallas 4606231. 7. Sõiduauto VW
Caravelle (2004). 8. OÜ Joosand, osa
suurusega 123 000 krooni. 9. Swedbank
-  arvelduskonto, väärtpaberikonto; SEB
pank - arvelduskonto. 10. Ei ole. 11. Ei
ole. 12.  töötasu OÜ-st Joosand, volikogu
liikme tasu. (26.04.2010).

LIA KIVASTE. 3. Volikogu liige. 4. Väike-
Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. Elamu-
maa Väike-Maarja vallas nr 2531;
elamumaa ja ärimaa Väike-Maarja vallas
nr 4494431; ½ elamumaast Väike-
Maarja vallas nr 3910331. 7. ½ sõiduauto
Volvo (1987), ½ sõiduauto Renault
Scenic (2004) . 8. OÜ Liaan osa
koguväärtusega 60 000 krooni; SEB
pank pensioniosak koguväärtusega
22496,86. 9. SEB pank arveldusarve,
krediidiarve, Swedbank krediidiarve,
arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Pangalaenu
käendusleping; liisingu käendus­leping.
12. Töötasu OÜ-st Liaan, volikogu liikme
tasu (30.03.2010).

HANS KRUUSAMÄGI. 3.  Volikogu liige.
4. Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole.
6. maatulundusmaad Lääne-Virumaal,
Jõgeva maakonnas, Järvamaal, Harju-maal
registriosa nr. 77331, 249831, 313531,
436831, 493331, 1768331, 1786831,
3329631, 3333131, 3453031, 3728131,
275735, 373835, 1240435, 1240535,

27636, 3310202, 4123431, 4175831,
4310731, 4356431, 4374731, 4389331,
2426035, 4516931, 3535031, 249831,
3329631. 7.  Ei ole 8. Simuna Ivax OÜ osa
8753900. 9. Swedbank   arveldusarve 10.
Ei ole. 11. Ei ole. 12. Simuna Ivax OÜ tasu,
volikogu liikme tasu . (30.04.2010).

MERIKE ADAMSON. 3.  Volikogu liige.
4. Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole.
6. Ei ole. 7. sõiduauto Ford Scorpio
(1994). 8. Ei ole. 9. Swedbank
arveldusarve 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
Töötasu AS-st Hoolekandeteenused,
Väike-Maarja Vallavalitsusest, Lääne-
Viru Maavalitsusest, Vao STÜ liikme tasu,
volikogu liikme tasu (29.04.2010).

VOLDEMAR AKSEL. 3.  Volikogu liige.
4. Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole.
6. Elamumaa Väike-Maarja vallas, nr
1190231; elamumaa Vihula vallas, nr
456831; maatulundusmaa Väike-Maarja
vallas, nr 199231; maatulundusmaad
Väike-Maarja vallas, nr 363431 ja
798531, kinnistud on abikaasade
ühisomandis. 7. sõiduautod Peugeot
307, Ford Transit 2,4. 8. OÜ Aksel VA
osa suurusega 123 000 krooni. 9. SEB
pank -  2 arveldusarvet; 10. Ei ole. 11. Ei
ole. 12.  volikogu liikme tasu
(15.04.2010).

REIN MÖLDRE. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Maatulundusmaad  Lääne-Virumaal ja
Pärnu maakonnas Väike-Maarja, Rakke,
Rakvere, Tamsalu ja Sauga vallas nr
105031, 294131, 2171331, 2711431,
3164531, 3216631, 3268631, 3367931,
1074131, 1343331, 3766731, 211231,
731806; korteriomand Väike-Maarja
vallas nr 4158931. 7. Traktor MTZ-82
(1984), sõiduauto Ford Escort Turnier
(1997), Mazda (2001). 8. Vao Agro AS 1
aktsia 3 000 krooni; OÜ Reinpaul osa
suurusega 250 000 krooni, Reinpaul Agro
OÜ osa 80 000 krooni, Vao Varahoidja
OÜ osa 40 000 krooni. 9. Swedpank -
arvelduskonto, SEB pank - arvelduskonto.
10. SEB pank 56144 EUR. 11. Õppelaenu
käendus 209284 krooni. 12. töötasu OÜ-st
Reinpaul ja OÜ-st Reinpaul Agro, renditulu
Otsa Mõis OÜ-st, volikogu liikme tasu
(18.03.2010).

SIRET STOLTSEN. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Maatulundusmaa Väike-Maarja vallas
Liivaküla küla nr 2759431, elamumaa
Väike-Maarja vallas Kiltsi alevikus nr
3309931  7. Sõiduauto Audi 100 (1992).
8. Ei ole. 9. SEB pank   arveldusarve,
Swedbank - arveldusarve 10.  Ei ole. 11.
Ei ole. 12. töötasu Kiltsi Põhikoolist,
volikogu liikme tasu. (05.04.2010)
MALL  VÕHANDU. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Elamumaa Väike Maarja vallas nr
312626. 7. Ei ole. 8. EVP koguväärtuses
5 000 krooni. 9. Swedbank (2
arvelduskontot, SEB pank -
arvelduskonto. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
Pension; töötasu Väike-Maarja
Vallavalitsusest, töötasu Lääne-Viru
Omavalitsuste Liidust, volikogu liikme
tasu. (20.04.2010).

JAANUS KULL. 3.  Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Elamumaa Väike-Maarja vallas nr 1011531.

7. sõiduauto Audi A-4 (2003). 8. AS
Antaares 2600 aktsiat koguväärtusega 2
600 000 krooni. 9. SEB pank
(arveldusarve; Swedbank - (arveldusarve.
10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. töötasu AS-st
Antaares, pension, volikogu liikme tasu.
(28.04.2010).
 
SIRET KOTKA. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Ei ole. 7. Ei ole. 8. SEB panga
Progressiivse Pensionifondi 2399,932
osakut koguväärtusega 33926,8787
krooni. 9. SEB pank  (arvelduskonto, SEB
pank Progressiivse Pensionifondi
kogumispensionikonto 10. Ei ole. 11.
Sõiduauto liising 4280 kuus. 12. töötasu
Tallinna Linnakantseleist. (25.03.2010).
ANTS RIKBERG. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Elamumaa Väike-Maarja vallas nr
2620031 7. Sõiduauto Opel Zafira
(2007). 8. Ei ole 9. Swedbank (2
arveldusarvet, 10. Ei ole. 11. Autoliising
Swedbank, jääk 8138,26 EUR. 12.
töötasu Väike-Maarja Vallavalitsusest,
volikogu liikme tasu. (29.04.2010).
 AARE KALSON. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Maatulundusmaad Lääne-Viru maakonnas,
Põlva maakonnas nr 4631, 162531, 277631,
529731, 558838, 558938, 804438,
1698238, 1698338, 1698438, elamumaad
Lääne-Viru Maakonnas, Tartus, Narvas nr
1284631, 20403, 3370603, 20803,
4042531. 7. väikelaev Progress (1984),
väikelaev Progress (1971), sõiduauto VAZ
21063 (1991). 8. Sääritsa Kordoni OÜ osa
397000 krooni, OÜ SF Pandivere osa
1843500, OÜ Rotaks-R osa 610000
krooni, OÜ Kerro Farmer osa 222000
krooni, OÜ Pandivere Veis osa 28000
krooni. 9. Swedbank (arveldusarve,
väärtpaberikonto; SEB pank
(arveldusarve, krediidikonto 10. Ei ole.
11. Ei ole. 12.  OÜ SF Pandivere töötasu,
rent Kaitseväe Ühendatud
Õppeasutustelt, Tõusigade Aretusühistu
nõukogu liikmetasu (01.03.2010).

MARJU METSMAN. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Ei ole. 7.  Ei ole. 8. Swedbanki pensioni-
fondi osakud koguväärtusega 16
941,61krooni. 9. Swedbank -
arveldusarve, Swedbank - kogumis-
pensioniarve 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
Töötasu EELK Rakvere Kolmainu
kogudusest, töötasu Rakke
Vallavalitsusest, volikogu liikme tasu.
(29.04.2010).

VÄINO HAIBA. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Maatulundusmaad nr 4926531, 37085,
4540131, 1817831, 113231, 4540231,
4684031; korter Väike-Maarja vallas
Simuna alevikus; pooleliolev elamu
Väike-Maarja vallas. 7. Sõiduautod Audi
A4 (2005), VAZ 21073 (1995) ja Honda
Civic (2007) ühisomand; 8. OÜ Veostar
osa 9. SEB pank - arveldusarve;
Swedbank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11.
Ei ole. 12.  Pension, volikogu liikme tasu
(30.04.2010).

SVEN KESLER. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Ei ole. 7. Väikeveok Chevrolet K 1500
Silverado  (1989). 8. Ei ole. 9. Swedbank-
arveldusarve; Sampo pank - arveldusarve;

SEB pank- arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei
ole. 12. Töötasu AS-st VSA Eesti, volikogu
liikme tasu. (30.04.2010).

TEET PAJU. 3. Volikogu liige. 4. Väike-
Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Elamumaa Väike-Maarja vallas nr
1951431; maatulun­dusmaa Valgamaal
Palupera vallas nr 2002240. 7. Kaubik
Ford Transit (1992). 8. OÜ Sinewa Grupp
osa suurusega 49 000 krooni; SEB
pensioniosa 46 676 krooni, RPR OÜ osa
14000 krooni. 9. Swedbank -
arveldusarve; SEB pank - arveldusarve,
Sampo Pank - arveldusarve. 10. Sampo
Pank 435 000 krooni. 11. Sampo liising
132 000 krooni. 12. töötasu
Keskkonnaametist, volikogu liikme tasu.
(29.04.2010).

ENE PREEM. 3. Volikogu liige. 4. Väike-
Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Abikaasade ühisomandis olevad  ½
maatulundusmaad Väike-Maarja vallas
nr 2795531, 2846531, 398493, 104931,
3629131, 4337131, 14631, 113031,
2795531. 7.  Abikaasade ühisomandis
olevad veoautod Gaz (1988), Zil (1987),
traktorid MTZ 82 (1994), MTZ 952
(2003), kombain Sampo (2004) 8. OÜ
Võivere Kuivati osa 20 000 krooni. 9.
Swedbank  - arveldusarve, SEB Pank -
arveldusarve 10. Ei ole. 11. Ühis-hüpoteek
AS SEB Pank kasuks 140 000 krooni, AS
SEB Pank käendusleping laenulepingule
MTÜ Nelikand juhatuse liikmena. 12.
Töötasu Matti Preemi Kooli talust,
ettevõtlustulu. (29.04.2010).

RAILI SIRGMETS. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Elamumaa Väike-Maarja vallas. 7.
Sõiduautod: Skoda Felicia (1995),
Daewoo Lanos (1999)  8. Ei ole. 9. SEB
pank - arveldusarve, Swedbank -
arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
Töötasu Väike-Maarja Vallavalitsusest
(10.05.2010).

JAAK AADER. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Maatulundusmaad Väike-Maarja vallas
nr 4852031, 1791131, 4852331,
1906131, 2322731, 3200431, 3364331,
3729831, 3975831, 3979131, 3999531,
3887131, 52731, 5018231; Laut Väike-
Maarja vallas; korter Väike-Maarja vallas.
7. Sõiduautod: VAZ-21011 (1975), Opel
Omega (1992), Audi 100 (1992), traktorid
MT3-820 (1986), T-40 AM (1982). 8. OÜ
Vao Ader osa suurusega 40 000 krooni;
Tulundusühistu E-Piim osa suurusega 10
000 krooni. 9. SEB pank - 2
arveldusarvet; Swedbank - arveldusarve.
10. Ei ole. 11. Eesti Vabariigi kasuks
põllumajandusmaade hüpoteek 145 000
krooni. 12. Tulu ettevõtlusest, volikogu
liikme tasu (31.03.2010).

JAANUS KAARE. 3. Volikogu liige. 4.
Väike-Maarja Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6.
Maatulundusmaa Väike-Maarja vallas nr
1611131, elamumaad Väike-Maarja
vallas nr 4707931, 1369231. 7. Veoautod
MAZ (1990) ZIL (1985), sõiduauto Ford
Scorpio (1986) 8. OÜ Ringtom Grupp osa
40 000 krooni. 9. SEB pank -
arveldusarve, Swedbank - 2
arveldusarvet 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
Töötasu OÜ-st Triigi Farmer, volikogu
liikme tasu. (15.04.2010).

Ametiisikute majanduslike huvide deklaratsioonid VALLAVALITSUSE LIIKMED

LI-ANN LEHTMETS. 3.  Vallavalitsuse
liige. 4. Väike-Maarja Vallavalitsus. 5. Ei
ole. 6. Elamumaa Jõgeva linnas nr
636435; ½ elamumaast Lääne-Virumaal
Väike-Maarja vallas nr 445631. 7. Ei ole.
8. Ei ole. 8. Ei ole. 9. Swedbank -
arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
pension, vallavalitsuse liikme hüvitus
(28.04.2010).

HELMUT HIIETAMM. 3. Vallavalitsuse
liige. 4. Väike-Maarja Vallavalitsus. 5. Ei
ole. 6. Elamumaa Väike-Maarja vallas nr
565231; elamumaa Väike-Maarja vallas
nr 2645331, maatulundusmaa Väike-
Maarja vallas 4825231. 7. sõiduautod
Volvo S-40 (1998), Chrysler Voyager
(1996), Citroen Saxso (1997), Chrysler
300 M (1999). 8. Ei ole. 9. Swedbank -
arveldusarve; Sampo Pank-
arveldusarve. 10. Swedbank 6500 EUR.
11. Ei ole. 12. Töötasu Ida-Eesti
Päästekeskusest, vallavalitsuse liikme
hüvitus. (28.04.2010).

MART PRUUL. 3.  Vallavalitsuse liige. 4.
Väike-Maarja Vallavalitsus. 5.. Ei ole 6.
½ abikaasade ühisvara elamumaa
Väike-Maarja vallas nr 5350,
korteriomand Rakvere linnas nr 24983.
7. Sõiduauto Audi 80 (1991), sõiduauto
haagis (1989) . 8. Ei ole 9. Swedbank -
arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12.
Töötasu Väike-Maarja Vallavalitsusest,
vallavalitsuse liikme hüvitus
(30.04.2010).

GENNADI LUHA. 3.  Vallavalitsuse liige.
4. Väike-Maarja Vallavalitsus. 5. Ei ole.
6. maatulundusmaa Väike-Maarja vallas
nr 1618931; korteriomand Tallinnas nr
15158901; metsa­maad Väike-Maarja
vallas nr 3211431 ja 3504631. 7.
Sõiduautod VAZ-2105 (1982) ja Ford
Focus (2000). 8. AS Pandivere Ehitus
1000 aktsiat koguväärtuses 100 000
krooni. 9. Swedbank  - 2 arveldusarvet;
SEB pank - arveldusarve. 10. Ei ole. 11.
Ei ole. 12. töötasu AS-st Pandivere
Ehitus, vallavalitsuse liikme hüvitus, OÜ
Pandivere Vesi juhatuse liikme tasu.
(07.04.2010).

RAIMO BIRNBAUM. 3.  Vallavalitsuse
liige. 4. Väike-Maarja Vallavalitsus. 5. Ei
ole. 6. Maatulundusmaad Lääne-
Virumaal Väike-Maarja vallas nr 374631,
1047131, 1681931, 1968531, 2449331,
2828831, 4961431, elamumaa 4853431.
7. Sõiduauto VW Passat (1993). 8. OÜ
Kerro Farmer osa suurusega 94 000
krooni. 9. SEB pank - arveldusarve,
Swedbank - arveldusarve 10.  Ei ole. 11.
Hüpoteek summas 130 000 krooni Eesti
Vabariigi kasuks. 12. Töötasu OÜ-st
Kerro Farmer, vallavalitsuse liikme
hüvitus. (31.05.2010).

LIIVI UUENI. 3. Vallavalitsuse liige. 4.
Väike-Maarja Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6.
Abikaasade ühisvara elamumaa Väike-
Maarja vallas nr 3314431,
maatulundusmaa Väike-Maarja vallas nr
379831. 7. Abikaasade ühisvara
sõiduauto Ford (1996), sõiduauto UAZ
(1990), veoauto GAZ (1971). 8. Ei ole 9.
Swedbank arveldusarve. 10. Ei ole. 11.
Ei ole. 12. Pension, vallavalitsuse liikme
hüvitus. (30.04.2010).

Alates 2. augustist osut ab Simuna
postkontor postiteenuseid kohalikus
Aldari kaupluses (Allika 1, Simuna).

Postiteenuseid osutatakse Eesti
Posti ja Aldar Trading OÜ vahel sõlmitud
koostöölepingu alusel.

Frantsiisikontoris võetakse vastu
ja väljastatakse liht- ja tähtkirju,
postipakke ning rahakaarte. Samuti saab
tasuda makse, võetakse vastu perioo-
dikatellimusi ning müüakse postmarke,
ümbrikke ja pakkematerjale.

Postiteenuseid osutatakse
Simuna kaupluses E-R 9.00-21.00.
Postikannet teostab vastavas piirkonnas

motokande vahendusel endiselt Eesti
Post.

Postiteenuste osutamine
motokande vahendusel on kliendile kiire
ja mugav, kuna  jääb ära  postikontorisse
minekuga kaasnev aja- ja sõidukulu.
Motokande-kirjakandjat saab
tööpäevadel (8.00-16.00) tellida elu- või
asukohta Eesti Posti Kliendi-
teeninduskeskuse telefonil 1661 või 661
6616, e-kirjaga aadressilt info@post.ee,
Eesti Posti kodulehelt www.post.ee või
kutsekaardiga.

Elu- või asukohas osutab
motokande-kirjakandja järgnevaid
teenuseid:

Postiteenused Simunas Aldari kauplusest
kirisaadetiste vastuvõtmine ja kättetoimeta-
mine täht- ja väärtsaadetistena;  posti-
pakkide vastuvõtmine ja kättetoimetamine
täht- ja väärtsaadetisena; rahakaartide
saatmine; ajakirjandustellimuste vormis-
tamine; maksete maksmine; postmarkide,
ümbrikute, kirjatarvete müük.

Samuti säilib motokande vahen-
dusel võimalus pensioni ja muude
sotsiaaltoetuste kättesaamiseks.

Moonika Pitkve
ASi Eesti Post Ida piirkonna jaevõrgu

osakonna jaevõrgu juht

Väike-Maarja volikogu liige ja haridus-
komisjoni esimees Siret Kotka tänas
Väike-Maarja vallaelanike nimel T allinna
linna otsust toetada Väike-Maarja
lasteaia katuse renoveerimist 100 000
krooniga.

Väike-Maarja volikogu haridus-
komisjoni esimehe Siret Kotka sõnul sai valla
lasteaed hiljutise lausa orkaani skaalale
paigutatud äikesetormi tõttu tõsiselt kahjustada.
„Torm peksis sisse viis akent ja pühkis minema
tervelt 600 ruutmeetrit lasteaia katust,“ lisas
Kotka. „Hoolimata kurvast olukorrast, võtab
Väike-Maarja lasteaed lapsi rühmadesse

vastu juba 16. augustist.“
Väike-Maarja volikogu liikme Siret

Kotka sõnul käib Väike-Maarja lasteaias 144
last ja hetkel ühtegi last lasteaiajärjekorras
ootamas ei ole. „Arvestades, et ühelgi kohalikul
omavalitsusel pole täna rahaliselt just kõige
kergem, omandab Eesti pealinna suur annetus
veelgi väärtuslikuma ja selgelt märkimis-
väärsema tähenduse. Pealegi on Tallinna linna
annetus praegu ka suurim summa üldse, mis
Väike-Maarjale on seni antud.“

Tallinna Linnavalitsus toetas suur-
tormi poolt tõsiselt kahjustada saanud Väike-
Maarja lasteaia renoveerimistöid 100 000
krooniga.

Väike-Maarja tänas T allinna
100 000-kroonise annetuse eest
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1.septembril algab taas kool. Kas koolior-
jus või teadmiste kogumine – kuidas kelle-
legi, oleneb suhtumisest. Filosoofiliselt
asjale lähenedes oleneb pea kõik siin elus
suhtumisest ja vaatenurgast.

Selge on aga see, et ole sa viieline
või koolipoisi kolmedega, ka kõige pisemal
kooliminejal jõuab kord kätte töölemineku ja
iseendale leivateenimise aeg. See oleks siis
õppimise kaugem eesmärk. Mida selle täit-
miseks vaja on? Alustuseks igapäevast
kooliskäimist. Hariduse omandamiseks ei
piisa muidugi lihtsast koolipingi nühkimisest,
ka õppima peab. Nii et haridust saab anda
küll, aga endal peab selle külgejäämiseks
ka tahtmist olema.

Elus hakkamasaamiseks ei piisa tä-
napäeval enam algharidusest, s.t lugemis-
kirjutamisoskusest, rehkendamisest. Täna-
päevase lugemisoskuse all mõeldakse, et
inimene oskaks lugemise-kirjutamise kõr-
val ka arvutiga ümber käia, autot juhtida, et
tal oleks suus vähemalt üks võõrkeel. Lu-
gege tööpakkumiskuulutusi. Igaühel on ko-
dus elektroonseid on-off nuppudega apa-
raate ja vidinaid, millel kaasas võõrkeelne
manuaal. Võõrkeelsetest seadmetest ku-
bisevad ka töökohad. Mõni töökoht eeldab
läbikäimist teist keelt kõnelevate inimeste-
ga. Osa lapsevanemaid arvavad juba täna
tõsimeeli, et juba kümne aasta pärast läheb
meil vaja hiina keele oskust...

Arvutamisoskus kuulub samuti ele-
mentaarteadmiste juurde. Matemaatikat
hakkasidki inimesed õppima eelkõige sel-
leks, et mitte saada tüssatud, kui kauplemi-
seks ja tehinguteks läks. Kes tahaks täna-
gi petetud saada.

Kuid ega õpita üksnes tulevase
tööelu tarvis. Iga lapsevanem soovib, et
tema lapsest kasvaks enesega hakkama-
saav inimene, kel on mõistus peas, kes on
võimeline  ümbritsevas ühiskonnas hakka-
ma saama, suudaks elus oma õnne leida.

Pean tunnistama, et ma ei tea lap-
sevanemana, mis on koolis antava hariduse
eesmärk. Arvan, et ma ei peagi seda täp-
selt teadma. Küll aga tean, mida ma ootan
oma lastelt. Ja siit algavad minu kohustu-
sed lapsevanemana ja kodu roll. Ma usun
meie koolidesse, kuid ega seepärast saa
jätta veel kogu hoolt kooli mureks. Meie pe-
res, nagu paljudes teistes peredeski, algab
kool kodust.

Sellest sügisest jõustub uus põhi-
kooli- ja gümnaasiumiseadus, mille üks
täiendusi võrreldes varemkehtinuga on
senisest suuremal määral lahti kirjutatud
koolikohustuse täitmine. Selles on ära too-
dud ka lapsevanema kohustus ning selle
täitmata jätmisel võib teda ka rahaga trah-
vida. Vallavanemana tahaksin teha küll kõi-
ke muud, kui alla kirjutada trahvimääramis-
te korraldustele. Laste koolisaatmine on lap-
sevanematele niigi küllalt kulukas, pole ju
vaja raha veel niisama tuulde lasta.

Uue seaduse saime, aga kas ka
parema, kui küsida tammsaarelikult. Armas-
tatud kirjanik A.H.Tammsaare nentis 1934.
aastal eesti kooli ja haridust vaagides, et
meie kool on jällegi ühe reformi võrra varem,
kuid õppeviisis on pearõhk jätkuvalt õpe-
tamisel, mitte õppimisel. Kas saab üldse
kedagi kasvõi seaduse jõuga sundida õppi-
ma, kui sant ei taha kõndida, nagu rahva-
keeli öeldakse? Usun meie lapsevane-
matesse ning loodan, et kodus tehakse kõik
endast olenev oma järeltuleva põlve
kasvata-misel ja harimisel.

Kuidas oleme meie Väike-Maarja
vallas valmis kooliks? Kõik meie vallas te-
gutsevad koolid ja lasteaiad on uueks koo-
liaastaks valmis. Kui mõnes kohas ongi jää-
nud veel nipet-näpet teha, siis koolitöö on
korraldatud selliselt, et õppetöö saaks ik-
kagi läbi viidud. Ka Väike-Maarja lasteaed
alustas oma tegevust neid räsinud tormile
vaatamata. Ehkki remondi lõpptähtaeg
nihkus sügiselt talve poole, on Kiltsi koolil
kasutada remonditud kauneid klassitube.

Sel sügisel tähistab Kiltsi kool
kokkutulekuga oma 155. aastapäeva 25.
septembril.

Mida õpetas meile torm? Kokku-
hoidmist. Üksteise aitamist. Südantsoojen-
dav oli näha suvemalevlasi ja ka lapseva-
nemaid vabatahtlikult tormijärgsetel koris-
tustöödel.  Aitäh teile!

Heameelt teeb teadmine, et meil on

Hariduse andmisest
ja omandamisest

Peatselt valmivad puu- ja juurviljad on ühed
märkidest sellest, et õpilastel on taas koo-
litee algamas ja mudilased sammuvad koos
vanematega lasteaedade suunas. Väike-
Maarja valla koolid ja lasteaiad on valmis
algavaks õppeaastaks.

Kokandus ja autotehnika on
endiselt popp!

Väike-Maarja Gümnaasiumis on 400 õpi-
last, millest 10. klassi läheb 15 õpilast. Head
meelt teeb see, et Väike-Maarjas alustab
kooliteed ja aabitsa lugemist 38 last. Väike-
Maarja Õppekeskuses käib 200 õpilast. Di-
rektor Raili Sirgmets tõdes, et taas olid kõi-
ge populaarsemad erialad autotehnika ja
kokandus.

Simuna koolipere suurus on 70
last ning sellel aastal läheb esimesse klas-
si 10 õpilast. Kool on saanud endale kaks
uut õpetajat – eesti keele ning ajaloo- ja
ühiskonnaõpetaja ning direktor Ain Lemba-
vere on kindel, et ükski tund koolis ära ei
jää, sest kõik vajalikud õpetajad on olemas.

Uus kooliaasta toob ka noori
õpetajaid!

Kiltsi mõisas asuva põhikooli ruumid saa-
vad selleks sügiseks renoveeritud. Mee-
nutagem, et renoveerimise raha – 21 miljo-
nit  krooni –  sai vald projekti abiga. Uued
Kiltsi kooliruumid rõõmustavad sel sügisel
66 ning esimesesse klassi astub 5 õpilast.
Kuid see põhikool on sel aasta rikastatud
veel  kahe uue ja  noore õpetaja, eesti ja

Orkaaniga või orkaanita –
algas uus kooliaasta ka Väike-
Maarjas!

inglise keele õpetajaga. Tean, kui raske on
noori õpetajad tööle meelitada just väikses-
se maakooli – kiitus direktor Alar Krullile selle
eest!

Väikeseid väikemaarjalasi
ei peata miski!

Vaatamata tormikahjustustest hakkas Väi-
ke-Maarja lasteaed juba 16. augustist lapsi
taas rühmadesse vastu võtma. Täna käib
Väike-Maarja lasteaias koos Kiltsi lasteaia-
ga kokku 144 mudilast. Juhataja Tiia Mänd’i
südikal juhtimisel on lasteaed taas suve
jooksul remonditud, seda ikka selleks, et
meie valla ka kõige pisematel liikmetel oleks
hea ja mugav keskkond. Simuna lasteaias
on hetkel 35 last. Väike-Maarjas lapsi las-
teaiajärjekorras ei ole st kõik soovijad on
leidnud endale koha lasteaias.

Endiselt Väike-Maarja Muusikakooli
juhib südamega Vallo Taar, kus õpib üle 70
lapse. Kui muidu on tuntud mujal Eestis ja
maailmas Väike-Maarja puhkpilliorkester,
siis täna on meil lisaks sirgumas ka ande-
kad flöödimängijad. Jõudu uuteks väljakut-
seteks!

Väike-Maarja vallavolikogu hari-
duskomisjoni liikmete nimelt soovin kõikide-
le lasteaialastele, õpilastele, vanematele,
õpetajatele ja haridusasutuste juhtidele töö-
kat, edukat ja tulemusrikast algavat õppe-
aastat!

Siret Kotka
Hariduskomisjoni esimees

Üks maja on igaühel,
mõne sumeda tänava ääres
mõne väikese väljaku ääres.
Mõnel veidike kõrgemal künkal
või lihtsalt maanteederistil,
või lihtsalt kesk metsi ja nurmi
on igaühel üks maja.

On palliplatski
ning õue peal põõsad ja puud on,
mille vahel on mängitud kula
ja kilades pilgatud poisse
ja rebitud plikasid patsist.
Ja paar aastat hiljem neidsamu
koolipeo järel oodatud vaikselt
samas puude all, ärevus kurgus.

On igaühel üks maja,
kus aed on ja palliplats kõrval.
ja platsil seal palli on löödud
ning õpitud võitu ja kaotust
ja õpitud hindama sõprust
ja käevarre täpsust ja jõudu.
Ning kõiki neid oskusi suuri
on mõneski tõsises mängus
hiljem hädasti tarvis tulnud.

On klassitubagi kõigil
vana pirnipuu varjuga aknais,
või vaatega väljaku poole,
kus kilksumas, kõlksumas tänav.
Nii mõnigi tõsine tarkus
seal klassitoas sai meile selgeks.
Meil kõikidel kuskil üks klass on.

On mitmesse raskesse tundi
aeg meile  helistand kella
Ja mõneski rängas kontrolltöös
me oskus on proovile pandud.
Seal teisiti, teisiti oli,
kui tahvli ees tuttavas klassis
vaid kahed olid needsamad.

Ei tulnud seal loogikat tarvis,
polnud aega seal komasid panna
ainult hulgana küsimusmärke
ja miinusemärke, et võtta,
ja plusse ja plusse, et liita
kahtlustele üks tükike juurde.

Klassituppa klapplaudade alla,
kooli õlise põranda prakku
maha pudes kord mõnigi valem,
kõrvust mööda läks mõnigi tarkus.
Elu kibedast algebratunnist
sinna kriimudekirjaga pinki
veel kord valemeid õppima pähe
on nii mõnigi meist tagasi tahtnud.

Nõndasama kui kunagi klassist
kella ootel sai kiputud välja.
Kahest tundmatust tunduvalt rohkem
eluvõrrandis tundmatuid leidub.
Aga hea on, kui vähemalt kahte
kätte leidma on õpitud koolis –
iseennast ja südameausust.

Kui hea, et meil kõikidel kool on,
et meil klass on, kus õppida tuli
elu naljakat alust ja öeldist
ning lihtsa füüsika tarkust.
Seda kõike ka kõrgemas astmes
on ometi, ometi tarvis.
Ellen Niit

Head kooliaastat kõigile!

Väike-Maarja V allavolikogu
ja Vallavalitsus

ka õpetajad olemas. Loodan, et meie koo-
lidesse õpetama asuvad noored õpetajad
sulanduvad kenasti kooliellu sisse.

Õpilasi jätkub igasse kooli ja klas-
si. Meie koolid ei ole suurearvulised – see
on maakoha eripära. Millegipärast arvatak-
se, et 50-60 õpilasega põhikooli on lihtsam
pidada kui 300-pealist. Kindlasti mitte. Juba
õpilaste väike arv on pidev ohumärk, mis
vilgub kollase tulena fooris, küsides
kauaks… Väikekoolid peavad seetõttu palju
pingutama ja pingutavadki püsimise nimel.
Oleme läinud Väike-Maarja vallas seda
teed, et püüame töös hoida oma kolme kooli.
Kool on maaelu keskpunkt. Kaob külast kool,
pole varsti ka küla.

300 lapsega kooli jaoks selline ohu-
märk puudub. Lihtsam on saada õpetajaid,
õpilaste pearaha on suurem, jagub rohkem
n-ö kriitilist massi ühe või teise tegevuse
jaoks. Muide, Lääne-Virumaal on ainult kaks
põhikooli, mis on ilma liitklassideta – need
on Sõmeru ja Rakvere põhikool. Liitklassi
puhul omakorda kardetakse, et õpetaja ei
jõua anda ainet ühel ajal kahele klassile
korraga. Ikka ja jälle eeskujuks toodavas
Soome koolis on igas tunnis õpilasel õpik
eri kohast lahti - nii, kuidas laps parasjagu
edasi jõuab. Ka seal ei käi tunniandmine
raamatust ettelugemise põhimõttel, kus
üheaegselt keerab kogu klass õpikus uut
lehekülge.

Väikekoolil on mitmeid eeliseid
suurte ees. Kõik tunnevad kõiki, pole ano-
nüümsust, on turvalisem. Teatavasti võimal-
dab just anonüümsus korda saata valgust-
kartvaid tegusid. Väikese kooli klassijuha-
taja on kodu jaoks pereliikme staatuses.
Sellisest seisusest võib suure kooli klassi-
juhataja ainult unistada! Lapse arengu jaoks
vajalik side on koolil koduga on sel moel
tagatud. Paljudele lastele ei sobigi suured
klassid.

Veel üks nüanss. Väikekoolis ei
saa viilida – sagedased küsimised-vasta-
mised eeldavad pidevat õppetükkide sel-
gekstegemist.

“Kirjanduses oli Remarque,  aja-
loos kloonide rünnak. Õpetaja seletas,
ma vaatasin aknast välja,  mata tunnis joo-
nistasin õpetajat,” on luuletanud Andrus Ka-
semaa ühest igavast koolipäevast. Ühek-
sa koolikuu vältel tekib paratamatult rutiin.
Kel ei tekiks? Mis aitaks? Üks võimalus on
huvitegevus. Uueks õppeaastaks on val-
mis muusikakool, tööle hakkavad spordi-,
laulu- ja tantsu- ja kunstiringid. Huvitege-
vust mitmekesistab osalemine rahvusva-
helistes projektides. Algavalt kooliaastalt
ootan suuremat koostööd meie koolidelt
ühiste ürituste vallas. See on üks võimalus
lähendada koole ja koolirahvast, anda teada
õpilastele meie oma koolide võimalusi.

Mõelgem korraks ka sellele, kui
palju aitab õpilast pidev üldsuse targutami-
ne teemal: liiga palju mõttetuid fakte ja asju
tuleb tal ära õppida. Ehk nagu A.H. Tamm-
saare juba mainitud artiklis “Koolist ja
haridusest” muretses, et hädavajalike tead-
miste asemel annavad  koolid üldharidust:
“Nõnda siis võib pahatihti juhtuda, et laps
lõpetab algkooli, lõpetab keskkooli või üli-
kooligi mingisuguse magistrina, tunneb meie
keeleseppade uusimaid sepitsusi ja iseärat-
semisi, aga ometi on tal emakeeles oskus
üpris puudulik.” Kas õpilane saab jätta
selle arvamise peale, mis ju tänasesse päe-
vagi hästi passib, oma õppetükid õppimata?
Kas õpetaja saab jätta oma tunni andmata,
sest õpik on täis kellegi arvates  mitte-
vajalikku? Kahtlane. Nemad peavad ikka
tegema oma igapäevast tööd, õpilased
õpetaja juhendamisel, õpetajad õppekava
järgi.

Koolirahvas teab, et haridust ei saa
anda, see tuleb omandada. Nad soovivad,
et hommikul kooli saadetav laps tahaks seal
ka käia.

Olen saatnud oma lapsed iga päev
heauskselt kooli, uskudes, et kodu kõrval
aitab ka kool mu lastest arukaid inimesi vor-
mida. Seni pole pidanud pettuma.

1.september annab kõigile uue al-
guse ka suhtumisse. Kasutagem siis seda!

Head kooliaastat kõigile!

Urmas Tamm,
vallavanem

Üks maja on igaühel

Kiltsi kooliperel on hea meel uudise üle, et
sihtasutus Archimedes on eraldanud uue
projekti „Once upon a time…“ realisee-
rimiseks kahel järgneval õppeaastal 20 000
eurot. Uut Euroopa Liidu elukestva õppe
programmi Comenius raames toimima
hakkavat projekti võiks eesti keeles
pealkirjastada “Oli kord…”. Üldhariduse
valdkonna allprogrammina on
Comenius pakkunud koolidele,
õpetajatele, üliõpilastele ja
koolitusasutustele erinevaid
rahvusvahelise koostöö võima-
lusi alates 1995.aastast.

Kiltsi Põhikoolile pole
kõnealune projekt esimeseks
Comeniuse-töö kogemuseks.
Eelmise projekti „JO, JOO, JO  -
erinevused ja sarnasused
Ungari, Soome ja Eesti kultuuris
ning keeles” positiivne tagasiside
ning püsima jäänud sõprussuh-
ted Ungari Orashaza kooliga
andsid põhjuse uuel projektiaas-
tal koostööd jätkata. Uue projekti
eesmärgiks on tundma õppida
enda ning projektipartnerite rah-
vamuistendeid ja -jutte. Eesti
keele tunnis uurivad õpilased
muistendite tegelasi, rahva-
juttude ülesehitust ning kirjutavad
partneritega kahasse nukunäi-
dendi. Kunsti tundides joonis-
tatakse tegelaskujusid, kavan-
datakse käpiknukud ning käsitöö tundides
valmistatakse lavakujundud ning tegelased.
Inglise keele õpetaja abiga tõlgitakse
valminud näidend ning dubleeritakse
projekti käigus valminud lühivideo mingi
rahvajutu teemal. Meie valisime partneritele
tutvustamiseks loo Kaval-Antsust ja Vana-
paganast. Kuna projekti suhtluskeeleks on
inglise keel, siis tõuseb sellest tulu keele-
oskuse näol kõikidele osapooltele. Projekti

Uus Comeniuse aasta algamas
ettevalmistamisel on arvestatud sellega, et
jõukohaseid ülesandied jätkuks kõigile ja
kaasa saavad lüüa kõik kooli õpilased.

Lisaks meie koolile osalevad
projektis Orosháza Város Általános Iskolája
és Pedagógiai Szolgáltató Intézménye
Vörösmarty Mihály Tagintézmény Ungarist,
Bundesgymnasium und Bundesreal-

gymnasium Leoben  Austriast ning Rings-
jöskolan Rootsist. Projekti esimene
töökoosolek toimub 15.-21. novembril
Kiltsis.

Lõppenud pole ka Nordplusi Juu-
niori projekt „Kunst on sild kultuuride vahel”.
Seega tuleb töine ning reiside rohke
projektiaasta.

Projektijuht
Merje Leemets
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Iga päev on ise ilm
See jutt sai kirja pandud neljapäeval,
5.augustil,  vahetult enne derecho’t - võim-
sat äikesetormi pühapäeval, 8.augustil.

Ilmauudised on tavaliselt päeva-
uudiste kõige tähtsam uudis. Inimestelgi, kel
muust rääkida pole või kui tahetakse olla
viisakad ja teravaid teemasid mitte puudu-
tada, läheb jutt ikka ilma peale.

Kuidas käib ilmaennustamine Väi-
ke-Maarja meteoroloogiavaatlusjaamas,
mida arvab ilmast ja oma tööst kauaaegne
ilmavaatlusjaama juhataja Inna Kallasmaa,
sellest allpool juttu tulebki.

Ilmajaama www.emhi.ee kodule-
hel on kirjas, et ilmavaatlusi tehakse öö-
päevas iga kolme tunni tagant. Millal siis
ilmajaama töötaja üldse puhkab? Inna Kal-
lasmaa selgitab seepeale, et ilma on vaja
kogu aeg vaadata ka oma silmaga. Nii vaa-
dataksegi kõik 24 tundi ilma.

“Kaasajal lihtsustavad inimese
tööd  automaatjaam ja teised seadmed.

Automaatjaam edastab andmed iga kahe
minuti tagant arvutisse ja Tallinnasse. Kuna
kõiki nähteid seadmed veel ei registreeri,
siis osa tööd tuleb teha käsitsi, näiteks
andmed lume hulga või pilvede kohta,”
selgitab Inna Kallasmaa.

Praegu kasutatakse palju numbrili-
si näitajaid, mille alusel koostavad program-
mid ilmamudeleid. Sünoptiku ülesanne on
neist sobivad välja valida. “Sünoptiku töö
on huvitav, aga tänamatu,” räägib oma  tööst
Inna Kallasmaa.

Miks olete jäänud truuks
sellele tööle?

Inna Kallasmaa on terve elu seda tööd tei-
nud. “Huvitav on, eriti see, et meie ilm kogu
aeg muutub.”

lmaennustajale endale meeldib ilm
alates kevadest, kui külmad ilmad ära lähe-
vad. Äike on küll põnev jututeema, aga
Ärinal lageda välja peal asuvas vaatlus-
punktis ilmavaatlejad äikese üle ei rõõmus-
ta. Õnneks on vaatluspunktil piksevarras,
kui äike juhtub lööma, siis lööb sinna.

Eesti on territooriumilt väike, aga
ilmaerisused on siin suured

Suurte ilmaerisuste tõttu ongi Eestis palju

vaatlusposte. Ilm muutub meil pidevalt aga
seetõttu, et oleme kolmest küljest ümb-
ritsetud veega. Kui meil võib talvel tem-
peratuuride vahe olla 25 kraadi, siis Põhja-
ja Lõuna-Saksamaal on vahe ainult kuus
kraadi.

Siin ei saja palju vihma. Näiteks
Norras on üks linn, kus sajab 360 päeva
aastas.

Eesti sünoptikute ilmaprognoos
on kõige täpsem

Interneti vahendusel saavad inimesed ise
ka ilma ennustada. Meie telekanalid kasu-
tavad nii Soome kui Eesti ilmajaamade poolt
ennustatavat ilma. Meie sünoptikud ennus-
tavad Eesti ilma täpsemalt, kuna tunnevad
kohalikke olusid paremini. Mõnikord juhtub,
et teiste maade sünoptikud pakuvad meile
äikest, aga meie ilmaandmed seda ei näita.

Taasiseseisvumise järel on ilmaen-
nustamine palju täpsemaks muutunud.
Saime hakata kasutama Saksamaa ja

Soome ilmaradari andmeid (pilte). Ilmasead-
med on kallid ja nende muretsemine sai
taasiseseisvumise algaastail võimalikuks
teiste riikide abiga.

Eestis on kuus ilmavaatlusjaama,
kus töötavad inimesed

Üks kuuest inimestega varustatud ilmavaat-
lusjaamadest on Väike-Maarja oma, kus
töötab kuus inimest. Ülejäänud on auto-
maatjaamad. EMHI teateil on kavandatakse
ilmavaatlusjaamad  viia üle kõik automaat-
jaamadele ja vähendada nii töötajate arvu.
Hea uudis meile on, et see ei puuduta esi-
algu Väike-Maarja ilmavaatlusjaama.

Väike-Maarja vaatlusjaam asub
neist kõige kõrgemal, 121 meetrit merepin-
nast.

Kunagi asus vaatluspunkt Tapa lin-
nas. 1962. aastal toodi Tapa ilmavaatlus-
jaam Ärinale põldude vahele üle. Siinne il-
mavaatluste andmetejada pole väga pikk,
esimesed andmed pärinevad 1962. aas-
tast.

Automaatjaam suudab iseseisvalt
töötada päikesepatareide abil. Aga mõnikord
automaatika võib ka mööda panna. Näiteks

võib automaatika pidada masti otsast alla
langevat härmatist hoopis lumesajuks.
Seepärast peabki oma silmaga üle vaatama
ja andmeid täpsustama. Kui voolu pole, siis
saab automaatika kuus tundi ilma elekt-rita
hakkama.

V ä i k e - M a a r j a
ilmavaatlusjaam sai eurorahade
eest automaajaamale aia ümber,
peagi saadakse lumekõr-guse- ja
sademetemõõtja.

Varem  tehti ka
agrovaatlusui

Uuringuid päikesepais-
telisuse kohta meie ei tee, seda
tehakse põhjalikult Tõraveres.

Varem  tehti Jõgeval põhj-
alikke agrovaatlusi. Jõgeval tehti
ära tohutu uurimistöö majandite
kohta. Majandid olid huvitatud, kus
millist kultuuri kasvatada. Tänapäe-
val pole talunikud agrovaatlustest
enam huvitatud. Ka ei tahtnud nad,
et nende põldudel käiakse.

Rahapuudusel kaotati
EMHI-s ära agrovaatlused. Praegu
töötab agrovaatluste alal Eestis
üldse ainult üks inimene. Kunagi
kaotati ära ka mereosakond, see
on tänaseks taastatud.

Inimesi huvitavad
ilmarekordid...

Inna Kallasmaa juba teab, mis inimesi ilma
juures huvitab - muidugi ilmare-kordid. Ta
võtab välja pakus kasuta ilmaandmetega ja
hakakb sirvima.  Näi-teks 1992. aasta 11.
augustil mõõdeti siin 34,5 kraadi sooja. Sel
suvel oli kõige kuumem ilm 28. juulil – 32,3
kraadi. Meil oli kauem kuuma kui mujal.

Külmarekord mõõdeti 1978. aasta
31. detsembril, mil Väike-Maarjas mõõdeti
36,2 kraadi ja Narvas koguni 42,6 kraadi
külma.

.. ja äike
Äikest on siinkandis palju. Äikese esinemi-
ne on seotud meie asukohaga Pandivere
kõrgustikul. Äikesed paistavad viimastel
aastatel silma sellega, et toovad kaasa
kahjustusi. 1972. aasta suvel oli äikest ko-
guni 31 päeval. 1985. aastal esines äikest

Ilmavaatlusjaama arvuti Inna Kallasmaa töölaual näitab, et neljapäeval,
5.augustil liikus (võhiku silmale) midagi tumedat üle Eesti.

26 päeval, aga 1960. aastal oli vaid 10
äikest aastas. 2000. aastal kestis ühel
päeval äike üheksa tundi. “Siis keerutas
äikesepilv ümber Ebavere, lõi välku ja
müristas.”

Tänavu mais oli üks äike, juunis

mitte ühtegi. Keravälku oli sel suvel Avispeal
ja Tamsalus.

Äikesepilved tulevad meile ikka
teatud suunast, näiteks Simuna poolt.
Ebavere mägi lahutab pilve kaheks ja siin
nad siis tiirutavad ümber Pandivere ja saa-
vad kokku Pandiveres. “Kaablimehed on
teadnud rääkida, et kord tagunud äike
kaablitesse lausa meetriste vahedega,”
teab Inna Kallasmaa rääkida kummalisi
lugusid äikesest.

Inimesed püüavad äikese kaugust
ära arvata sellega, et hakkavad lugema
numbreid pikselöögist kuni kõuekõminani.
Kui suur on arv, nii kaugel arvatakse olevat
äike. Kas see vastab tõele?

“Kõuekõminat on kuulda tavaliselt
kuni 10 km kauguselt. See oleneb ka tuule-
suunast, teinekord on kuulda ka 12 kilo-

meetri kaugusel.”
Tänapäeval saavad ilmaennusta-

jad kasutada täpseid programme ja and-
meid äikese kohta, mis ennustavad äike-
selöögi kilomeetri täpsusega. Inna Kallas-
maa näitab arvutist, et intervjuu ajal on äike
löönud kell 10.57 Lätis ühte kohta.

Vaatame ilmakaarte edasi. “Täna
(5. augustil) jääme lõunast tuleva vihma ja
jahedama ning Venemaalt siia ulatuva
kuuma õhumassi piirile. See võib taas täna
äikese tuua,” loeb andmetest välja Inna Kal-
lasmaa.

Mille poolest on siinne ilmastik
eriline?

Talved on külmad. Lumikate püsib kaua
maas. Kevadel esineb hilisöökülmi ja sügi-
sel hakkavad öökülmad varakult peale.
Äikest on palju, samuti härmatisi, jäiteid ja
need püsivad kaua.

Tuuline kant
Veel paistab Väike-Maarja ilmavaatlusjaama
asukoht  välja sellega, et siin on alati tuuline,
vähe on tuulevaikseid ilmu. “Siin hakkab ka
tuulekiirus enne suureks minema kui saartel
ja rannikul.” Tagantjärele mõeldes: mis-

sugused prohvetlikud sõnad. Kaks
päeva hiljem teatas EMHI 8. augusti
äikesetormi kohta: “Kõige tugevam
tormi-iil mõõdeti Väike-Maarjas 36,5
m/s, mis re-gistreeriti kella 19.50 ja
20.00 vahel.”

Inna Kallasmaa ütleb, et inimene ise
on metsade raiumisega kaasa
aidanud tuulekoridoride tekkele.
Hiljutigi oli kaks tugevat tuuleblugi, mis
puid murdis ja katuseid viis. Eestis
mere peal tekkivad vesipüksid ja
maismaal trombil pole haruldased.
“Tromb tekib siis, kui äikesepilv maa-
pinnale jõuab ja selle sees muutub
õhurõhk väga madalaks. Tekib väga
tugev tuul, mis kisub enda eest kõik
maast välja.”

Varaste ja hiliste öökülmade
kant

Öökülmad saabuvad Väike-Maarja
maile varakult, võivad tulla juba
septembris. 1986. aasta 28.
septembril oli õhus miinus 4 kraadi,
maapinnal miinus 8 kraadi, kohati

isegi miinus 12 kraadi. Külm võttis ära kar-
tuli ja köögivilja, lumepaksus oli 10 senti-
meetrit. Kevadel esineb hiliseid öökülmi.
Näiteks 1975. aastal oli 29. ja 30. mail sire-
lite õitsemise aegu öökülm, sadas lörtsi ja
lund.

Ameeriklased ennustasid
ette väga kuuma suve

Tänavuse aasta ilma - külma talve ja väga
kuuma suve - ennustasid ameeriklased
oma vägeva ilmaennustamise tehnikaga
üsna täpselt. Läinud talv oli külm tänu Golfi
hoovusele, mis oli paar kraadi jahedam.

Neile, keda ilma asjad rohkem hu-
vitavad, soovitab Inna Kallasmaa lugeda
raamatut “Eesti ilma riskid”.

Hilje Pakkanen

Vahetult pärast Väike-Maarjat tabanud purustavat äikesetormi saatis
siseminister Marko Pomerants oma Soome tuttava, Tamsalust pärit ja
praegu Helsingis elava Olavi Hüppönenile abipalve. Olavi Hüppönen

Väike-Maarja said porilastelt tormiabi

Soome abisaadetise Väike-Maarjasse sõidutanud üks organiseerijatest Usko
Salminen, koguduse õpet aja Enn Salveste ja vallavanem Urmas T amm
vestlemas.

Heli-Liivia Komp, Tiia Kaselo ja Tiia Uutsalu arutavad,
kuhu abisaadetist paigutada.

Sademetemõõtja Väike-Maarja ilmavaatlusjaama õuel.

lubas teha enda poolt kõik, et aidata Väike-Maarja kirikut.
“Alguses pöördusin oma kontaktide kaudu Soome Luteri
Kiriku väliabi poole. Kuna neamd olid just hiljuti toetanud
Hiinat, siis selgus, et neilt Väike-Maarja kirikule toetust
saa,” ütles Olavi Hüppönen. “Organiseerisin ka Pori linnas
Pori Vabakiriku liikme Usko Salmineni kaudu autotäie abiva-
hendeid (jalatseid, riideid, mööblit, kodutehnikat jne). Usko
Salminen veab abivahendeid kohtadesse, kus neid vaja-
takse. Ta on nõus ka tulevikus tooma teie soovide kohaselt
kõikkvõimalikku kraami.”

Enne abisaadetise kogumist konsulteerisid nad
Väike-Maarja valla sotsiaalosakonnaga, mille järele on koha-
peal vajadus kõige suurem. Neljapäeval, 19. augustil jõudis
porilaste abisaadetis Väike-Maarjasse. Selle toimetas kohale
Usko Salminen.

Valla lastekaitsespetsialisti Tiia Kaselo sõnul jõudis
abisaadetis kooli eel väga õigel ajal ning on abivajajatele
väga vajalik.

Vallavanem Urmas Tamm andis Usko Salmineni
kaudu Pori linnale edasi tänusõnad ja andis üle tänutäheks
ka Väike-Maarja valla meene. “Oleme siin Väike-Maarjas
väga liigutatud, et meile on nii suur tähelepanu osaks saa-
nud,” ütles ta.

Lehe ilmumisajaks on soomlaste abi juba abivajajate
vahel koos koguduse ja valla sotsiaaltöötajatega ära jagatud.

Suur tänu, teile, head Soome sõbrad, lahke teo eest!

Hilje Pakkanen



9August 2010

Miks ikkagi kirikutornikiiver tormis kahjusta-
da sai? Selle küsimusega pöördusime
Frantsiscus OÜ juhataja Tõnu Parmasako-
ni poole kohe pärast tormi. Sama ettevõte
ehitas Väike-Maarja kirikule tornikiivri 12
aastat tagasi.

Tõnu Parmakson tutvustas alustu-
seks kirikutornikiivrite paigaldamisvõimalus-
test. Kirikutornid jaotuvad tema sõnul arhi-
tektuurselt kaheks osaks: alumine, kivist
kehand, millele toetub tornikiiver. Tornikiivri
asetamisel kivist kehandile on põhimõtteliselt
kolm võimalust.

Esimese viisi kohaselt rajatakse
kehandi peale risttalastik, millele kinnitatak-
se vastukaalud. See töötaks samal põhi-
mõttel kui tõsta suusanina. See tähendab,
selleks, et suusanina tõuseks, on vaja sel-
lele peale astuda. Järgmine võimalus on

risttalade ankurdamine pikkade palkidega
kehandi külge. Kolmas võimalus on, et kiri-
ku tornikiiver istub oma raskusega kehandi
peal. Nii oli ka Väike-Maarja kirikutorniga.

“Kui võrdleme Väike-Maarja kiriku-
torni teiste kirikute omaga, siis sellise tuule-
ga, mis Väike-Maarjast üle käis, läheksid
pooled kirikutornid lendu, olgu need siis an-
kurdatud või ankurdamata. Küsimus on
ainult selles, kust puhub tuul, mis läheb üle
kiirusega 130 kilomeetrit tunnis,” ütles Tõnu
Parmakson.

Väike-Maarja kirikutornile pandi
uus silinderkate 12 aastat tagasi. Par-
maksoni sõnul on tehnoloogiliselt kande-
konstruktsioon säilinud tänaseni üle kesk-
mise heas korras, selles pole ei mädanikku
ega putukkahjustusi.

Eestis on kirikutorne, mis võivad

Väike-Maarja kirikutorni tabanud orkaan
viiks pooltelt kirikutelt tornikiivri

olla küll ankurdatud, kuid kuna puidukonst-
ruktsioon on mädanenud, siis ei aita ka
ankurdamine. Torn võib tugeva tuulega
murduda pehkinud kohast üleval pool an-
kurdatud kohta ja kukkuda täies tükis alla.

Ehitusnõuete aluseks võetakse
tavaolukord

Väike-Maarja kiriku tornikiiver istus oma
raskusega kehandi peal. Parmaksoni sõ-
nul pole sellise võtte kasutamine harulda-
ne ei Eestis ega ka Euroopas. Tegemist on
tolleaaegse ehitajate hinnanguga, mis ei
näinud ette taolisi ekstreemseid ilmastiku-
olusid. Ka see mõtteviis on väga levinud.

Vahemärkusena võiks tuua prae-
gu majadelt tuulega minemaviidud plekk-
katused. Odavam on neid viis korda aas-
tas vahetada, kui pooltelt katustelt ehitusli-
ke ettekirjutustega nõuda ka ekstreem-

setele oludele vastavust.
Väike-Maarja probleem

on Eesti probleem
Tuleb arvestada ka üldist tausta.
“Me ei saa rääkida ainult Väike-
Maarja kirikust. Miks peaks ühe
kiriku torni juures tegema lisatöid,
kui paljud teised kirikutornid la-
sevad vett läbi, neis puudub
signalisatsioon, puuduvad pikse-
vardad?” esitas Parmakson re-
toorilise küsimuse. “Eestis on
ligemale 170 luteri kiriku peale
kokku raha neli miljonit krooni.
Seda on veel vähem kui näputäis.
See pole mitte Väike-Maarja
probleem, see on Eesti prob-
leem, et meil kirikutega selline seis
on.”

Eestis on kirikutorne, mis
ei vajagi ümberkukkumiseks nii
tugevat tormituult, kui Väike-
Maarjas oli (36,5 m/s). Osadele,
näiteks Lihula kirikutornile, piisab
ümber-kukkumiseks tuulest
kiirusega 25 meetrit sekundis.
Jõelähtme kirikutornile piisaks
väiksemastki tuulekiirusest, et
see pooleks murduks. Jõeläht-
me tornis on praod silmaga näha
ja torni südamik mädanenud.

Paar päeva pärast tormi ühel õhtul koos
abikaasaga kiriku ümbrusse jalutama läi-
nud Väike-Maarja aleviku kohalik elanik Liivi
Uueni leidis üles tornimuna sees olnud si-
lindri koos ürikutega.

Liivi Uueni sõnul nad läksidki kiriku
juurde abikaasaga silindrit otsima ja abi-
kaasa  terane silm silindri leidiski. Väike-
Maarja kirikuõpetaja Enn Salveste oli va-
rem Virumaa Teataja vahendusel pöördu-
nud inimeste poole palvega silinder leidmi-
sel koguduse kätte tagasi tuua. Nüüd sai
silinder taas koguduse kätte hoiule.

Kirikutornis olnud rist ja muna viidi
võimalike rüüstajate eest varju. Muna läks
tornikiivri kukkumisel katki ja silinder lendas
tornist tükk maad eemale otsapidi maasse.

Silindris oli kolmel A4 formaadis

Liivi Uueni leidis kiriku tornimuna seest
kaduma läinud silindri üles

Väike-Maarjas orkaani kiirusega puhunud tuulele ei peaks vastu pooled
kirikutornid Eestis.

Sellise kõvera toru sees olidki ajaloolised dokumendid. Foto: Liivi Uueni.

paberil, mis pärinesid 1958.aasta 8.augus-
tist (täpselt 52 aastat pärast kiriku jaoks
ajaloolist tormi) järgmise sisuga: “ELK Väi-
ke-Maarja kiriku torn rist ja muna võeti pa-
randuseks maha 8.augustil 1958.a. Maha-
võtmise teostas Aksel Sirk Heldur Steinbergi
abiga.

Munal oli alumisel poolel 30 ja üle-
misel poolel 18 püssikuuli auku ning 12 kuuli
muhku. Risti ühel harul oli üks kuuli taba-
mus. Muna seest leiti 2 pudeli killud ja 2
ürikut – üks saksakeelne ja teine venekeel-
ne. Saksakeelne oli kirjutatud 22.sept.
1873.a (van. Kalendri järgi) ja oli loetav.
Ainult paberi ääred olid ligunemisest pehki-
nud ja selle tõttu kiri ka kustunud. Teine
venekeelne, oli üleni ligunenud ja sealt võis
lugeda ainult üksikuid poolikuid sõnu.

Loetav oli allkiri Appobalg (loe:
arrovalg) ja aastaarv 1909. Saksakeelse
kirja järgi oli remonti alustatud 9.septembril
1973.a.

8.augustil 1958.a mahavõetud ris-
ti ja muna juures parandati kuuliaugud (ti-
nutati vaskplekist lapid). Rist ja muna olid
kattunud vaseoksiidiga, mis eemaldati si-
dooliga. Tinutuse kohad värviti üle pronks-
värviga. Kinnitati muna ja risti ühendav
raudlatt 3 raudrõngaga torni tipu laudade
kokkusurumise teel. Torni tipu plekkkatuse
viimane soomus vahetult torni muna all pan-
di uus (tsingitud plekist).

Ees on veel torni puust katuse pa-
randus. 14 ja 15 augustil 1958.a võeti alla
kiriku lõhkised kellad ja viidi 15.augusti öösel
vastu 16.augusti Paidesse parandamise-
le.

Kiriku välisremonti teostati ka
1956.a. sügisel. Tehti seinte juures krohvi
parandus, krohviti torn, parandati kivist
katus ja valgendati kirik väljastpoolt.

ELK kiriku peapiiskopiks on Jaan
Kiivit, ELK Viru praostkonna praostiks Jaan
Varik, ELK Väike-Maarja koguduse õpeta-
jaks August Laumets.

ELK Väike-Maarja  koguduse ju-
hatuse liikmed on: esimees Nikolai Tõnso,
aseesimees Rudolf Tähiste, sekretär Jaan
Tompel, kassapidaja Johannes Allaste, ju-
hatuse liige Rudolf Urbas. Koguduse re-
visjonikomisjoni liikmed on: esimees Johan-
nes Prangel, sekretär Heinrich Nurkse, ja
üks komisjoni liige Theodor Komp.

Käesolev dokument on kirjutatud
16.augustil 1958.a., vahetult enne muna ja
risti torni tippu asetamist – kell 16.ºº Mosk-
va aja järgi.

Dokumendile kirjutavad alla: August
Laumets, A. Sirk – risti ja muna allatooja ja
taaspaigaldaja, H.Steinberg – kaastööline.”
Paberile on ka löödud peale kaks pitsatit,
üks neist Väike-Maarja koguduse õpetaja.

Frantsiscus OÜ juhataja Tõnu Parmasakon (paremal) ja konstruktor
Aleksander Danil vestlushoos.

Ometigi pole see torn isegi restauree-
ritavate objektide nimekirjas.

Eestis on üldse kaks kirikutorni, mis
Väike-Maarjat tabanud tormituulele vastu
peaks: Maarja Magdaleena  ja Pühavaimu
kirikutorn.

Mis saab edasi?
Tõnu Parmakson: “Üks on nüüd kin-

del, kui Väike-Maarja kirikutorn kord res-
taureeritakse, siis saab see ka ankurda-
tud! Millal torn vanal kujul Väike-Maarja kiri-
kut ehib, seda ei oska ennustada. Küll soo-

viks, et ajutine varikatus ei jääks siia pikka-
deks aastateks.”

Konstruktor Aleksander Danil tut-
vustas ees ootavaid töid: ”Hakkame vana
konstruktsiooni restaureerima, kasutades
maksimaalselt ära vanu purunenud detaile
ning olemasolevaid jooniseid.”

Muinsuskaitseamet otsustab, mis
saab tornist edasi, kuidas ja milliseid töid
tuleb torni restaureerimisel teha. Sellega
hakkab tegelema kirikunõukogu ja luteri ki-
rikuid haldav OÜ Kiriku Varahaldus.

Enne, kui ehitamiseks läheb, on

vaja teha mõõdistustööd. Taastamiseks on
vaja täpseid muinsuskaitsealaseid ettekir-
jutusi, täpset dokumenteerimist, kuidas ja
mida inventeeritakse. Selleks ajaks peab
Kiriku Varahaldusel olema juba ehitaja väl-
ja valitud, kes inventeerib ja olemasolevad
detailid lahti võtab, et ta oskaks ise pärast
selle ka kokku panna.
***

Tornikiivri kõrval said tormis kahjus-
tada ka kiriku katus ja kõrvalolev leinamaja.
Auk kiriku katuses on lehe ilmumisajaks juba

Rändmeister OÜ töömeeste poolt taastatud.
Tornikiivri eeltaastamistöödega on algust
teinud kohalik firma AS Antaares.

Leinamaja saatus on esialgu lah-
tine. Ka siin jääb kogudus ootama muin-
suskaitseameti seisukohta.

Siseministeeriumile 13.augustil
esitatud andmetel läheks kiriku taastamine
ilma leinamajata maksma Rändmeister OÜ
hinnangul 2,37 miljonit krooni.

Hilje Pakkaneni
tekst ja fotod

Ülemisel pildil leinamaja väljast ja alumisel leinamaja seest
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Tänavusel päikeselisel suvel osalesid Väi-
ke-Maarja noored muusikud erinevates
muusikalaagrites ja festivalidel.

Küllap üheks arvukamaks ja kand-
vamaks oli muusikafestival „Võsu Viis 10“,
mille festivaliorkestri töös osales üheksa
õpilast ja õpetaja.

Muusikafestival „Võsu Viis 10“ toi-
mus Võsul 14. -18. juulil muusikapäevade
raames.

Festivaliorkestri moodustasid män-
gijad üle Eesti. Muusikuid oli nii professio-
naale kui asjaarmastajaid, õpilasi kui ka täis-
kasvanuid. Dirigentideks Bert Langeler
(Eesti, Holland), Joop Boerstoel (Holland),
Endel Nõgene (Eesti) ja Tarmo Leinatamm
(Eesti). Lisaks orkestrile esinesid ka solis-
tid: Gerli Padar, Karmen Puis (teater „Vane-
muine“) ja Villu Valdmaa (RP Estonia), kelle
saated tuli orkestril üsna lühikese ajaga
omandada.

Nii sai mängitud palju erinevat muu-
sikat erinevate dirgentide käe all.

Nende viie päeva jooksul andis

orkester kolm kontserti.
See oli noortele tõsiseks katsumu-

seks Oli raske, aga hakkama saadi. Hea

Suvi täis muusikat!

tuju hoidis üleval päikeseline Võsu rand ja
soe merevesi.

Väike-Maarjast osalesid festivali-
orkestris Karet Eesmäe, Triinu Jaansen,
Johannes Sepping, Tarvi ja Tauri Kivipõld,
Sander Uuspõld, Ott Tedro ja õp.Vallo Taar.

Aga muusikalaagrites osalesid tei-
sedki noored: Taavi Orro klarnetilaagris El-
vas, Karl Elias Teder saksofonilaagris Kun-
das ja Ott Andre akordionilaagris Pärnus.

Karet ja Triinu jõudsid peale Võsut
veel ka flöödilaagrisse Rõuges.

Suvi oli töine ka Väike-Maarja Pa-
sunakooril. Esineti mitmetel suurematel ja
väiksematel üritustel. Suvehooajale pa-ni
punkti orkestrite festival ToPoF Tormas.

Osalemist laagrites ja festivalidel
toetas Eesti Kultuurkapital.

Vallo Taar,
muusikakooli direktor

Nii nagu tavaliselt teistelgi taidluskollektiividel,
algab ka rahvatantsijatel hooaeg enamasti
septembri lõpus. Väike-Maarja B-segarühmal
on kombeks alustada 31.augustil vana-aasta
ärasaatmisega. Eelmisel aastal oli meil tore
sportlik õhtu Härma talu viburajal koos C-
segarühma ja Tamsalu naisrühmaga.

Koolirühmadest said esimesena 7.
oktoobril esineda C-segarühm, kes tegi kaasa
lastevanemate vastuvõtul. Eelmisel hooajal oli
veidi suurem rõhk meeste trennidel, sest pidime
valmistuma II meeste tantsupeoks. Juba
mitmendat aastat toimub talvisel koolivaheajal
ka koolirühmade 1-2-päevane tantsulaager,
kuhu olen kutsunud erinevaid õpetajaid. 8.
jaanuaril olidki noortega trenni tegemas tantsu-
looja Liis Ilula, C-rühmade üldjuht Linda Pihu ja
tantsuansambel Sõlekese koreograaf Hele-
na-Mariana Reimann ja tüdrukutel oli lisaks

võimalus õppida kõhutantsu tuntud õpetaja
Epp Kaljose käe all. Lisaks trennile tegime ka
erinevaid võistlusi, nt polka tantsimises,
lahendasime viktoriini ja toimus tantsuline

teatevõistlus.
C-segarühm jõudis koos B-sega ja

Tamsalu naistega 6. veebruaril käia XII talvisel
tantsupeol Viljandis ja siis läks esinemistega
tihedaks ja kiireks! Esinesime mitme rühmaga:
2.märtsil soomlaste sõprusgrupile Väike-
Maarja Gümnaasiumis, 4. märtsil Meeste
tantsupidu 2 ülevaatusel, 10. aprillil “Rahva-
tants 55” peol Väike-Maarjas, 29. aprillil
ülemaailmsel tantsupäeval, 15. mail V

Rahvatantsijate hooaja
kokkuvõtteks

koolinoorte festivalil Jüri Gümnaasiumis,
Pandivere päeval, 11.-13. juunil Meeste
tantsupeol. C-segarühma tublid noored
harjutasid ka Kalevi võimlemispeoks ja osalesid
16.aprillil ülevaatusel, mis tagas meile pääsu
29. juunist kuni 3. juulini Tallinnas toimunude
Kalevi võimlemispeole.

B-segarühmal oli sellel hooajal või-
malus käia  vaatamas või esinemas paljudel
juubelitel: 23. oktoobril Leigarite kontsertil Nokia
saalis, 24. oktoobril tantsuõpetaja Ilme Seina
juubelil Väike-Maarjas, 28.novembril Auli
Kadastiku rühma 15.juubelil Simunas, 20.
märtsil TÜ RKA ja Helju Mikkeli 85. sünni-päeval.
Seda viimast etendust oli võimalus vaadata
ka 30.juulil Ebavere laululaval. Hooajale panime
punkti reisiga Kihnu saarele. Eesti Rahva-
tantsu ja Rahvamuusika Seltsi poolt üleskutset
kaera-jaanimisele oleme järginud kõikide

rühmadega, alustades soomlastele tantsu
õpetamisest 19.novembril Rakveres Katariina
keldris esinedes ja lõpetades tantsupäeva
erinevate variantidega.

Väike-Maarja tantsijad on tublid,
toredad, töökad ja andekad. Kõiki esinemisi ja
tegemisi ei jõua korraga kirjeldadagi. Uue aasta
märgusõnad saavad olema 2011. suvine
koolinoorte tantsupidu, Tarapita seltsi loomine,
tants, koosolemine ja  elurõõm.

Head uued ja vanad huvilised! Oota-
me teid sügisel meie rühmadega liituma: tants
teeb rinna rõõmsaks ja jala kergeks!

Õpetaja Egne Liivalaid

Rahvatantsujuhid said taas
kokku Väike-Maarjas

ESFi programmi „Täiskasvanute tööalane
koolitus ja arendustegevused“ raames
toimuvad kursused 2010.a II poolaastal
Väike-Maarja Õppekeskuses.

Riikliku koolitustellimuse kursused
(tellitud Haridus- ja Teadusministeeriumi poolt
ning finantseeritakse ESFi vahenditest).

Kursuste sihtgrupiks on töötavad
või töötu-rule naasta soovivad
täiskasvanud, kursus on osalejatele tasuta.
Kursustel ei saa osaleda kutse- või
kõrgkoolis päevases õppevormis õppijad.
Kokk I kutseeksamiks valmistu-mine
- 80 tundi, toimumisaeg 22.09 -24.11.,
kolmapäeviti, grupis 10 in.
Kutsealane eesti keel teenindajatele
- 60 tundi, aeg 27.09 -15.11., esmaspäeviti,
grupis 12 inimest.

Müüja I kutseeksmiks valmistumine
- 80 tundi, aeg 28.09-  30.11., teisipäeviti,
grupis 10 inimest.
Ettevõtlus ja äriplaan - 80 tundi, aeg 30.09-
02.12., neljapäeviti, grupis 10 inimest.
Tabeltöötlus MS Excel - 40 tundi, aeg
07.10 -25.11., neljapäeviti, grupis 12 in.

Info ja registreerimine:  3261 892,
3261 264 ja 53 991 090, e-post: oie@v-
maarja.ee,   www.v-maarja.ee/vmok
(õppetöö/täiendõpe/tasuta kursused).

„Täiskasvanute tööalane koolitus ja arendustegevused“
raames toimuvad kursused Väike-Maarja Õppekeskuses

Juulikuus pidasid Väike-Maarjas rahva-
tantsujuhid üle Eesti oma traditsioonilisi
suvekursusi. Need suvekursused on rah-
vatantsujuhtide seas armastatud ja hoitud.
Treeningutel ja loengutel käidi usinalt väga
ilusale ilmale vaatamata. Kõrvaltpilgule
tundus: see on omamoodi püha kohtumine
oma eelkäijatega - hoitakse kõrgel au sees
rahvatantsujuhtide õpetust, ka nende õpe-
tajate mälestust, keda meie seas enam pole.

Suvekursuslased jäid Väike-
Maarjaga väga rahule

Vallalehele andsid teemakohase intervjuu
Rahvakultuuri Arendus- ja Koolituskes-
kuse koolitusjuht Kaja Tammik ja sama
asutuse peaspetsialist Ülle Feršel.

“Väike-Maarja õppekeskus ja güm-
naasium on suurepärane koht suvekur-
suste läbiviimiseks. Meil on siin kõik
võimalused: saalid, pesemine, toitlustamine,
saun, ütlemata lahke pererahvas, siin on
ruumi olla kõigil, me pole üksteise kukil,” kiit-
sid Väike-Maarjat nii Ülle Feršel kui Kaja
Tammik ühest suust.

Suvekursuste traditsioon
ulatub aastakümnete taha

Kursused kasvasid viiekümnendatel
toimunud välja omaaegsetest kolmekuu-
listest tantsujuhtide täiendkursustest.
“Tookord valiti üks koht välja kusagil metsas
ja seal siis kolm kuud pühenduti ainult rah-
vatantsule,” rääkis Ülle Feršel. Praegu enam
nii pikki kursusi korraldada pole võimalik.
“Aga koos käime ikkagi, et tantsujuhtide
koolitada, rääkida, mida aasta jooksul korda
on saadetud. Meie kursuselt saavad osale-
jad repertuaari, noodid, CD-d muusikaga,
tantsude kirjeldused jm vajaliku mitmeks
aastaks.” Vähetähtis pole ka võimalus
õppida kogenud tantsuõpetajate käe all.

Erilised kursused
Ülle Feršeli sõnul muudavad kur-

sused eriliseks veel see, et siia tulevad
tantse õpetama ka tantsu autorid, kes se-
letavad oma tantsu lahti, näitavad, kus ja
millised on tantsu nüansid ja rõhud. “Kui ka
vanu õpetajaid enam meie seas ei ole, siis
oleme kutsunud tema õpilasi oma õpetaja
õpetust edasi andma.”

“Ilus traditsioon on seegi, et oleme
oma suvekursused pühendanud igal aastal
mõne tantsujuhile, püüame nii meeles

“Minu meelest tuleks lapsi
rahvatantsu juurde tuua loomulikul

teel, mitte et kuulutame kusagil
viiendas-kuuendas klassis, tulge

nüüd rahvatantsu huviringi.”
Ülle Feršel

pidada vanu õpetajaid. Meil on olnud
suvekursused Mait Agule, Kai Lee-tele, Maie
Oravale, nüüd Helju Mikkelile,” lisas Kaja
Tammik. Koos käib ka veteranide klubi
Kullaketrajad.

“Kuna rahvatantsujuhid on ena-
masti naised, siis nemad tahavad lisaks
tantsule midagi ka hingele,” tutvustas

kursuste köögipoolt Kaja Tammik. Kursustel
saab massaazi võtta, on olnud loenguid
toitumisest jmt. “Väike-Maarja koht on hea
ka selle poolest, et meil
pole olnud mingeid prob-
leeme massööridega -
ühed tulevad, teised lähe-
vad!”

Kursustel paku-
takse ka muud huvitavat
silmaringi avardamiseks.
Kursustel tutvustatakse
osalejatele ka riigitoetust
rahvatantsukollektii-
videle. Hea uudis on see,
et taastatakse riigitoetus
kollektiividele.

“Räägime ka
aasta jooksul toimunust.
Selle suve hakul toimus
Rakvere teine meeste
tantsupidu, järgmisel
aastal on kavas maha
pidada esimene naiste tantsupidu,” tut-
vustas kava Ülle Feršel.

Kursustel rääkis Lehti Merilo USA-
st Portlandist emotsionaalse loo, kuidas elab
eesti rahvatants seal ja kuidas tal on õnnes-
tunud 61 aastat rahvatantsu õpetades sel
eluvaim sees hoida. Portlandis hakatakse
rahvatantsualgeid õpetama juba kahe-
aastastele, hiljem muutub rahvatants neile
juba loomulikus elu osaks. Igal pühapäeval
käiakse koos, kusjuures iga tantsutreening
algab Eesti hümniga. Lehti Merilo rääkis, et
ta lihtsalt tundis, et peab seda rahvatant-

suliini ajama ka kodust eemal. Tema sõnul
on ameeriklastele suureks üllatuseks,
kuidas on üldse võimalik, et nii väikesel
rahvakillul nagu seda on eestlased oma
1,4 miljoniga, on üldse oma riik, keel ja
kultuur, rahvalaulud, -tantsud.

Järjepidevus on tähtis
Ülle Feršeli arvates on rahva-tantsus järje-
pidevus väga oluline, et õpetus hakkaks
peale maast madalast, juba lasteaias. Algul
eesti rahvatraditsioonist tuttavate laulu-
mängudega, edasi pisitasa rahva-tantsu
poole. “Selle poolest on Porkuni pillar väga
tore laste folkloorifestival. Minu meelest
tuleks lapsi rahvatantsu juurde tuua loo-
mulikul teel, mitte et kuulutame kusagil viien-
das-kuuendas klassis, tulge nüüd rahva-
tantsu huviringi. Maast madalast rahva-
tantus sees olles ei teki lapsel ena-masti
edaspidi ka valehäbi, et ta tantsib vanaa-
egseid tantse ja kannab teistmoodi riideid.
See kõik on meie kätes, kas tahame oma
lastes näha rahvakultuuri edasikandjaid või
mitte.”

“Rahvatantsuõpetajaid pole vaja

mitte ainult tantsijatele, vaid kõigile,
vaatajatele, kogu kogukonnale,” on koo-
litusjuht Kaja Tammik veendunud. “Me
peame oskama ja tahtma hoida rahvatant-
sujuhendajaid.”

“Milline rõõm on vaadata noori
tantsimas!” rääkisid naised jälle otsekui
ühest suust silmade särades. “Oluline pole
mitte ainult see, et saadakse tantsupeole,
oluline on kogu protsesse tervikuna.
Rahvatantsu valides valitakse endale
elustiil.”

Hilje Pakkanen

Särasilmsed rahvatantsujhid Ülle Fershel ja Kaja Tammik
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Ei see tänu tuhas jahtu,
ei me aitäh ajas kustu!
Uudised ja fotod Väike-Maarjat 8. augustil
tabanud äikesetormist jõudsid meedia
vahendusel kiirelt üle Eesti.

Väike-Maarja rahvas ei jõudnud
tormi tekitatud vapustustest õieti veel
toibudagi, kui hakkasime saama häid
sõnumeid üle kogu Eestimaa. Otsa tegi lahti
Häädemeeste vald, talle järgnesid Tallinna
linn, Kaarma ja Tapa vald. Omavalitsuste
rasket rahalist seisu silmas pidades on tegu
äärmiselt sümpaatse otsusega.

Väga suur abi oli Väike-Maarja
vallale Kaitseliidu Viru malevast ja Kirde
kaitseringkonna kaitseväelastest. Vaba-
tahtlikud kaitseliitlased tulid pärast tööd oma
saagidega appi murdunud puid eemaldama.
Kaitseliidu abiga toideti generaatoriga
Ebavere EMT mobiilsidemasti ja tagati
hädavajalik sideühendus muu maailmaga.

Tormis said kannatada ka meie
ettevõtjad – peamiselt elektriühenduse
puudumise tõttu, kui ohtu sattusid loomade
elud ja uudsevili. Meie valla majapidamiste
ja põllumajandusettevõtete kahju olnuks
kordades suuremad, kui me poleks saanud
abi Ida-Eesti Päästekeskuse kriisiregulee-
rimismeeskonnalt. Kriisireguleerimismees-
konnale ja päästjatele kuulub meie eriline
tänu. Tänu teile saime peagi sõidetavaks
murdunud puid täis teed, said meie elektrita
majapidamised ja ettevõtted varustatud
generaatoritega.

Meid on toetanud ka ettevõtjad.
Oma Maja AS ja AS Viimsi Keevitus toetasid
Väike-Maarja lasteaeda lasteaia majalt
äralennanud katuse taastamisel. Hiljuti tea-
tas Baltic Agro AS, et nemadki peavad
vajalikuks toetada Väike-Maarja valda
tormikahjude likvideerimisel. Me oleme teile
väga tänulikud! Me teame, et masu veel
kestab ja kerge pole praegu kellelgi.

Meile läks väga südamesse Vaba-
riigi Presidendi visiit Väike-Maarjasse, kes
ei pidanud paljuks tulla oma silmaga olukor-
raga tutvuma ning huvi tundma huvi elanike
edasise käekäigu vastu. Aitäh!

Eraldi tahaksin peatuda Väike-
Maarja kirikuga juhtunud õnnetusel.

Orkaanituules murdunud kiriku
tornikiiver tabas šokina mitte ainult väike-

maarjalasi, vaid tervet Eestit. Väike-Maarja
kirik, nagu teisedki kirikud, on olulised kultuu-
risümbolid. Nende ümber on kunagi tekkinud
külad, alevikud, linnadki. Kirikutel on muidugi
palju laiem ja sügavam tähendus kui olla
ainult kirikute ümber tekkinud asumite
algallikaks.

Kahjuks on riigil kultuuriväärtuste
kordategemiseks aastaid raha nappinud.
Ja kui nendega veel midagi juhtub, siis seda
enam masendavalt mõjub see üldsusele.

Kohe pärast õnnetust pöördusid
meie poole inimesed, kes soovisid annetada
kiriku taastamise heaks. Oleme teile, head
inimesed, südamest tänulikud! Kiriku toe-
tajate hulgas on nii tuntud ühiskonna- ja

kultuuritegelasi, teisi kogudusi kui ka ise
tormides kannatada saanuid, kes siiski on
pidanud vajalikuks anda oma panus kiriku
taastamisse. Lahkete annetajate heategu
näitab, et rasketelgi aegadel suudame oma
kultuuriväärtustest hoolida.

Oleme südamest tänulikud Väike-
Maarjast pärit lauljatarile Eda-Ines Ettile, kes
ilma pikemalt mõtlemata asus korraldama

heategevuskontserti kiriku taastamise
heaks. Koos oma ansambli, Ewert Sundja
ja Bonzoga andsid nad rahvale meeleoluka
kontserdi, millel osales ka Vabariigi President
abikaasaga. Muusikapeoga kogunes kiriku
toetuseks 40 000 krooni.

Heategevuskontsert on kena näide
ühtekuuluvusutundest, sellest, mida võib
teha muusika ja muusikud. Sel õhtul jõudis
meile, väikemaarjalastele tõesti kohale: me
teeme oma kiriku torni korda! Võtab aega,
kui palju võtab, me ei jäta enne järele, kui
kirikutorn taaskord endisel kujul üle puude

latvade kojutulejale ja külalisele teed näitab.
Kiriku varasematele remontidele

tagasi mõeldes on remontide vajaduse alg-
ne seeme tulnud ikka kohalikult initsiatiivilt.
Me jätkame sama innukalt: pöördume riigi ja
fondide poole, sest kiriku taastamiseks
vajaminev summa – üle kahe miljoni krooni
- ulatub kaugelt üle meie võimaluste.

Väike-Maarjaga juhtunud torm
andis meile nii mõnedki õppetunnid, millele
viitas ka hr president oma heategevus-
kontserdil peetud kõnes.

Torm andis meile võimaluse olla
hoolivamad, hoida rohkem kokku.

Torm on muutnud talgupäevad Väi-
ke-Maarjas igapäevaseks ettevõtmiseks.
Meie oma vabatahtlikud käisid tormimurdu
koristamas kalmistutel ja teistes korda
tegemist vajavates kohtades. Hiljutiste
talgutega muudeti läbitavateks Ebavere
rajad.

Teie kõik koos - toetajad kui vaba-
tahtlikud - sisendasite meisse usku, et eesti
rahvas ei käi ükskõikselt abivajajast mööda.

Me teeme korda oma kiriku. Me
teeme korda teisedki majad ja paigad, mis
tormis kahjustada said. See on meie viis
oma tegudega näidata ja hoida inimestes
kindlustunnet, et mis ka ei juhtuks, meie
maanurk Väike-Maarjas siin on igati elamist
väärt. Siin on meie kodu. Me hoiame oma
kultuuritraditsioone ja oma rikkalikku
kultuuripärandit, hoiame oma kogukonda.

Aitäh, head inimesed! Teie abiga
saame tormikahjudest kiiremini üle!

Ei see tänu tuhas jahtu,
ei me aitäh ajas kustu.
Sügavale südamesse
jäävad sädemed särama!

Tänulikult
Urmas Tamm,

Väike-Maarja vallavanem

20.augustil tehti siis Eestimaal ära esimene
katsetus laulmise ja arvutitehnika
ühendamiseks. Tunniajane telesaade pea-
lauluplatsilt Põltsamaalt, lülitustega

Kadriorgu ja Vabaduse platsile Tallinnas,
oli muljetavaldav. Korraks sai pilku heita ka
saatekeskusesse, kus lugematute arvuti-
ekraanide taga töötas lugematu arv IT-mehi.
Tundus, et saate ülesehitus oli läbi mõeldud
ja sujus suuremate tehniliste viperusteta.
Vähemalt kahel korral libises kaadrist läbi
ka Väike-Maarja ühtelaulu koht - rahvamaja
fuajee.

Ühtelaulmise läbiviijateks oli valitud
vaieldamatud koorimuusika eliitdirigendid.
Ka koor Põltsamaal oli kokku pandud väga
headest ja kogenud lauljatest. Väga hea
lahendus oli leitud selles, et laulutekst
jooksis sünkroonis muusikaga ekraanil  -
sai jälgida dirigenti, teisi lauljaid ja teksti.
Tunni aja jooksul tuli ettekandele kaheksa
Eesti armastatud koorilaulu.

Väike-Maarjas oli „eestlauljaks“
segakoor „Helin“. Dirigent Valve Libene
suutis ka suvisel ajal koorilauljad mobili-
seerida ja nii olid telepildis kenades
rahvariietes naised ja mehed. Ehk oli ka
oluline see, et mitte iga päev ei laula kooriga

ühte vallavanem ja volikogu esimees.
Külalis- (kaasa)lauljaid oli teisigi. Kas
Ühtelaulmisest kujuneb traditsioon, seda
näitab aeg. Mõte on igal juhul omapärane ja

väärt kaasategemist. Õnneks läks meil,
Väike-Maarjas kõik tõrgeteta. Et pilt
veebikaamera vaheldusel õigel ajal õigesse
kohta jõuaks, selle eest hoolitses Kairo
Pohlak. Aitäh, Kairo, et Sa neisse lõpu-
tutesse testidesse oma aega ja energiat
matsid! Telepildi kättesaadavuse tegi
võimalikuks rahvamaja meeskond.

Kokkutulnuid tervitas pidupäeva
puhul vallavanem Urmas Tamm, päeva-
kohase ettekandega esines sel kevadel
Simuna Kooli lõpetanud Grete Tamm.

Üldiselt loen Ühtelaulmist  korda-
läinuks. Ka ettevõtmise produtsent Artur
Talvik avaldas oma rahulolu. Üle Eesti lauldi
ligi sajas paigas. Lääne-Virumaal olid
ametlikud ühtelaulmispaigad veel Rakveres,
Haljalas, Palmses, Roelas, Jänedal ja
Kulinal.

Loodame, et laulame ühte ka 2011.
aastal, Eesti Vabariigi 20. taasise-
seisvumispäeval.

Ville-Markus Kell
Väike-Maarja V alla Rahvamaja

direktor

Digilaulupidu peeti ka
Väike-Maarjas

Sõpra tunned hädas, ütleb Eesti
rahva vanasõna. Ja sõpra vajad siis,
kui midagi väga pahasti on.

Kui pahasti on asi, kui püha-
kojalt langeb see kõige nähtavam
osa - üle metsade paistev tornikiiver
koos kuldmuna ja ristiga selle tipus,
mida näevad nii religioossed kui
paganad? Jäägu see igaühe enda
otsustada.

Sõpru õnneks on. Kogudus
ja Väike-Maarja kohalik kogukond
teeb kõik endast oleneva, et kirik
endisel kujul taastataks. Kiriku
taastamisel on meid aidata
lubanud ka riik.

Kuid, aita ennast ise, siis
sind ka aidatakse. Koostöös Väike-
Maarja Vallavalitsuse ja Valla
Rahvamajaga sai kümme päeva
pärast saatuslikku tormiõhtut väga
lühikese ajaga organiseeritud
heategevuskontsert, kus sai teha ka
annetusi kiriku tornikiivri taasta-
miseks. Peaesineja oli Eda-Ines
Etti ja tema ansambel. Külalisena
esinesid Bonzo ja Ewert. Kontserti
väisas Vabariigi President Toomas
Hendrik Ilves koos perega.

Annetusi eraisikutelt, kogu-
dustelt, ettevõtetelt ja heategevus-
kontserdilt on laekunud kokku 24.

Kogudus tänab südamest  toetajaid!
augusti seisuga 170 414 krooni
eest.

Kiriku taastamine endisel
kujul läheb aga maksma üle kahe
miljoni krooni ning see käib meile
üle jõu.

EELK Väike-Maarja kogudus
on avanud annetusarve nr
221050284862 Swedpangas, kuhu
saab jätkuvalt teha annetusi kiriku
taastamiseks.

Oleme kõigile annetajatele
väga tänulikud.

Heli-Liivia Komp
EELK Väike-Maarja
koguduse esimees

2. septembril kell 18.00 rulluisuvõistlus
“Suveots 5” Loomsete Jäätmete Käitle-
mise Tehase ASi auhindadele. Info Ants
Rikberg, tel 529 0745.

8.septembril alates kella 10-st Väike-
Maarja hooldekodu päevakeskuses sil-
made kontroll ja prillide müük. Info ja
etteregistreerimine telefonil: 501 6825,
5656 4959.

11. septembril kell 17 Väike-Maarja kirikus
kiriku nimepäeva orelikontsert.

17. septembril kell 13.00 koos politsei-
ga Simuna Kooli juures üritus “Laps
liikluses”.

18. septembril kell 12.00 toimub II Väike-
Maarja spordihoone sünnipäevaturniir

võrkpallis. Info Ants Rikberg, tel 529 0745.

19. septembril Väike-Maarja rahvamaja
taga platsil mihklilaat. Kõik kohalikud
põllumehed, kunsti- ja käsitööhuvilised on
oodatud oma kaupu müüma koos teiste
laadalistega.

23. septembril avatakse Simuna taid-
lushooaeg sügise vastuvõtmisega.

25. septembril Kiltsi kooli 155. aasta-
päeva tähistamine kokkutulekuga.

30. septembril kell 11-15 Väike-Maarja
Rahvamajas doonoripäev, korraldab
Põhja-Eesti Regionaalhaigla verekeskus.

8.-10.oktoobril Väike-Maarja muusika-
festival.

Kultuuri- ja spordisündmused septembris
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Aburi külas Tiina Kunnbergi koduaias
seisab veider pisike ümarik kurgilehe-
mustriga kaunistatud uusehitis, mis on
valmistatud maakividest, savist, põhust ja
koguni sõnnikust. See on äsjavalminud leiva-
ahi. Nii väikest ja nunnut asja on küll
esmapilgul raske leivaahjuks pidada, eriti

Ise tehtud, hästi tehtud!
kui oled harjunud, et vanas eesti rehetares
oli leivaahi hoone kõige võimsam ja mas-
siivsem osa.

Kust küll tuli nii tavatu ehitise raja-
mise mõte? Tiina selgitab: “Olen juba mõnda
aega kodus leiba küpsetanud. Kevadel, kui
otsisin internetist leivaahju tegemise

juhiseid, hakkas
Juured.ee ko-
dulehel silma
koolitaja Jaanus
Viese ümmar-
gune ahi. See oli
nii armas, et
hakkas otsekohe
meeldima.”
Juured.ee on ellu
kutsutud just liht-
sa maalähedase
ja säästliku elu-
viisi propagee-
rimiseks, isete-
gemise hoogus-
tamiseks. Meel-
sasti jagatakse
kõiki kogutud ja
järeleproovitud
teadmisi ka teis-
tega, kuna see
aitab jälle sam-
mukese edasi
tarbimisbuumi ja
eluasemelaenu-

de vähendamise poole.
Peagi sai nutikas

perenaine koolitajaga
kokkuleppele, et Juured.ee
korraldab ühe oma koolitus-
test Aburi külas. Kuna Väike-
Maarja kandis on koduleiva
tegemine viimase aasta
jooksul väga populaarseks
muutunud, lootis ta koha-
pealt osalejaid leida. Nii see
siiski ei läinud, kuid huvilisi
saabus Rakverest, Rakkest
ning isegi Tallinnast ja
Viljandist. Enne, kui külalised
kohale jõudsid, tuli Tiinal
valmis ehitada ahju vunda-
ment ja varuda kogu vaja-
minev ehitusmaterjal. Lisaks
jäi Tiina korraldada kursus-
laste toitlustamine ja ma-
jutus.

Kolmel tulikuumal
juulipäeval tampis kokku
tulnud seltskond paljaste
jalgadega segu, ehitas
“liiva- ja savilosse”, kuulas Jaanuse juht-
nööre sobivate ehitusmaterjalide ja -
konstruktsioonide valikuks. Eelkõige said
kohalviibinud aga hulgaliselt praktilisi
kogemusi, mida enamus neist ka oma
koduses majapidamises kavatseb ära
kasutada. Üheskoos tehti valmis ahju põhi-
osa. Alles seejärel, kui ahjukeha oli piisava
tugevuse saavutanud, võis valmistada
põhust soojusisolatsiooni ja lõpetada vii-

Tallinnas on olemas vabaühendus, kes
valutab südant „eesti asja“ pärast ja nad
on seda teinud juba 13 aastat. Nad räägivad
vähe ja tegutsevad palju. Ise kirjutavad nad
endast nii: „Vabaühendus Kodanikukoolitus
on asutatud selleks, et õpetada kodanikuks
olemist ja enesekehtestamist, toetada
kodanikualgatust ja konkurentsivõimet,
läbilöögijõudu ja positiivset ellusuhtumist,
sallivust ja sihikindlust“. Iga kõlav sõna saab
nende projektides uskumatult inimliku näo.

Väike-Maarjas on nad olnud
eelnevalt kahel korral: 11. juunil 2002.a
projekt „Tee ennast nähtavaks“ töötutele
naistele Lääne-Virumaalt, toetaja Sotsiaal-
ministeerium ja lektoriteks Katri Targama,
Carita Rammus, Külli Vollmer ning Ene Hion.
10. mail 2008.a pidas Reet Valing Väike-
Maarja Naisseltsi 15. aastapäeval loengu
„Naine muutuvas maailmas“.

Sellel korral võtsid kodaniku-
koolitajad plaani tutvustada projektiga “Ei
ole üksi ükski maa” Ida-Virumaal elavatele
vene keelt kõnelevatele mittekodanikele
Lääne-Virumaad, käia nendega sügisel
Riigikogus ja osaleda augustis Narva-
Jõesuu linnapäevadel. Projekti tegevusi
rahastavad Euroopa Kolmandate Riikide
Kodanike Integreerimise Fond ja Kultuurimi-
nisteerium, toetust saadi Integratsiooni ja
Migratsiooni Sihtasutus Meie Inimesed
kaudu.

Minu ülesanne oli olla Lääne-Viru-
maa koordinaator ja kokku panna programm

Ei ole üksi ükski maa!
meie maakonna tutvustamiseks. Minu
meeskonda kuulusid Anu Kippel, Jaana Ant,
Pille Valberg, Larissa Käbin, Pille Tipp ja Lii
Leotoots. Programmi aitas koostada Külli
Vollmer Eesti Külaliikumisest Kodukant.

Juunis tutvustasime Ida-Virumaa
kodanikualgatuse eestvedajatele Rakvere
linna kui Lääne-Virumaa keskust. Käisime
Rakvere linnuses, kus andsime ülevaate
Eesti ajaloost ning selgitasime meie laulu-
ja tantsupidude traditsioone meeste tantsu-
pidu jälgides. Üllatus oli see, et enamus
idavirumaalasi polnud Rakveres kunagi
käinud. Kõik teadsid, et Rakvere on poole
tee peal Narvast Tallinna, aga siia sisse
põiganud olid vähesed. Anti kindel lubadus
peredega linnusesse tulla.  Pikast ja väga
huvitavast päevast ning uutest tutvustest
olid emotsioonid laes nii neil kui meil.

Järgmine kohtumine oli juulis,
seekord kahepäevane. Eesmärk oli näidata
külalistele, mida on võimalik teha projektide
toel ja et projekti kirjutajad on meie endi
keskelt. Vastuvõtt toimus Eipri küla
kiigeplatsil kohvi ja kookidega, uudistasime
ka Eipri küla tulevast külamaja. Simunas
võttis meid vastu Reet Maadla. Saime teada
Struve meridiaanipunktide olemasolust,
nägime Pedja jõe algust, uudistasime
Simuna kirikut ja ajaloolisi hauaplatse,
nägime Eestimaa pikimat mõisahoonet ja
palju muud. Lõunasöögi valmistasid nelja
küla „Nelikand“ naised oma fantastilises
külamajas. Seal said kuulajad Ene Preemi

tutvustusest ülevaate
erinevatest projektidest,
kirjutaja rõõmudest ja
muredest. Õhtul Tamsalu
valla Uudeküla külaplatsil,
kus meid ootas  küla
sugupuu kaardiga nooru-
ke Katrin Uudeküll, suut-
sime külaliste emotsioonid
veelkord vallandada. Oh
seda uudistamist ja päri-
mist! Loomulikult põimisime
kõik käigud teiste huvi-
tavate vaatamisväär-
sustega, milleks olid
Hando Kuntro koduaia,
Emumäe, Äntu Valge-
järve, Äntu Sinijärve ja
Vao tornlinnuse külas-
tamised. Viimases oli meile
giidiks Eve Veermäe.
Tempo oli tihe, aga ees-
märk oligi palju näidata. Ilm
oli väga suvine, sooja 30
kraadi ringis ja tänu
Valgejärves ujumisele õn-
nestus kõigil värske olla.
Väga maitsev õhtusöök
ootas meid Georgi Söögi-
toas. Mõnusast väsimusest ja esimese
päeva muljetest puhkasime ennast välja
Tamsalu spordihoone hostelis, kus Geor-
gi Söögituba meid ka hommikul toitlustas.

Järgmise päeva sisse mahtus
Väike-Maarja naabervaldade külastus.
Hommikut alustasime Porkuni Paemuu-
seumis. Pikem peatus oli Rakvere valla

mistluse. Selle tööga pidi Tiina jälle ise hak-
kama saama.

Ümmargune kuju tagab leivaahjus
ühtlase kuumuse. Väikese mahu tõttu kulub
kütmiseks vähe puid ning tänu konst-
ruktsiooni paksule isolatsioonikihile püsib
ahi kaua soe. Vahetult peale kütmist on või-
malik minutitega valmistada pitsat, seejärel
küpsetada leiba ja kõige lõpuks jätta ahju
hauduma maitsva pajaroa. Tänaseks on

esimesed katsetused edukalt sooritatud.
Tiina tänab kõiki, kes talle abiks olid!

Mõnusalt sujunud koostöö tulemusel on
tekkinud juba ideed järgmiste loodus-
lähedaste ehitiste rajamiseks. Küllap tuleb
siis ka rohkem kohalikku rahvast asja
uudistama. Pisut talupojatarkust kulub meile
kõigile praegu marjaks ära!

Kadri Kopso
tekst ja fotod

Lasila Põhikooli mõisapäeval. Seal toimus
giidiga ekskursioon, töötoas sai viltida ehteid
ja teha liivakaarte. Maitsva ja rahvusliku
lõunasöögi valmistas kooli kokk Õie Kangur.
Kadrinas asuva Emakeele Ausamba juures
kasutasin võimalust oma talviste õpingute
käigus kirjutatud uurimustöö „Eesti kooli-

raamatu vanem ajalugu“ tutvustamiseks.
Vohnja mõisa poole sõites põikasime sisse
uskumalult piraka rändrahnu, Linda-Neitsi
kivi e Lodikivi, juurde. Oma päeva lõpetasime
Aaspere lähedal Kurepesa forellis kosu-
tava lõunaga.

Oli aeg kokkuvõteteks. Kodaniku-
koolituse eestvedaja Ene Hioni juhendamisel
said sõna kõik osalised. Mis siin salata,
emotsioonid olid mõnusast suhtlemisest,
uutest sõpradest ja koosoldud ajast jällegi
laes. Külalistel oli nii palju muljeid ja uut
informatsiooni. Rõõm oli suur, et naaber-
maakonnas on nii palju põnevat ja see oli
vaid üks killuke Lääne-Virumaast!

Minu muljed polnud aga veel
lõppenud! Koos Kodanikukoolitusega sain
augustis osaleda Narva-Jõesuu linna 135.
sünnipäeval. Olime linnavalitsuse poolt
kutsutud rongkäigule, kus kõndisime eesti
rahvariiete ja eesti lippudega. Meiega koos
marssisid projektist osavõtnud kohalikud.
Eestlasest linnapea ja tema abikaasa
tänasid meid isiklikult selle sooja tunde eest,
mida me endaga kaasa olime toonud. Ka
õhusooja oli sellel päeval lausa 35,4‘C.

Oma uute sõpradega kohtume taas
oktoobris, Riigikogu külastusel, mis on
ühtlasi selle projekti viimane päev. Ja oma
uue sõbranna Galina, kes elab Narvas ja
on suure hiigeltehase kinnipanekul töötuks
jäänud, kavatsen ma kindlasti endale
jõuludeks külla kutsuda.

Ei ole üksi ükski maa, kõlab ka
praegu raadiost. Väga huvitav kokku-
sattumus!

Kõikide projektist osavõtnute nimel,

Kadi Prants
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Kangelastegudeks ei ole vaja erilisi või-
meid, suurt julgust ega aastatepikkust ko-
gemust.

Piisab ka vähesest, et päästa
kellegi elu. Doonorid teevad seda iga päev.
Põhja-Eesti Regionaalhaigla verekes-
kus korraldab Väike-Maarjas järg-
mise doonoripäeva neljapäeval, 30.
septembril kell 1 1.00-15.00 Väike-
Maarja Rahvamajas (Pikk 2, Väike-
Maarja).

Verekeskuses teatakse, et Väike-
Maarjasse tulles ootavad neid ees paljud
sõbrad  -  nii need, kes doonorluse läbi
juba aastaid heategusid korda saatnud,
kui need, kes sellega algust teha soo-vivad.
Nii juhtus ka viimasel doonoripäeval märtsis
- doonoripäeva külastas 106 abivalmis
inimest ja haiglate abiks koguti ligi 40 liitrit
verd. 21 inimest astusid oma esimese
sammu doonorina.

Täname südamest kõiki heategijaid

30.septembril on doonoripäev

PREP on lühend inglisekeelsest väljendist
The Prevention and Relationship Enhance-
ment Program, mis tõlkes võiks tähendada
“ennetav koolitusprogramm paarisuhte
tugevdamiseks”. Programmi on välja tööta-
nud USA teadlased Denveri Ülikoolis Colo-
rados ning see põhineb enam kui 25-
aastasel uurimustööl kooselu ja paarisuhe-
te vallas. Praeguseks on PREP levinud
rohkem kui 50 riigis üle kogu maailma.

PREP-paarisuhte koolitus põhineb
eneseabigruppidel, mille siht on aidata edu-
kamalt ühildada pere- ja tööelu. Grupis saa-
dakse oskusi ja teadmisi, mis toetavad toi-
metulekut peresiseste erimeelsustega ja
arendavad oskusi vastastikuse toetuse
pakkumiseks kooselus.

PREP-i eneseabigruppides pööra-
takse suurt tähelepanu efektiivsete suht-
lemisoskuste ja omavahelise koostöö aren-
damiseks paarisuhtes.

“Koolituse kestus on 16 tundi. Koo-
litus hakkab toimuma Väike-Maarja laste-
aia majas ühe nädalavahetusel oktoobris,”
rääkis valla lastekaitsespetsialist Tiia
Kaselo.

“Kindlasti ei tasu koolitusele tulijal
karta, et hakatakse paaride omavahelisi
asju avalikult arutama või teistega jagama.
Kursusel tehtavad paarisuhteharjutused
toimuvad vaid kahe inimese vahel, kes on
kursusele tulnud,” selgitas Tiia Kaselo.

Koolitusele võivad tulla nii noored
kui ka juba staazikad paarid, kes soovivad
oma paarisuhet veelgi paremaks ja naudi-
tavamaks muuta. Grupi suurus on vaid ka-
heksa paari. Registreerumine koolitusele
toimub Väike-Maarja valla sotsiaalosa-

Oktoobris algab Väike-Maarjas tasuta
PREP-paarisuhte koolitus

konna kaudu, palutaske helistada tel 329
5762. Seega – kes ees, see saab ka
koolitusele.

Projekti veab sihtasutus Väärtus-
tades Elu. Paare koolitavad 25 PREP-paari-
suhtekoolituse koolitajat, sh seitse mees-
koolitajat, kes on kõik oma valdkonnas eel-
nevalt tunnustust leidnud spetsialistid.

PREPi aluseks on hea
suhte nurgakivid

PREP-paarisuhtekoolitus töötati välja enne-
tamaks kooselu negatiivseid arenguid, kuid
PREP-paarisuhtekoolitus aitab ka katkes-
tada ebasoovitavaid pöördeid paarisuhtes.
PREP sobib paaridele, kes sooviksid pa-
nustada oma paarisuhtesse, et see hea,
mis neil on, ka püsiks. Ent samas sobib
PREP ka paaridele, kes muretsevad ja on
hädas, et paarisuhe on võtmas suunda,
mis tundub mitte sobivat.

Hea suhte jaoks on olulised suhte
neli nurgakivi. Need on turvatunne, intiim-
sus, kohusetunne ja usk tulevikku. Kõik
nurgakivid põhinevad n-ö kahepoolsusel –
nii mees kui naine peavad võtma vastutu-
se selle eest, mida nad ütlevad ja teevad.
Mõlemad peavad suutma end turvaliselt
tunda ja mõlemal peab olema usk ühisesse
tulevikku teineteisega.

Seega peab kumbki osapool paa-
risuhtes endalt küsima: “Mil viisil mina sel-
lesse panustan?” PREP-programmi ees-
märgiks on aidata kaasa, et paarisuhe just
selles suunas areneks.

PREP-paarisuhtekoolitus aitab aru
saada ja tegeleda paarisuhtega nii, et see,
mil moel partnerid teineteisega käituvad,
kuidas omavahel suhtlevad ja millised on

nende hoiakud kooselu suhtesse, on mal-
lid, mida saab muuta või parandada. Asja
tuum peitub selles, kas paaril on piisavalt
tahet muutusprotsess ette võtta ning kas
nad on nõus piisavalt panustama, et muu-
tust ellu viia.

PREP-paarisuhtekoolitus on
täiskasvanute täiendkoolituse

vorm, mis:
- aitab teadvustada läheduse stimuleerimise
tähtsust paarisuhtes läbi erinevate dimensioo-
nide nagu rõõm, lõbu, intiimsus, sensuaalsus,
seksuaalsus ja sõprus;
- pöörab tähelepanu efektiivsete suhtlemis-
ja probleemilahendusoskuste loomisele ja
arendamisele paaride vahel;
- aitab teadvustada ja vajadusel kohandada
ettekujutusi ja ootusi paarisuhte rollidest ning
muudest kooselu aspektidest;
- innustab pühendumusele ja kohusetundele
ning aitab näha kooselu pikaajalise partner-
lusena.

PREP-paarisuhtekoolitus aitab paa-
ridel saavutada vastastikusus ja lähedus ning
käivitada protsessid, mis viivad sügavama,
tervema ja elujõulisema suhteni pikas
perspektiivis. Parandades paarisuhte
kvaliteeti, parandavad nii naine kui mees ka
oma laste elukvaliteeti.  Panustades oma suhte
parandamisse, omandades paremaid
konfliktilahendusoskusi, lihvides suhtlemis-
oskusi ja tugevdades pereväärtusi, võimal-
dame oma lastele harmoonilisema keskkonna,
kust nad saavad eluks kaasa parimad
oskused. Luues paremad suhted kooseluks
kõikide pereliikmete vahel, loome ka parema
ühiskonna.

Hilje Pakkanen

Hooldusravi eesmärgiks on pakkuda
patsiendile parim võimaliku elukvaliteedi/
toimetuleku saavutamine või säilitamine.
Haigekassa rahastab õendushooldusravi,
mida pakuvad erinevad tervishoiuteenuse
osutajad. Hooldusravi osutatakse nii
statsionaarselt kui ambulatoorselt ning
hooldusravile suunamine toimub patsiendi
kodust perearsti või  statsionaarist peale
aktiivravi lõppu eriarsti saatekirja alusel.

Hooldusravi sihtgrupiks on
patsiendid, kes ei vaja ööpäevaringset
professionaalset arstiabi, vaid kvaliteetset
õendusabi. Sihtgruppi kuuluvad kõik püsiva
tervisekahjustuse ja funktsionaalsete
häiretega inimesed, kes vajavad pidevalt
või perioodiliselt õendusabi ning
hoolekannet. Statistika näitab, et sihtgrupist
enamuse moodustavad 65-aastased ja
vanemad inimesed.

Hooldusravist rääkides ei saa üle
ega ümber rahamurest. Statsionaarses
ehk haiglatingimustes osutatavas
hooldusravis omaosaluse kehtestamine on
päevakorras olnud mitmeid aastaid. Juba
2004. aastal heaks kiidetud Eesti
hooldusravivõrgu arengukavas peeti
oluliseks hooldusravi rahastamist mitmest

allikast (omavalitsus, haigekassa, inimene
ise), sest ainult haigekassa vahenditest ei
jätku kõigile ravivajajatele. Seni ei ole veel
kehtestatud omavalitsuse osaluse
kohustust patsiendi statsionaarse
hooldusravi eest tasumisel.

Alates 1. jaanuarist 2010 kehtiva
Eesti Haigekassa tervishoiuteenuste
loetelu kohaselt on statsionaarse
hooldusravi puhul kehtestatud inimese
omaosaluse määr 15% ja haigekassa
kohustuse piirmäär 85%. Vastavalt
tervishoiuteenuste loetelule ühe haige
voodipäeva piirhind on 632,62 krooni ning
seega patsiendi poolt tasutav omaosalus
on u 95 krooni ühe voodipäeva kohta ja
Haigekassa maksab ühe hooldusravi päeva
eest raviasutusele ligikaudu 538 krooni.

Lisaks eelnevale, juba varasemast
kehtib hooldusravis sarnaselt eriarstiabile
voodipäevatasu, mis on 25 krooni päevas
ning mida tohib võtta esimese kümne ravil
oldud päeva eest ehk maksimaalselt 250
krooni ühe haiglasoleku korra kohta.

Statsionaarse hooldusravi kõrval
pakutakse ka ambulatoorset hooldusravi
ehk kodust õendusabi. Koduõe ülesandeks
on osutada patsiendile tema kodus

Hooldusravi  teenuse  osutamise
üldpõhimõtted tänases olukorras

tervishoiuteenuseid visiidi ajal. See on
inimesele mugavam, sest ta saab
hooldusravi ajal edasi elada oma kodus,
samuti on see rahaliselt odavam nii
ühiskonnale kui ka inimesele (tema
omastele). Koduse õendusabi eest maksab
haigekassa 100%. Koduõendusteenusele
võivad patsiendi suunata nii ambulatoorses
kui statsionaarses tervishoius töötavad
arstid. Koduõendusvisiidil tehtavate
toimingute  hulka kuuluvad märksõnadena
peamiselt õendushooldusplaani
koostamine, õendusalane nõustamine,
patsiendi põetamine, õpetamine ja
juhendamine, raviprotseduuride tegemine,
raviskeemide rakendamine ja patsiendi
seisundi jälgimine.

2010. aastal võimaldab
omaosaluse kehtestamine statsionaarses
hooldusravis rahastada kvaliteetseid
hooldusraviteenuseid 13% enam võrreldes
eelmise aastaga, lisaks võimaldab
muudatus pakkuda 14% võrra rohkem
ambulatoorse hooldusravina koduõendus-
teenust.

Tatjana Shitova
EHK Viru osakonna
RKH büroo juhataja

ja kutsume järgmisele doonoripäevale
septembris!

Eesti haiglate patsiendid vajavad
doonoriverd iga päev, sest verd ei ole
võimalik tööstuslikult toota ja vere ainsaks
allikaks on teine inimene. Verd loovu-tades
on Sul võimalus aidata paljusid eluohtlikus
seisundis inimesi. Doonorivere toel on
võimalik teha ka paljusid operatsioone, mida
muidu ei saaks suure verekaotuse riski tõttu
sooritada.

Doonoripäeva külastamiseks
tuleks varuda umbes 45 minutit, millest
vereloovutus võtab 5 kuni 10 minutit ning
ülejäänud aeg kulub ankeedi täitmisele,
meditsiinilisele läbivaatusele ning väikesele
puhkusele pärast vereandmist. Vere-
andmine on valutu ja ohutu protseduur, mille
käigus võetakse doonorilt 450 ml verd. See
moodustab kõigest 7-13% kogu
täiskasvanu inimese verest.

Loovutades verd saame olla kind-

lad, et Eesti haiglate verevarud on piisavad.
Verepuudus on meie kõigi ühine mure, sest
abivajaja rolli võivad õnnetu juhuse tõttu
sattuda ka meie sõbrad, lähedased ja
tuttavad ning doonorivere olemasolust võib
ühel päeval sõltuda ka meie enda elu.

Verekeskus soovitab tutvuda lisa-
infoga www.verekeskus.ee

Tule doonoriks, kui oled: terve, ei
põe hetkel mõnda viirushaigust ega tarvita
ravimeid , puhanud ja söönud, kehakaaluga
üle 50 kg, 18-60-aastane.

Viimasest vereandmisest peab
olema möödunud meestel 60 päeva ja
naistel 90 päeva. Kui Sul on olnud nõelravi,
tätoveerimisi või naha augustamisi, saad
verd loovutada 6 kuu möödudes.

Vereloovutusele tulles võta palun
kaasa pildi ja isikukoodiga isikut tõendav
dokument.

Tule doonoriks ja tee elu suurim
kingitus!

Põhja-Eesti Regionaalhaigla
verekeskus

Esmaspäev - reede
Liin 1  Peatused
7.30 Vao
7.45 Kiltsi mõis
7.50 Vao

Esmaspäev -reede
Liin 3 Peatused
7.05 Väike-Maarja
7.10 Äntu
7.15 Pudivere teerist
7.18 Pudivere
7.20 Määri
7.25 Avispea bussipeatus
7.30 Triigi bussipeatus
7.40 Väike-Maarja Gümn. peamaja
7.45 Väike-Maarja lasteaed
7.50 Väike-Maarja algkool

Esmaspäev - reede
Liin 7  Peatused
7.00 Väike-Maarja
7.05 Ärina
7.08 Koonu mõis
7.15 Pandivere
7.20 Raeküla
7.30 Eipri
7.35 Väike-Maarja lasteaed
7.40 Väike-Maarja Gümn. peamaja
7.45 Väike-Maarja algkool

Esmaspäev - reede
Liin 10  Peatused
6.45 Väike-Maarja
7.05 Koplitaguse
7.10 Assamalla
7.15 Aburi
7.20 Kännuküla
7.28 Porkuni
7.31 Loksa
7.35 Ärina
7.40 Väike-Maarja algkool
7.45 Väike-Maarja Gümn. Peamaja
7.50 Väike-Maarja lasteaed

Esmaspäev - reede
Liin 12  Peatused
16.30 Väike-Maarja lasteaed
16.35 Triigi keskus
16.40 Triigi bussipeatus
16.45 Avispea bussipeatus
16.48 Avispea küla lõpp
16.55 Pudivere
17.00 Rastla
17.03 Äntu
17.10 V-Maarja
 

Esmaspäev-neljapäev
Liin 2 Peatused
13.45 V-Maarja algkoolimaja
13.47 V-Maarja gümnaasiumi peamaja
14.00 Kiltsi mõis
14.02 Vao tee
14.07 Kiltsi ülesõit
14.12 Ilmandu
14.18 Raigu
14.25 Aavere
14.30 Pikevere
14.40 Ebavere
14.45 Väike-Maarja

Esmaspäev -neljapäev
Liin 4 Peatused
13.50 Väike-Maarja algkool
13.55 Väike-Maarja Gümn. peamaja
13.57 Väike-Maarja bussijaam
14.00 Triigi bussipeatus
14.05 Avispea bussipeatus
14.10 Uniküla
14.15 Määri
14.20 Pudivere
14.20 Pudivere teerist
14.25 Äntu

14.30 Väike-Maarja

Esmaspäev -neljapäev
Liin 5 Peatused
15.30 Väike-Maarja algkool
15.35 Väike-Maarja lasteaed
15.40 Väike-Maarja Gümn. peamaja
15.50 Vesioru
15.53 Pandivere
15.58 Raeküla
16.05 Vana kuivati
16.10 Eipri
16.15 Triigi bussipeatus
16.20 Avispea
16.23 Uniküla
16.30 Määri
16.35 Pudivere
16.38 Pudivere teerist
16.43 Rastla
16.48 Mäe
16.55 Väike-Maarja

Esmaspäev - neljapäev
Liin 8  Peatused
13.50 Väike-Maarja algkool
13.55 Väike-Maarja Gümn. peamaja
14.03 Eipri
14.15 Raeküla
14.20 Pandivere
14.23 Vesioru
14.30 Koonu
14.35 Aburi
14.40 Kännuküla
14.45 Koonu mõis
14.50 Ärina
14.55 Väike-Maarja

Esmaspäev - neljapäev
Liin 15  Peatused
15.30 Väike-Maarja algkool
15.35 Väike-Maarja lasteaed
15.40 Väike-Maarja Gümn. peamaja
15.45 Koonu
15.50 Koonu mõis
15.55 Aburi
16.00 Assamalla
16.05 Koplitaguse
16.15 Kännuküla
16.20 Porkuni
16.25 Loksa
16.28 Ärina
16.33 Väike-Maarja

Reede liin 6  
13.50 Väike-Maarja algkool
13.55 Väike-Maarja Gümn. peamaja
14.00 Triigi bussipeatus
14.05 Avispea bussipeatus
14.10 Määri
14.15 Pudivere
14.18 Pudivere teerist
14.23 Triigi
14.30 Väike-Maarja
Reede liin 9
13.50 Väike-Maarja algkool
13.55 Väike-Maarja Gümn. peamaja
14.00 Väike-Maarja lasteaed
14.10 Eipri
14.20 Raeküla
14.25 Pandivere
14.30 Vesioru
14.35 Väike-Maarja
Reede liin 16  
13.50 Väike-Maarja Gümn. peamaja
13.55 Väike-Maarja lasteaed
14.00 Väike-Maarja algkool
14.05 Koonu
14.10 Koonu mõis
14.15 Aburi
14.20 Assamalla
14.25 Koplitaguse
14.35 Kännuküla
14.43 Porkuni
14.48 Loksa
14.52 Ärina
14.58 Väike-Maarja

Õpilasliinid

Väike-Maarja V alla Infolehe väljaandja : Väike-Maarja
Vallavalitsus, Pikk 7, 46 202 Väike-Maarja, tel 329 5750, www.v-
maarja.ee Toimet aja: Hilje Pakkanen, tel 329 5757, 522 2294,
hilje.pakkanen@v-maarja.ee.
Toimetuse kolleegium:  Olev Liblikmann, Krista Ustav, Ellu Moisa,
Reet Eesmäe, Hans Kruusamägi.
Kaastööd ja teated saata hiljemalt iga kuu 5. kuupäevaks.  Toimetus
võib tekste lühendada.
Trükitud:  AS Trükikoda TRÜKIS, Pargi 27F, 41 537 Jõhvi. Ilmub kord
kuus. Tiraaz 1100 eksemplari. Tasuline, 3 krooni.

NB! Õpilaste bussiringid liiguvad tavapärastel marsruutidel
ja kellaaegadel, ainult 1. septembril tunni võrra

tavapärasemast hiljem.
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Kui loodus teeb oma vingerpusse, on noor-
tekeskusel aeg suvele järele vaadata ja
tõdeda, et puhkamisele vaatamata jätkus
ka tegemisi. Juba üsna mitmendat suve
korraldasid Väike-Maarja ja Simuna noor-
tekeskus Väike-Maarja valla kaasabil noor-
tele töö- ja puhkelaagri.

Laagri korraldustööd algasid juba
talvel, kui eelarves kinnitati noortelaagrile
palgaraha, jätkusid kevadel projektide kir-
jutamisega Keskkonna Investeeringute
Keskusele ja Eesti Noorsootöökeskusele.
KIKst saime 31 603 krooni ja Eesti Noor-
sootöökeskusest kokku 24 300 krooni.

Töö- ja puhkelaagri peamiseks
eesmärgiks on pakkuda noortele suvisel
koolivaheajal aktiivset ja huvitavat tege-
vust. Ent oluline on kaasa aidata koduümb-
ruse kaunimaks muutmisel. Kuidas see siis
laagris käib? Töö tegemise käigus saavad
laagrilised ülevaate kodupaiga ajaloost, tut-
vuvad ümbruskonnas pakutavate ajaloo-
liste, looduskaitseliste- ja turismiobjektide-
ga. Omandavad esmaseid tööoskusi, tee-
vad tutvust tööseadusandlusega, karjää-
ri- ja tööohutusalase teabega. Naudivad
koos ühist aega.

Sel aastal töötas umbes 100 noort
kahes vahetuses, igas vahetuses neli
gruppi. Töötasime Kiltsi mõisapargis hea-
korratöödel, Simuna leerimaja juures puu-
deladumise talgutel, Simuna kalmistul, Väi-
ke-Maarja aleviku avalikel haljasaladel ja
kalmistutel heakorratöödel, korrastasime
Väike-Maarja kirikaias hauakive ja mäles-
tusmärke, ladusime kirikuaia kive. Uue kuue
said Väike-Maarja lasteaia välised mängu-
vahendid. Laagrinoored andsid ka oma
panuse Ebavere uue vabaõhulava ümbru-
se korrastamisel-rajamisel.

Matkasime koos Äntu matkarada-
del, käisime ujumas nii Äntus kui Porkunis,
kuulasime loenguid noorte karjäärivõima-
lustest, tööohutusest. Noored said ka aimu,
milliseid võimalusi pakuvad kohaliku ette-

võtted.
Malevased andsid oma panuse ka

heategevusse, käisid abiks heinateol.
Laagri jooksul külastasime Kunda

merepäevade ajal Kunda maleva noori. Me-
repäevadel võtsid malevanoored osa liiva-
lossiehitamise võistlusest – said kolmanda
koha. Samas peetud kivimosaiigi võistlus-

tel anti meie noortele eripreemia ainsa
mosaiigi rajamise eest. Merepäevade räi-
me küpsetamise võistlustel toodi koju eri-
preemia puhtaima tööpinna hoidmise eest
ja noorima osaleja tiitel.

Töösuve lõpetasime ekskursiooni-
ga Rõugesse ja selle ümbrusesse. Eks-
kursiooni esimesel päeval külastasime Rõu-
ge noortemaja ja Rõuge põhikooli, kus ka
ööbisime. Matkasime Rõuge energiarajal,
mis peitis endas mitut vesioinast, vana ve-
siveskit, ürgset loodust ja pakkus ronimi-
seks parajat koormust. Ronisime ka Suure
Munamäe torni, et vaadata, kas näeme
seljataha jäänud Virumaad. Õhtu veetsime
Võru noortekeskuses, kus prantsuse va-

batahtlik rääkis meile oma kodumaast ja
õpetas zonglöörimist. Saime teada, et ela
sa Võrus või Virus, mured ja rõõmud on
suuresti samad.

Enne öörahu ujusime Rõuge Suur-

järves ja kasutasime Rõuge noortemaja
paate ja kanuusid.

Teisel päeval peale kosutavat hom-
mikusööki Ala-Rõuge külalistemajas, kes
meid ka eelmisel päeval toitis, ootas meid
Vana-Antsla Tallimaja. Tallimaja perenaine
ja iidse hõnguga hoone jättis sügava ja
sümpaatse mulje – tähtis pole
euroremonditud ruum, vaid õhkkond, mis
majas valitseb. Pakuti värsket sooja
maasikakooki koduse õunamahlaga -
mmmmmmm nii lahe! Edasi ootas meid
Antsla kultuurikeskus, mille seinte vahel
asub Antsla noorteklubi. Ruum on küll väike,
aga seevastu tegemised suured: parajasti
käis noortebändide laagri korraldamine, et
esineda kontserdiga Hauka laadal. Jõudu

neilegi!
Väike lõuna Antslas ja edasi Kaika

maile Metsamoorile külla. Peale
pisukest  ekslemist leidsime üles arm-
sa koha koos oma perenaisega, kes
meile taimede salapärast elu tutvustas
ja andis innustust enesesse süüvi-
miseks. Metsamoori poolt pakutud
jahutav jook ja  suur õu pakkus kuuma
päeva eest varju. Seal võisime enne
Kaanikotta sõitu veel veidi pikutada,
kõikjal rippus erinevaid võrkkiikesid ja
-toole. Kaanikojas saime teha tutvust
ravikaanide ja nende väega, sõime
kõhud täis selle suvist mett, paljudelt
võeti needus ja mure rästikuga, kes
leotatuna piirituses just sellist võimu
kannab. Head soovid ja sõnad
edasiseks käes, võis kojusõit alata.

Pikkadest päevadest väsinud rei-
silised jõudsid koju hilistel õhtutundidel.

Siinkohal ongi võimalus tänada kõi-
ki noori, kes said ja viitsisid kaasa lüüa
selle suve tegemistes. Tänu teile ongi
meie tööl mõte ja iva sees!

Koosoldud aeg andis taas jõudu
hakata mõtlema järgmisele malevasuvele.

Meeli Veia
Väike-Maarja noortekeskus

Noortekeskus: tänu noortele
ongi meie tööl mõte ja iva sees

Kesknoori shokeeris tormikahjude ulatus ja
nii otsustasime kiirelt tegutseda. Meile lä-
heb ikka korda inimeste heaolu ning see-
pärast tõttasimegi kolmapäeva pärastlõu-
nal keskkomandoga Väike-Maarjasse.

Kabelisse kukkunud kirikutornist
küll jõud üle ei käinud, kuid Jakob Liivi par-
gis oleva oksarisu ning hiiglaslike puunotti-
dega saime kenasti hakkama.

Hea meel oli näha nii palju kohalik-
ke noori meie üritusega kampa löömas ja
kuulda elanike kiitvaid kommentaare -
väikemaarjalased tõesti hoolivad oma ko-
dukohast!

Kuna ise olin tol saatuslikul päeval
pealinnas, siis informeeris mind kahjude
ulatusest tubli vallavolinik ja endine kesk-
noorte esimees Siret Kotka, kes ka kohe
appi kutsus, kuna olukord oli tõesti hull ning
eks kohalikud teavad, kuivõrd palju torm
valda laastas. Kõige selle halva kõrval võib
vast positiivsena näha seda, et ükski

Kesknoored asusid
tormikahjudega võitlema

inimene tõsiselt viga ei saanud. Nüüd, kus
paljud valla puistud ja pargid on küllaltki
lagedaks jäänud, tuleb jõud kokku võtta ja
uusi puid istutada - taastada hukkunud elu.

Kesknoori oli kolmapäeval kohal üle
kümne ning meile lisandusid veel kohalikud
elanikud. Eriti kiidame viite noormeest, kes
julgelt tänavalt kampa lõid, oksi tassisid ja
puunotte veeretasid. Kõigil olid uhkusega
rohelised särgid seljas, mis alevi vahel juba
kaugelt silma paistsid.

Loodame, et meie väikesest abist
oli vallale kasu ning võimalusel aitame veel-
gi. Leiame, et iga kodaniku üks kohustusi
on olla alati valmis toetama neid, kes mingil
hetkel abi vajavad.

Informatsiooni meie tegemistest ja
pilte üritusest saate vaadata blogist: http:/
/kesknoored.blogspot.com/

Kesknoorte esimees
ja kohalik elanik

Raivo Tammus

Sel suvel on mõisate külastusmängu
“Unust atud mõisad 2010” raames
külast anud Kilt si lossi 1 1.augusti
seisuga ligemale 700 inimest .

Krusensterni nim. MTÜ juhatuse
esimehe Lembit Keeruse sõnul Kiltsi
mõisa on külastanuid rohkemgi, kuna siia
ei ole arvestatud loomelaagrites osale-
nuid. “Kaugemad külalised olid Iisraelist,
Venemaalt, Soomest, Rootsist,” ütles
Lembit Keerus.

Kahel külastusmängupäeval toi-
mus lossis ka kontsert.
Esimesel, 26.juunil Kiltsi mõisa saalis
toimunud kammermuusika kontserdil
esinenud  muusikud Diana Liivi ja Taavi
Reimets pidasid saali suurepärase
akustikaga suurepäraseks kontserdi-
kohaks, kuhu nemad on nõus ka edaspidi
tulema kontserte andma. “Teavitame ka
oma kolleege-muusikuid, et lisandumas
on suurepärane koht klassikalise
muusika kontsertideks,” oli noorte muusi-
kute ühine arvamus.

11.juulil toimunud teisel kontser-
dil esinesid rahvale laulu- ja tantsumem-
med.

“Kõige suuremat huvi tundsid

Kiltsi lossi on külastanud
700 inimest

külastusmängus osalenud renoveeritava
mõisahoone vastu,” ütles Krusensterni
nim. MTÜ juhatuse esimees Lembit
Keerus. “Kohe esimesel külastuspäeval
käis lossi uudistamas sada inimest.”

Külastusmängupäevad olid täna-
vu 10.,11., ja 26. juulil ning 5. augustil.
Neil päevadel oli avatud mõis, tutvustati
lossi ajalugu, räägiti Krusensternide
perekonnast jm huvipakkuvast ning näidati
filmi admiral A.J.v. Krusensternist “Spe
fretus - lootusele tuginedes”.

Seoses renoveerimistöödega sai
Kiltsi loss sel suvel üksikkülastajaid vastu
võtta ainult külastuspäevadel, vaid suure-
maid gruppe teenindati ka teistel päe-
vadel.

Kiltsi loss oli üks 39-st mõisa-
koolist Eestis, mis tänavu “Unustatud
mõisad 2010” külastusmängus osales.

Kuigi külastusmäng on selleks
korraks läbi, võtab Kiltsi loss ettetellimisel
jätkuvalt vastu külastajategruppe (alates
10 inimesest). Oma soovist Kiltsi lossi
vaadata palutakse teada anda kas e-
posti aadressil   kiltsipk@hot.ee või tele-
fonil 555 75 301.

Hilje Pakkanen

Juba kümnendat korda sõitsid ratastega
Eesti Posti, Politsei-ja Piirivalveameti, Coca-
Cola HBC, Regio ja Falck Autoabi töötajad
ühisel rattaretkel. Seekord läbiti kahe päe-
vaga ca 220 km Lääne-Virumaa, Jõgeva-
maa ja Tartumaa teid. Rattaretke ideeks on
õpetada autojuhte arvestama liikluses jalg-
ratturitega ning samas õppida kolonnis sõit-
ma maanteel jalgrattaga.

Ca 70 Tamsalust startinud ratta-
retkel osalejat külastasid Väike-Maarja ja
Kalevipoja muuseume, aitasid heakorras-
tustöödel ning Falck Autoabi tegi kõigile
soovijatele ka tasuta rataste hooldust ning
kontrolli. Viimane pakkus suurt huvi nii ko-
halike laste kui ka pensionäride hulgas, kes
soovisid meeleldi oma kaherattalise sõbra
tervist parandada.

Retkel osalenud Prantsuse Posti
esindaja Jean-Marie Lopez oli reisi lõppe-
des üliõnnelik: ”Loomulikult oli raske ka,

Meeleolukas ja sportlik rattaretk
„Tahan sõita ohutult” 2010!

päike paistis ja päevad olid pikad. Kuid Ees-
timaa ilus loodus ja tore seltskond paneb
need mured unustama. Kindlasti kõige to-
redam oli Peipsiäärne „sibulatee”, millesar-
nast küla mujal maailmas ei ole,” arvas iga-
päevaselt Pariisis rattaga tööl käiv Lopez.
Prantsuse Posti esindaja sai veel Eesti rei-
silt maksimumelamuse, kui tema lemmik His-
paania võitis ka jalgpalli MM-i.

Kõige suuremateks vaenlasteks
osutusidki ratturitele palav ilm ning asfaldil
sulav pigi. Vaatamata sellele ei juhtunud
kellelgi mingit tõsisemat õnnetust ning ret-
ke lõppedes olid kõik ühise pingutuse üle
uhked. „Sellele üritusele tulema alati jälle!”
võis kuulda hüüdeid pea kõigi retkeliste
seast.

Aitäh kõigile osalejatele ja kaasa-
aitajatele ning kohtume Rattaretkel 2011!

Inge Suder ,
Eesti Post AS kommunikatsioonijuht

Fotosid rattaretkest vaata http://picasaweb.google.com/Spordiklubi/Rattaretk2010#

20. augustil kogunes Ebavere tervise-
spordikeskusse ligi 40 radade korras-
tajat. Tuldi ka saagide ning ATVde ja
väikeste kergkärudega, millega sai oksi
radadelt ära vedada. Pärast tööd pakuti
suppi ja oli võimalik saunas käia.

Ebavere rajad said nii 8. kui 15.
augusti tormituultes tublisti kannatada.
Torm oli radadele ohtrasti puid ja oksi
pillutanud. ning kohati olid need täiesti
läbitamatud.

Ühiste jõududega saadi nüüd
rajad taas kasutuskorda.

Ebavere tervisespordikeskuse
meeskond tänab kõiki, kes aitasid kaasa
radade korrastamisele!

Ilve Toberlut s,
Kultuuri- ja spordiosakonna

juhataja

Ebavere rajad on
taas läbitavad!
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Georg Lurichi mälestussamba toetussum-
made kogumiseks avatud Väike-Maarja
Vallavalitsuse arveldusarve number SEB
Pangas on 10502017649007.

Eesti Rahvuskultuuri Fondi Georg Lurichi
fond  toetab Lurichi tõekspidamiste väär-
tustamist ja tema mälestuse jäädvustamist.

Igaüks meist võib kaasa aidata
Lurichi fondi tugevdamisele ja selle
põhikapitali suurendamisele!

Annetusi Lurichi fondi saab teha Sihtasu-
tuse Eesti Rahvuskultuuri Fond arveldus-
arvele nr 221001101347 Swedbankis.
Selgituseks: annetus Georg Lurichi fondi.

NB! Selgitusse lisage oma isikukood ja pos-
tiaadress. Tuludeklaratsiooni esitamisel
saate annetustelt tulumaksu tagasi taot-
leda.

SA Eesti Rahvuskultuuri Fond telefon: 601
3428, e-postiaadress: post@erkf.ee

Põlistame Eesti
rahvusliku
suurmehe Georg
Lurichi mälestuse!

Aidakem
suurendada
Georg Lurichi fondi
põhikapitali!

Igal aastal täpselt ühel ja samal ajal, juuli-
kuu viimasel laupäeval koguneb seltskond
väljavalituid Väike-Maarjasse Äntu paisjär-
ve äärde. Ei tulda mitte pidu pidama, ehkki
ka pidulikumal ja seltskondlikumal osal on
oma roll selles, et siitsamast, aga ka maa ja
mere tagant kokku tullakse. Kell neli antak-
se start mõnesaja
meetri ujumiseks Äntu
paisjärves, et seejärel
teha 14-kilomeetrine
rattatiir Äntust Eba-
verre ja joosta paar
kilomeetrit ümber Eba-
vere mäe.

Selle sportliku
rituaali täitmise järel
selgub, kumb naabri-
meestest (ja ka –nais-
test) on seekord kõige
Ebavere kangem. See
on nagu omamoodi
sportlik kogukondlik
vande andmine: üks-
kõik, kus me oleme,
meid seob Väike-
Maarja. Nii on väljava-
litute seltskond te-
gutsenud ja kogu-
kondlikku vannet vandunud üksteiselt
mõõtu võttes juba kümme aastat.

Asjalikumaks minnes on tegu Eba-
vere Kange triatloniga, kus võistelda saavad
vaid Väike-Maarja vallas elavad või kunagi
elanud inimesed. See võistlejaid
piirav klausel võistluste regle-
mendis on toonud kaasa nähtuse,
mida ei saa osta mingi raha ega
loosungi eest – kogukonnatunde.

Omamoodi unikaalse
nähtuse ellukutsumise taga on
kolm kohalikku meest: Andus
Soidla, Mait Villo ja Aimar Türbsal,
kes tahtsid vallarahvale üht
võistlust korraldada.

Aimar Türbsal räägib, et
algul alustati triatloniga Porkunist.
Ujuti üle Porkuni jär-ve, seejärel
sõideti rattaga Porkunist Väike-
Maarjasse ja sealt edasi jooksuga
Ebaverre. Siis aga kuivas Porkuni
järv ära ja võistlus tuli Väike-
Maarjasse üle tuua.

Nüüd, kümme aastat hiljem
on algne idee end igati õigustanud
ja võistlusest on saanud hea
auraga üritus. 2001., algusaastal,
oli osalejaid 22, 2002-ndal 19 ja
2003-ndal 31. Edasi on olnud osalejaid
poolesaja ringis. Tänavu jõuti rekordilise 82
osalejani. “Mõtlesime, et ehk tuleb sada täis,
aga veidi jäi puudu. Tean ise 7-8 meest,
kes oleksid tahtnud tulla, aga olid seotud
teiste üritustega,” räägib Aimar Türbsal.

Pärast võistlemist järgneb väike
koosistumine, mis annab üritusele vürtsi
juurde. Vahetatakse võistlusmuljeid, võrrel-
dakse aegu, räägitakse ka maast ja ilmast
– nagu ikka, kui pole tükk aega vanu
tuttavaid näinud. Tänavu mängis õhtul isegi
elav muusika kohaliku ansambli “Taas”
esituses. Pillimees Ain Kõiv tegi ise ka
triatloni läbi.

Ka seepärast, et tegemist pole

Naabrimehega jõukatsumine
liidab kogukonda

mitte lihtsalt võistlemisega, vaid ka kohtu-
misega vanade ja sama asjaga tegelevate
tuttavatega, tullakse mujalt kohale. “Tean
üht meest, kes muidu elab Väike-Maarjast
kaugel ja ainult sellepärast tulebki siia. Tul-
lakse ka siis, kui parasjagu töötatakse
Norras, Rootsis, Soomes või teises Eesti

otsas. Seepärast on ka päev ja kellaaeg
raudselt paigas. Kord me seda muutusime
ja siis oli jama palju.”

Päris palju on ka neid, kes on võist-
lusel aastaid osalenud. Kuid kõik kümme
korda on võistluse läbi teinud ainult üks

mees, Aimar Türbsal (pildil jooksmas). Oleks
veel teinegi kümne korra mees olnud, kuid
tal oli samal ajal jalg kipsis.

“Neid tahtjaid mujalt siia võistlema
tulla on küll, aga me pole võtnud,” räägib
Aimar Türbsal otsusekindlalt. Võistlustel
võib ikka ootamatusi ette tulla. On küll juh-
tunud, kus ujumises saadakse eesvõist-
lejalt jalaga näkku. Ja siis on naabrite vahel
kohe tüli üleval. Seda ei taha. “Kui annak-
sime loa ka mujalt võistlejatele, siis valla
omad kaoksid ära. Mõeldakse, et mis ma
tulen siia võistlema, kui võõras paneb pika
puuga ja Ebavere kangeks tuleb hoopis
mees teisest Eesti otsast,” selgitab Aimar
Türbsal. Meie oma maakonnaski toimub

triatlonivõistlusi Viitnal, Tudus, Porkunis, kus
saavad osaleda kõik soovijad.

Võistluste auhinnalaud oleneb
täiesti sellest, kui palju suudetakse toetajaid
leida. Lisaks võitjatele ja loosiauhindadele
auhinnati tänavu näiteks suurimat peret.
Võistluse toetajad on olnud peamiselt
kohalikud ettevõtjad, on ka eraisikuid ning
üritust oluliseks pidavaid ettevõtjaid väljast-
poolt.

Korraldamise põhirõhk on senini
kolme mehe õlul. “Juurde on tulnud väikeseid
lülisid kohtunikeks ja turvama, aga meie

oleme jäänud,” ütleb Aimar Türbsal ning
nendib, et korraldajakolmikul annavad tunda
väsimuse märgid. “Ootame, et tuleks noori
peale, kes seda võistlust edasi veaksid.
Ära lõpetada ka ei taha, kunagi hiljem on

kord sissetöötatud fenomeni
raske taastada.”

Pühendumise astmest an-
nab aimu fakt, et kolmest korral-
dajast kaks töötavad Soomes.
Distantsilt saavad nad üritust
ette valmistada kas nädala-
vahetustel või tuleb lausa
mõneks päevaks töölt vabaks
võtta.

Võistluste ettevalmistus
algab kohe pärast jaanipäeva.
Jagatakse omavahel ülesan-
ded, saadetakse laiali teated.
Inimesel jääb veel kuu aega
mõelda ja trenni teha. “Hea on
vaadata, kuidas juulist hakkab
peale tihedam treenimine
rattasõidus ja ujumises. Asja
juurde käib ka omavaheline
väike aasimine, kui kedagi
selliselt salatrennilt avas-
tatakse. Pärast võistlust osadel
harjutamisind raugeb, teised,

Ebavere kange spordipisikust “nakatunud”
jätkavad harjutamist. Nii aitame ka meie
kaasa inimestes sportimisharjumuste
kujundamisele.”

Võistlustrasski on jäetud samaks,
et inimesed saaksid varem neil harjutada
ning ka oma tulemusi varasematega võr-
relda.

Märkamatult, kuid sihikindlalt on
Ebavere Kange triatlon tõusnud üheks
arvestatavaks Väike-Maarja vapiüritu-
seks. Kolm korraldajameest on ära tabanud
eestlase ühe iseloomulikuma joone  –
pidevalt võrrelda end naabrimehega ja
suutnud selle panna edukalt kogukonda
liitma.

Hilje Pakkanen

Harjut a terviseks sarjast on 1 1.augusti
seisuga osa võtnud 456 inimest 5194
korraga.

Punktiseis 11.augusti seisuga: 1
Annela Laidre BLC 246 osaluskorda (ok),
24 boonuspunkti (bp). 2. Mall Lepiksoo V-
M 210 ok, 21 bp. 3. Carmen Vinkel V-M 198
ok, 19 bp. 4. Viivi Kahr Päästekool  172 ok,
17 bp. 5. Mare Soovik Maiximar 136 ok,
13 bp. 6. Margit Hiiemäe BLC 135 ok, 13
bp. 7. Raiko Kilgi V-M 131 ok, 13 bp. 8.
Aino Saaremäel KPK 118 ok, 11 bp. 9.
Urve Kalda V-M 116 ok, 11 bp. 10. Urmas
Kopti V-M 113 ok, 11 bp. 11. Ivar Lass V-
M 108 ok, 10 bp. 12. Heino Külanurk V-
M 97 ok, 9 bp. 13. Brian Vinkel V-M 96
ok, 9 bp. 14. Õie  Altermann BLC 85 ok,
8 bp. 15. Aare Prants Lasila Betoon 80
ok, 8 bp. 16. Romet Prants Lasila PK 80
ok, 8 bp. 17. Marko Põdra V-M 79 ok, 7
bp. 18. Ave Jander V-M 75 ok, 7 bp. 19.
Maili Tannbaum V-M RSK 73 ok, 7 bp.
20. Rita Soidla V-M 71 ok, 7 bp. 21. Ain Kõiv
FIE 65 ok, 6 bp. 22. Aino Aren V-M 63 ok, 6
bp. 23. Raili Kööp V-M 59 ok, 5 bp. 24.
Anneli Kukk VMÕK 55 ok, 5 bp. 25. Viivi
Lõhmus V-M 51 ok, 5 bp. 26. Maiu Talu V-M
51 ok, 5 bp. 27. Andres Saaremäel Clean
UP 49 ok, 4 bp. 28. Bruno Münter Ilmandu
46 ok, 4 bp. 29. Heete Ausmeel TLÜ 45 ok,
4 bp. 30. Taimar Kopti Dicro 45 ok, 4 bp.

Alates 1.augustist k.a läheb ees-
pool oleval stendil kirja ainult üks kord päe-
vas. Jooksuraja tagumises osas oleval sten-
dil võib päevas kirja panna rohkem kordi.
Tingimus on see, et üks nimi ei tohi järjest
olla kaks korda ja kahe kirjapaneku vahe
peab olema vähemalt 0,5 tundi.

Oma „Harjuta terviseks“ auhinda-
dele ei ole järgi tulnud Urve Kalda, Erki
Tomson,  Õie Altermann ja Liina Kalda. Au-
hinnad saab kätte Väike-Maarja spordihoo-
ne valvelauast.

Ants Rikberg

“Harjuta
terviseks!” sarjas
osalenuid pool
tuhat

Viimase alana toimusid valla meistrivõistlu-
sed rannavõrkpallis. Osa võttis kolm mees-
konda ja üks naiskond. Naistest võttis osa
võistkond „Tüdrukud“. Meeskondadest tuli
esimeseks võistkond Aivarsons, teiseks
võistkond “ Sten-Marek“  ja kolmandaks
võistkond „ Mass“.

Juuni lõpus peetud üle-eestilistelt
valdade mängudelt Türil saavutas
Väike-Maarja valla võistkond  üldkok-
kuvõttes tubli üheksanda koha.

Traditsioonilisteks aladeks, millest
me osa võtsime, olid kergejõustik, mälu-
mäng, maastikujalgrattasõit ja köievedu.
Kokkuvõttes tulime võistkondlikult esiküm-
nesse köieveos, kus saavutasime 6. koha,
ja jalgrattasõidus, kus tulime 4. kohale.

Valla koondvõistkonda kuulusid
kergejõustikus: Tiia Luht, Juta Vilgelm,
Leie Arula, Maili Tannbaum, Kätlin Kaare
ja Gerda Palmits, Ants Einsalu, Väino
Stoltsen, Ants  Rikberg, Indrek Keskküla,
Henri Manninen ja Tanel Laanemägi,
jalgrattasõidus: Mari Mets, Tõnis Saar,
Gert Raidla, Kert Puusta, Sten Arulaan, Al-
var Urbas ja Stair Stalberg; köieveos: Argo
Aonurm, Risto Spelmann, Andres Kruusa-
mägi, Kalle Piiroja ja  Raivo Tammus. Mälu-
mängu võistkonnas andsid oma panuse Ivar
Lass,  Olev Liblikman, Jüri Vilimaa, Ilve
Tobreluts ja Maili Tannbaum.

Ants Rikberg,
Väike-Maarja valla RSK juhatuse

esimees

Vabariigi valdade
mängudelt
üheksanda
kohaga!

Ebavere kange tabloo
Tüdrukud:  1.Anett Põldmaa 51.41. 2.Kätlin
Pohlak 56.40. 3.Joanne Adamson 1.06.27.
4.Maris Möldre 1.11.54.
Poisid: 1.Tanel Laumets 45.02. 2.Kaur
Tiisler 45.08. 3.Mait Jalast 45.34. 4.Tarmo
Kivipõld 45.53,. 5.Hans Kesküla 46.03. 6.
Tauri Kivipõld 48.09. 7.Anatoli Larionov
48.16. 8.Priit Pohlak 49.43. 9.Jan Juhanson
50.43. 10.Jorma Liivalaid 52.48. 11.Kristo
Toiger 53.39. 12.Jevgeni Hamidzanov
55.33. 13.Rainis Kööp  55.34. 14.Joel Pihlak
56.39. 15.Sander Uuspõld 57.04. 16.Aigar
Kriel 1.01.01. 17.Frank Liblikmann 1.11.45.
Naised: 1.Triin Kull 45.39. 2.Maret Mets
47.43. 3.Helen Ling 48.05. 4.Mari Mets
49.41. 5.Signe Liblikmann 51.27. 6.Kätlin
Liibert 52.41.7.Anna-Liisa Kull 55.52. 8.Maris
Kõrgemäe 57.45. 9.Liaane Adamson
1.16.20. 10.Kristiine Adamson 1.16.20
Naised vanem vanusekl.:  1.Olga Mets
53.36. 2.Eda Adamson 1.16.19.
Mehed:  1.Indrek Kesküla 41.21. 2.Ivar Vaab
43.06. 3.Ergo Manninen 43.54. 4.Rivo
Täheste 44.14. 5.Urmo Väizanen 45.21.
6.Aimar Türbsal 45.37. 7.Indrek Aksel 46.04.

8.Teet Paju 46.05. 9.Riivo Lukmann 47.00.
10.Madis Rouhiainen 48.17. 11.Madis Kull
48.18. 12.Mait Liblikmann 48.56. 13.Allar
Adamson 49.02. 14.Alo Põldmaa 49.04.
15.Eikki Eikinen 49.26. 16.Ago Ilves 49.45.
17.Tõnis Tagel 50.06. 18.Teet Fimberg
50.19. 19.Marko Õmmik 50.38. 20.Andri Part
50.55. 21.Risto Krutto 51.52. 22.Tauno
Ojasaar 51.54. 23.Peeter Ilves 52.43.
24.Tõnis Kull 54.09. 25.Ando Õunapuu
54.26. 26.Ain Pärs 54.32. 27.Erki Põldmaa
55.44. 28.Gustav Aasumets 56.04.
29.Joosep Part 56.38. 30.Marko Teidla 56.54.
31.Marko Põdra 57.12. 32.Anti Veelaid
59.44. 33.Heigo Lehtmets 1.01.59.
34.Renee Kruusimaa 1.08.37. 35.Toomas
Liiv 1.09.17. 36.Riho Meisner 1.14.45.
37.Margo Tamsalu 1.18.07. 38.Urmas Aru
1.18.27.
Mehed vanem vanusekl. 1.Ants Einsalu
43.34. 2.Tiit Sinisalu 45.59. 3.Jaanus Toiger
8.53. 4.Kalev Õmmik 49.47. 5.Anti Ehatamm
53.40. 6.Ahto Matvejev 55.08. 7.Raivo
Hiiemäe  55.11. 8.Avo Part 57.50. 9.Ain Kõiv
1.04.28. 10.Hans Kruusamägi 1.04.29.
11.Üllar Kriel 1.18.15.

Valla
meistrivõistlustelt

Lustakaid lugusid Lurichist

Koostanud Kalle Voolaid (Tallinn, 2002)
Abivalmis jõumees, tema

sugulased ja tuttavad
Imepäraseid lugusid räägiti Lurichi

õe kohta, kes ei jäänud Jürist rammu
poolest just palju maha.

Nii sõitnud kord üks talumees pal-
gikoormaga kodu poole. Äkki juhtus aga
suur õnnetus – kogu palgikoorem lagunes
laiali, üks eriti suur ja raske palk veeres
koguni teeveert pidi alla põllule. Talumehel
oli nüüd muidugi peenike pihus. Teha polnud
muud kui sinna samasse maha istuda ja
abi oodata. Istus ta siis seal õnnetult ja
ootas, kui äkki nägi lähenevat saani. Mehe
lootus abile tõusis kõrgele, paraku oli saani
lähemale jõudes ta tuju jälle läinud, kui
selgus, et saanis istus vaid üksik naiste-
rahvas. Naine peatas siiski saani ja päris,
et mis peremehel viga. Külamees seletas
oma mure ära ja ütles, et istub ja ootab
nüüd mõnd möödasõitvat peremeest, kelle
abiga palgi jälle koormasse saaks.

“Noh, pole viga,” naeratas naine,
“selle väikese asja seame isegi jutti.” Roh-
kem sõnu tegemata ronis ta teeveerest alla,
haaras suure palgi sülle ja kandis selle üles
reele justkui oleks tegu mõne väikese aia-
teibaga.

Talumehe imestusel polnud piiri.
Naine aga muheles, et see ju päris lapse-
mäng. “Olen ju Lurichi õde ja eks minulegi
on perekonna rammust osa antud.”
***

Kord kutsunud Vene keisriproua ise
Lurichi ema enese juurde Peterburgi, et oma
silmadega seda naist näha saada, kes niisu-
guse visa mehe nagu Lurich on sünnitanud.
Kohtumise meenutuseks kinkinud keisriproua
Lurichi emale oma päevapildi, mille raami
kaunistasid kalliskivid.

Lurich ise aga äratanud oma oskuste
ja osavusega Peterburis tõepoolest suurt
imestust ja tähelepanu. Nii tõstnud ta kord
keisrinna silme all oma kätele terve orkestri,
mis mänginud samal ajal Tsaari-Venemaa
hümni “Jumal, keisrit kaitse sa!”. Keisrinna olnud
nähtust suures vaimustuses ja annetanud
jõumehele selle eest koguni kroonu pensioni.

Ebavere Kange tänab toetajaid!

MTÜ Ebavere Tervisespordikeskus,
Joosand OÜ, Esqar OÜ. Väike-Maarja
RSK, Dag Reklaam, Krindeko OÜ, Steba
Building OÜ, Timburi OÜ, Agnemi Rakenus
OÜ, Artiston OÜ, Ilves Transport,
Loomsete Jäätmete Käitlemise Tehas AS,
Kaarma KT, Kalvi Mõis AS, Vao Agro OÜ,
Antaares AS, Klaasimaailm, Diner AS, Kjk
Autoremont OÜ, Ringtom Grupp OÜ,
Emekan, Würth AS, Hawaii Express, FEB
AS Rakvere, Aartika Grupp OÜ, Germund
Hulgi OÜ, Art Café, Ilu Pärl, Metsjõe OÜ,
Sadolini Värvikeskus, Lejal Genes,
eraisikud:Mait Liblikmann, Lauri Nirgi,
Marko Teidla, Aivo Urbas, Lauri
Laanemägi, Tarmo Teidla, Ants Einsalu,
Riho Hütt, Toomas Silla, Ago Ilves, Ahti
Kullamaa, Aaro Kruve, Kunnar Kungla,
Kalle Solba, Margo Kivivare, Aivar Kriel,
Lauri Nirgi, Sander Köörna. Aitäh!
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Koguduste teated

Jumalateenistused pühapäeviti kell 12.00.
Kogudust teenib hooldajaõpetajana Enn Salveste.
Tel 5345 3967, e-post: enn.salveste@eelk.ee
EELK Väike-Maarja koguduse aadress:
Tamme 3, 46202 Väike-Maarja.

Jumalateenistused pühapäeviti kell 10.30.
Koguduse vaimulik on Eerek Preisfreund.
 Tel 323 5450.
Koguduse veebileht: http://
avispea.edicypages.com/et
Kiltsi osadusgruppi veab eest Riina Tali,
kokkusaamine toimub igal teisipäeval
kell 18.00 Kiltsi raamatukogus.

Jumalateenistused pühapäeviti
kell 14.00.
Koguduse hooldajaõpetaja on Enn Salveste.
EELK Simuna koguduse aadress:  Allika 3,
46401 Simuna
Tel 5345 3967 või tel/fax 332 8021,
e-post: enn.salveste@eelk.ee

Väike-Maarja koguduses

Avispea koguduses

Simuna koguduses

Õpetaja kõnetunnid on laupäeviti kell 12-15, pühapäeval tund enne jumalateenistust.
Kiriklike talituste ja hingehoidlikel vajadustel on kokkuleppel õpetajaga võimalik
kohtuda teistel aegadel.

REKLAAM / TEATED / ÕNNITLUSED

Õnnitleme uusi ilmakodanikke!

Õnnitleme  eakaid sünnipäevalapsi!

Mälestame lahkunud
vallakodanikke

NB! Palume inimestel, kes ei soovi, et tema sünnipäev ja vanus avaldatakse, anda sellest teada vallalehe toimetajale
telefonidel 329 5757 või  522 2294.

Soovime palju õnne ja tugevat tervist!
Väike-Maarja Vallavalitsus

Aeg hetkeks peatub igaviku sillal

Riina Joanna Järve -  16. juunil
Caroliina Kannel - 18. juunil
Lisandra Prinken - 24. juunil
Lauri Luik - 5. juulil
Victoria Vinkel - 15. juulil
Simo Koosapoeg - 20. juulil

Toatäis päikesekiiri,
sületäis sooje sõnu,
peotäis kauneid lilli!

Väike-Maarja rahvamaja õnnitleb kauaaegseid isetegevuslasi:

Juulikuus:
91 Richard Pau
Augustikuus:
93 Erich Nuut
92 Juuli T omberg
91 Meta-Marie Põime
88 Michail Metelitsa
88 Ellen Treial
88 Leonida Rebane
86 Anna Nirgi
85 Anna Pakkonen
83 Alvin Kallivere
83 Endel Veedler
83 Olga Metelitsa
83 Ellen Kuntor
83 Helgi Meidla
82 Kata Lehiste
82 Leida Kask
82 Eha Jõgi
81 Erich Metspõld
81 Erich Rõngas

81 Hans Kert
81 Viktor T ank
80 Laine Senitshev
80 Ingrid T ammus
79 Valve Pärn
79 Õie Ehastu
79 Eldor Sirel
79 Juno Alliku
78 Kalju Janson
77 Heldur-Eugen Siim
77 Eha Sein
77 Veliida Sorgus
76 Lidia Lepiksaar
76 Aksel Rivimets
76 Helju Jüriso
75 Ellu-Mai Metsson
75 Tiiu Saarepere
75 Helju Vainomaa
74 Viivi Sepp

74 Valve Ust av
74 Jüri Kalvet
74 Kalju Lauringson
73 Ülo Kurm
73 Ilmar Urbas
73 Vilja Hani
73 Linda Rüngas
73 Helgi-Lii Sikkar
72 Elvo Vambola
72 Heinar Leon
72 Arnold T ealane
72 Ago Kangur
71 Vladimir Kotov
71 Peeter Lillak
70 Kalle Viidas
70 Kalju Jõerand
70 Vladimir T sõganov
70 Tauno Pruus
70 Mai Vilu
70 Õie Eensalu

OÜ Liiza Puhastus pakub
puhastusteenust

aurupuhastusmasinaga
Loomulik puhtus ilma keemiat ka-
sutamata - puhta vee baasil (180º
C aur).
Aitab ära hoida allergia ning tapab
mikroobid
Aurupuhastusmasinaga saab
puhastada:
- autosalonge- sõidu- ja veoauto-
del
- vaipkateid
- pehmet mööblit
Autosalongi kuivpuhastus
Sügiseks auto pigist puhtaks!
Info Aili Praats
5559 3121 või 32 27 690,
puhastus@gmail.com
Vao, Oru 5/2 Väike-Maarja vald

Kiltsi kool tähistab 155.
aastapäeva 25. septembril
kooli vilistlaste, õpetajate ja
töötajate kokkutulekuga.

Palume osalustasu 150 krooni
(alates 20.septembrist ja
kohapeal makstes 200 krooni)
kanda A.J.von Krusensterni
nim. MTÜ arveldusarvele nr
221 049 305 888 (Swedbank).

Tänan kõiki inimesi, kes tulid 18.juulil Väike-
Maarja kirikusse kuulama kontserti nimega
Circulus Vitiosus.

Sellest, mida ma püüdsin sõnas ja
muusikas pakkuda, olen juba kirjutanud.
Loodan väga, et teie, kallid kuulajad, ei pea
seda palava päeva jahedat pärastlõuna-
tundi mahavisatuks. Samuti loodan, et saite
positiivset laengut ja mõtteainet. Ka see
oleks hea, kui oleksite kontserdilt lahkunud
vihasena ja pead vangutades. Kõige
hullem oleks, kui minu looming kuulajas
mingit emotsiooni ei tekitaks.

Loomulikult tänan kõiki esinejaid ja
endisi ning praegusi kolleege abi ja nõu
eest. Ja muidugi tänu heade õnnesoovide
eest!

Ville-Markus Kell

Ester Mäe - 14. juuli
Anne-Liis T alu - 1. august

Laine Senitshev - 5. august

Tänuavaldus

Alustame teisipäeval, 7.septembril.
Teisipäeviti kell 19.00-20.15 step-aeroobika treening

Spetsiaalsel step-pingi kasutamisel põhinev
treeningtund, mille aeroobses osas õpitakse step-
aeroobika põhisamme ja moodustatakse neist sammukom-
binatsioone.

Erinevate sammukombinatsiooni-dega astumine
pingile ja pingilt maha annab osalejatele väga tugeva üldfüü-
silise koormuse.

Step-aeroobika treenib väga hästi südame-
veresoonkonda, annab tugeva koormuse jala- ja tuhara-
lihastele ja arendab koordinatsioonivõimet. Järgneb  lihas-
treening ja tund lõppeb venitusharjutustega.

Neljapäeviti kell 19.00-20.15
Dance& - aeroobilistele sammudele põhinev treeningtund,
millele on lisatud tantsulisi elemente. Liikumine tervikuna
on rütmilisem ja emotsionaalsem. Treening algab kerge
soojendusega. Aeroobne osa  koosneb erinevatest
sammukombinatsioo-nidest, millele järgneb lihastreening.
Tund lõppeb venitustega.

Intevall-treening.  Tund, kus vaheldub kiire ja
aeglane tempo, kord viiakse pulss üles, siis tuuakse jälle
alla tagasi. Tunnis kasutataks väga lihtsaid tantsuelemente,
Tunnid on intensiivsed. Järgneb lihastreening ja lõpeb
venitustega. Sobib väga hästi ka meestele. Annab
koormuse kogu kehale.

Pühapäeviti kell 16.30-17.40  step-aeroobika.
Treeningu tasu: 40 krooni
Oodatud on kõik huvilised!

Info Ivi Lõomets, tel 528 6641, e-post: nex280@hotmail.cm

Ivi aeroobika Väike-
Maarja spordihoones

Silmade kontroll ja prillide müük
8.septembril kella 10.00-st
Väike-Maarja Hooldekodu
päevakeskuses
Info ja etteregistreerimine telefonidel:
5016 825 ja 5656 4959

Ostan remontivajava
ekskavaatori ja

roomiktraktori (buldooseriga).
Pakkuda võib ka teisi

venepäritolu masinaid,
seadmeid ja haakeriistu. Tel

5078478, e-mail:
heino@ruumen.ee

Kiltsi koolil tuleb kokkutulek!
Märkida lõpetamise aasta ja
koolipõlve aegne nimi.

1950.a. ning varem
lõpetanud osalustasu maks-
ma ei pea, kuid palve on end
registreerida e-posti aadressil
kiltsipk@v-maarja.ee või
telefonil 32 53 411.

Neil kontaktandmetel
saate ka infot kokkutuleku kohta

Väike-Maarja rahvamajas on
ürituste jaoks võimalik rentida
keldrikohviku ruume . Hind: 200
kr/h Täpsem info: 326 1837

Elfriede Palmisto 04.03.1921 - 24.08.2010
Johannes Õunapuu 17.02.1915 - 09.08.2010
Astrid Olonen 22.12.1930 - 05.08.2010
Ralf Tube 04.02.1956 - 03.08.2010
Jüri Poolak 04.05.1937 - 29.07.2010
Josephine-Pauline
Vaivod 07.04.1917 - 29.07.2010
Vambola Likold 24.08.1945 - 25.07.2010
Anna Zubareva 23.12.1937 - 12.07.2010
Külli Küngas 26.03.1939 - 02.07.2010
Brigetta Filippova 27.05.1924 - 26.06.2010
Tiiu Pärs 21.07.1971 - 25.06.2010
Kalju Paak 02.08.1930 - 17.06.2010

Alfred Leino  - 27. juulil
Crislyn Matsiselts - 3. augustil
Gerda Kind  - 4. augustil
Kardo-Rigon Aas - 7. augustil
Robin Kozlovski  - 9. augustil
Mariliis Rotka  - 13. augustil

Rõõmsat meelt ja palju armastust !

Päikest päevadesse, taibukust tegudesse!


